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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η ιστορική πορεία ενός τόπου και των ανθρώπων του χαρακτηρίζεται από 

τις προϋποθέσεις και τις δυνατότητες παρέμβασης στο περιβάλλον. Τα μέσα που 

χρησιμοποιούνται είναι πολλά από την τεχνολογική άποψη. Υπάρχει όμως ένα 

που παραμένει αναλλοίωτο στην ανθρώπινη ιστορία και αυτό είναι η εργασία.

«Ο βαθμός της κοινωνικής οργάνωσης», σημειώνει ο Γ.Μάρδας1, «το είδος των 

αναγκών, οι πολιτικές και πολιτιστικές αντιλήψεις είχαν και έχουν ένα σημαντικό 

ρόλο στην αξιολόγηση της κάθε δραστηριότητας του ανθρώπου ως εργασίας».

Σε κάθε περίπτωση, μέσω τις εργασίας διαμορφώνεται ένα συγκεκριμένο 

ανθρωπογενές περιβάλλον που διαφοροποιείται ανάλογα με τις ιστορικές 

περιόδους, τις συγκυρίες και τα μέσα που χρησιμοποιούνται.

Στην παρέμβασή του αυτή, ο άνθρωπος εξειδικεύεται με τρόπο ώστε να 

απαντά στις νέες συνθήκες που διαμορφώνονται και να λειτουργεί πρακτικά, 

στην καθημερινότητά του, με βάση τις γνώσεις που έχει κατακτήσει. Η 

δημιουργία εξειδικεύσεων, δηλαδή των επαγγελμάτων, διαμορφώνει μια σειρά 

από ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που καθορίζουν, για μικρό ή μεγάλο χρονικό 

διάστημα, την ταυτότητα μιας επαγγελματικής ή κοινωνικής ομάδας ή ακόμα και 

της κοινωνίας συνολικά. Παράλληλα, η ταυτότητα αυτή ορίζει το ρυθμό και την 

ένταση με την οποία δημιουργούνται αλλαγές στη δομή, την οργάνωση και τη 

λειτουργία της κοινωνίας. Καθορίζει δηλαδή τους προσανατολισμούς που θα 

ακολουθήσει στο μέλλον στο επίπεδο της οργάνωσης των οικονομικών και 

κοινωνικών σχέσεων.

Το επάγγελμα δεν είναι μια απλή καταγραφή επαγγελματικών δεξιοτήτων 

αλλά είναι παράλληλα ένα σημαντικό μέσο διαμόρφωσης κοινωνικού στίγματος, 

θέσης δηλαδή στην κοινωνική ιεραρχία. Το επάγγελμα «απόκτησε κοινωνική 

σημασία με καθολικό περιεχόμενο, αφού ο εργαζόμενος μέσω των επαγγελμάτων 

εξυπηρετεί καλύτερα και ασφαλέστερα τον εαυτό του και θεραπεύει, ταυτόχρονα και

1 Γ.Μάρδας «Κοινωνική Πολιτική, Εκπαίδευση και Οικονομία. Θεωρία-Διοίκητική -  Εθνικό και Διεθνές 

Πεδίο», Αθήνα, 2000. σ.29
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τις κοινωνικές του ανάγκες. Θα μπορούσαμε να πούμε, ότι το επάγγελμα παίρνει το 

χαρακτήρα της κοινωνικής λειτουργίας ή υπηρεσίας»2.

Η σημασία λοιπόν της έρευνας των χαρακτηριστικών αυτών είναι διπλή. 

Από τη μια μας επιτρέπει να γνωρίσουμε τους τρόπους με τους οποίους μια 

κοινωνία και ιδιαίτερα μια τοπική κοινωνία δραστηριοποιείται καθώς και τα μέσα 

που χρησιμοποιεί για το σκοπό αυτό. Από την άλλη, η διαμόρφωση εργασιακής 

ταυτότητας μας επιτρέπει να κατανοήσουμε τη συνολική ταυτότητα του 

πληθυσμού και να σκιαγραφήσουμε με μεγαλύτερη άνεση τους οικονομικούς και 

κοινωνικούς προσανατολισμούς του. Με άλλα λόγια, να κατανοήσουμε καλύτερα 

την δυναμική της ανάπτυξης ή αντίθετα της στασιμότητας της συγκεκριμένης 

κοινωνίας.

Η διαδικασίες διαμόρφωσης μιας ταυτότητας είναι σύνθετες και 

περίπλοκες. Η παρούσα εργασία δεν αποτελεί μια προσπάθεια διεξοδικής 

θεωρητικής καταγραφής των διαδικασιών αυτών. Κάτι τέτοιο θα απαιτούσε ένα 

θεωρητικό υπόβαθρο διαφορετικό. Αποτελεί όμως ένα καλό εργαλείο για να 

καταδείξουμε με τρόπο περισσότερο αναλυτικό τα ιδιαίτερα στοιχεία που 

χαρακτηρίζουν μια τοπική κοινωνία όπως αυτή του Άργους. Η απόκτηση, ή 

μάλλον η διαμόρφωση μιας ιδιαίτερης ταυτότητας ή ακόμα η απόδοσή της είναι 

άμεσα συνυφασμένη με την προσπάθεια των ατόμων3 να απαντήσουν σε μια 

αδήριτη ανάγκη : της συμμετοχής σε μια ομάδα με κοινά χαρακτηριστικά και 

στόχους.

Έτσι, προσεγγίζουμε περισσότερο τον καθορισμό της ταυτότητας ως 

έκφρασης της συνείδησης που έχει το άτομο ότι ανήκει σε μια ή περισσότερες 

κοινωνικές ομάδες.

«Τελικά, η συνειδητοποίηση του ατόμου, ότι ανήκει σε μια κοινότητα και η 

εμφάνιση ενός υποκειμένου «εμείς», σε δυναμική σχέση με το «εσείς»,

2 Ό.π., σ.41.

3 Σε αρκετές αναλύσεις η ατομική διάθεση για αυτοπροσδιορισμό θεωρείται σημαντική για τη 

διαμόρφωση μιας ταυτότητας. Η απόκτησή της, σημειώνει ο ©.Αλεξίου, «σήμαινε πως το άτομο 

αποκτούσε κυριότητα πάνω στον εαυτό του, με την έννοια ότι μπορούσε να εκχωρήσει, να

εκμισθώσει μέρος της υπόστασής του....», (Περιθωριοποίηση και ενσωμάτωση. Η κοινωνική

πολιτική ως μηχανισμός ελέγχου και κοινωνικής πειθάρχησης, Αθήνα, 1999, σ.86).
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προσδιορίζουν και συνιστούν την κοινωνική ταυτότητα,.....»4.

Στα πλαίσια αυτά, η αναζήτηση στοιχείων που συνθέτουν την ταυτότητα 

αυτή στα όρια μιας τοπικής κοινωνίας, είναι μια προσπάθεια επίπονη και γι’αυτό 

ουσιαστική. Θα πρέπει να σημειώσουμε ήδη από την αρχή την τεράστια δυσκολία 

με την οποία μπορεί να στοιχειοθετηθεί μια έρευνα, όταν υπάρχει παντελής 

απουσία στατιστικών και κυρίως ελάχιστη θέληση από τις αρμόδιες υπηρεσίες 

για παροχή στοιχείων. Η προσπάθεια ανάδειξης των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών 

της κοινωνίας του Άργους από την εργασιακή άποψη έγινε ακολουθώντας 

συγκεκριμένα βήματα.

Ένα γενικό ιστορικό πλαίσιο θεωρήθηκε αναγκαίο για να κατανοήσουμε 

καλύτερα τους τρόπους με τους οποίους αναπτύσσεται η κοινωνία αυτή. Θα 

συγκεντρώσουμε κάποια γενικά στοιχεία για τον Δήμο. Αναλυτικότερα θα 

αναφερθούμε στα δημογραφικά δεδομένα όπως αυτά καταγράφηκαν στις τρεις 

τελευταίες Απογραφές της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας και σε τυχόν 

μεταβολές αυτών. Όπως επίσης θα σχολιάσουμε την οικονομική δραστηριότητα 

του Δήμου και θα εξερευνήσουμε αν αυτή υπέστη αύξησης ή μείωση. Στο τέλος 

αυτής της αναφοράς θα ασχοληθούμε με τα κοινωνικά δεδομένα , τα οποία σε 

συνδυασμό με τα δημογραφικά και τα οικονομικά δεδομένα, θα μας υποδείξουν 

το επίπεδο ανάπτυξης του Δήμου Αργους. Εν συνεχεία θα μελετηθούν κάποιοι 

επιπλέον παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη αυτή όπως είναι το 

μορφωτικό επίπεδο και η επαγγελματική κατάρτιση των κατοίκων του Δήμου.

Εφόσον θα έχουμε μια σφαιρική άποψη για τον Δήμο, θα αναφερθούμε 

στους τρεις τομείς παραγωγής (Πρωτογενής, Δευτερογενής και Τριτογενής ) και 

μέσα από στατιστικά στοιχεία θα καταγράψουμε, για καθένα τομέα ξεχωριστά, 

τις μεταβολές που υπέστησαν τα τελευταία χρόνια. Σε αυτό το σημείο θα 

αναφερθούμε και στην ανεργία του Δήμου για να έχουμε πιο αξιόπιστα 

συμπεράσματα στο τέλος της εργασίας.

Όμως η ανάδειξη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της κοινωνίας του 

Άργους από την εργασιακή άποψη θα πραγματοποιηθεί με τις συνεντεύξεις που 

θα παρθούν και τα ερωτηματολόγια. Οι συνεντεύξεις θα παρθούν από τους οχτώ 

πάρεδρους των Δημοτικών Διαμερισμάτων του Δήμου Άργους. Οι ερωτήσεις θα

4 Γ.Μάρδας, ό.π., σ.92.
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κυμαίνονται γύρω από την ασχολία των κατοίκων, την εξέλιξη των διαφόρων 

επαγγελμάτων στην περιοχή και την μεταβολή των οικονομικών δραστηριοτήτων 

των κατοίκων. Τα ερωτηματολόγια θα μοιραστούν στους κατοίκους του Δήμου, 

(σε αγροτικό και αστικό πληθυσμό για να υπάρξει πιο αντιπροσωπευτικό δείγμα). 

Οι ερωτήσεις που θα καλεστούν να απαντήσουν οι κάτοικοι θα αφορούν την 

εργασιακή τους ταυτότητα και θα γίνει απόπειρα για να καταγραφεί η άποψη των 

κατοίκων για το επίπεδο και την ανάπτυξη της εργασίας στον Δήμο Άργους.

Φτάνοντας σε αυτό το σημείο θα επεξεργαστούμε τα διάφορα 

συμπεράσματα που από τις συνεντεύξεις και από τα ερωτηματολόγια και αφού 

θα συγκριθούν θα μας δώσουν τα τελικά συμπεράσματα.

Στο τέλος της εργασίας και εφόσον θα έχει επιτευχθεί ο αρχικός μας 

στόχος, θα προσπαθήσουμε να δώσουμε κάποιες προτάσεις για περαιτέρω 

ανάπτυξη του Δήμου Άργους.
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1. Γενικά Στοιχεία του Δήμου Αργους

Το Άργος ανήκει στον Νομό Αργολίδας που καταλαμβάνει το ανατολικό 

άκρο της Πελοποννήσου. Το Άργος συνορεύει προς Βορρά με τον Νομό 

Κορινθίας, προς Νότο με την Κυνουρία και τμήμα του Αργολικού κόλπου, 

Ανατολικά με το Ναύπλιο και Δυτικά με την Μαντινείαλ Ο Δήμος Άργους έχει 

έκταση 90,5 χιλ. στρεμ. και πληθυσμό 29.228 κατοίκους5 6.

Είναι η αρχαιότερη πόλη της Πελοποννήσου και διατήρησε το όνομά της 

διαμέσου των αιώνων. Κείται στα κράσπεδα της αρχαίας ακροπόλεως Λαρίσης 

και του λόφου της Ασπίδος. Απέχει μια περίπου ώρα από την θάλασσα και έχει 

υψόμετρο 44 μέτρα.

Η πεδιάδα του Άργους είναι πολύ εύφορη λόγω των χειμάρρων της και 

φημίζεται για τους ελαιώνες του, τα εσπεριδοειδή του και για άλλα πολλά δέντρα. 

Λόγω αυτής της ευφορίας ο Όμηρος ονόμαζε το Άργος «το μαστάρι της γης». Η 

όψη της πεδιάδας του Άργους είναι μεγαλοπρεπής και μαγευτική κυρίως την 

άνοιξη και τους θερινούς μήνες. Βλέποντας την από το ύψος των Δερβενακίων, 

νομίζεις ότι συγχέεται με την θάλασσα του Αργολικού κόλπου, ως αχανής έκταση 

ερήμου πεδινής χώρας7.

Το μεγαλύτερο βουνό του Άργους βρίσκεται στο Βόριο μέρος του και είναι ο 

Ολίγυρτος (1.935 μ.). Ένας ποταμός υπάρχει στο Δήμο, ο Ίναχος (ή Πάνιτσα) με 

παραπόταμο του τον Ξεριά ή Χάραδρο. Το χειμώνα ο Ίναχος είναι αιτία να 

κινδυνεύει όλος ο κάμπος του Άργους, ενώ το καλοκαίρι ξηραίνεται τελεία)ς. Δεν 

υπάρχουν λίμνες στο Άργος. Η έλλειψη πολλών νερών στο Άργος δεν ευνοεί τη 

δασική ανάπτυξη. Γι’ αυτό δεν έχει μεγάλα δάση μόνο μερικά δασοκαλυμένα 

τμήματα .Κύρια δασικά δέντρα είναι τα πεύκα και τα έλατα.

Οι φυσικογεωγραφικοί παράγοντες του Άργους κάνουν το κλίμα του ήπιο και 

εύκρατο, ένα από τα καλύτερα στην ελληνική χερσόνησο. Γενικά έχει ήπιο 

χειμώνα και δροσερό καλοκαίρι κυρίως λόγω του νότιου άνεμου (μπάτη) ο 

οποίος πνέει από τη θάλασσα.

5 'ΖεγκίνΓ| Ιωάννου,(1996), «Το Άργος δια μέσου των αιώνων», Αθήνα , σελ.13, 14,17.

6 Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας, Απογραφή Πληθυσμού 2001.

7 Μηλιαράκης Αντ., (1887), «Γεωγραφία του Νομού Αργολίδας και Κορινθίας», σελ. 36.
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Το Άργος δεν υποφέρει από ακραία καιρικά φαινόμενα. Οι σεισμοί είναι 

σπάνιοι και αβλαβής λόγω των πολλών φρεάτων και των υπογείων κοιλωμάτων. 

Μόνο κατά τους χειμερινούς μήνες εμφανίζονται φαινόμενα πλημμύρας λόγω 

υπερχείλισης του ποταμού Ινάχου8.

Το Άργος απέχει 135 χλμ. από την Αθήνα, με την οποία συνδέεται οδικά και 

σιδηροδρομικά, και 12 χλμ. από το Ναύπλιο, που είναι η πρωτεύουσα του Νομού. 

Είναι η μεγαλύτερη πόλη του νομού Αργολίδας και σήμερα αποτελεί ένα 

αναπτυγμένο εμπορικό και βιομηχανικό κέντρο με ωραία ρυμοτομία. Έχει κυρίως 

εργοστάσια επεξεργασίας των αγροτικών προϊόντων της εύφορης αργολικής 

πεδιάδας, αλλά και υφαντουργεία, ελαιουργεία κ.α.9

Το μακραίωνο ιστορικό παρελθόν του Άργους και τα αρχαία μνημεία της 

πόλης και της γύρω περιοχής που σώζονται ως σήμερα προσελκύουν 

πολυάριθμους τουρίστες.

8 ΖεγκίνΓ| Ιωάννου, ο.π, σελ.15.

9 site: www.argos.gr
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2. Ιστορική αναδρομή

Το Άργος είναι από τις πρώτες ελληνικές πόλεις που αναφέρονται στην 

ιστορία και στη μυθολογία. Είχε αποκτήσει μάλιστα τόση σημασία, ώστε ο 

Όμηρος συχνά ονομάζει Αργείους όλους τους Έλληνες10.

Αρχαιολογικά η ιστορία του Άργους αρχίζει στην Π ροελληνική εποχή 

(2600 -  2000 π.Χ.) (Τάφοι Ν της πόλης), αλλά η πόλη φτάνει στη μεγαλύτερη 

ακμή της στους αρχαϊκούς χρόνους, όταν κάτω από τον τύραννο Φείδωνα (7ος αι.) 

η δύναμη της απλώνεται σε όλη την Αργολίδα (μετά τη συντριβή των αντιπάλων 

αργολικών πόλεων, της Τίρυνθας και των Μυκηνών) και σε άλλα τμήματα της 

Πελοποννήσου.

Μετά το θάνατο του Φείδωνα η δύναμη του Άργους περιορίζεται κυρίως 

εξαιτίας των σκληρών και συνεχών αγώνων του με τη Σπάρτη, αλλά και των 

χωριστικών τάσεων των υποτελών αργολικών πόλεων. Το Άργος ηττήθηκε όταν 

ο βασιλιάς της Σπάρτης Κλεομένης αποβίβασε στρατό μεταξύ Ναυπλίας και 

Τίρυνθας επιδιώκοντας και με τη βοήθεια της Σικυώνας και της Αίγινας να 

καταστρέψει ολοκληρωτικά την πόλη, που σώθηκε όμως με την ανεξήγητη 

αποχώρηση του Κλεομένη.

Κατά τους Περσικούς πολέμους το Άργος έμεινε ουδέτερο και στον 

Πελοποννησιακό πόλεμο ήταν σύμμαχος των Αθηναίων. Την περίοδο αυτή οι 

Αργείοι κατορθώνουν να υποτάξουν και τις μικρότερες αργολικές πόλεις με τη 

βοήθεια και των συμμάχων τους.11 Η τριακονταετής ειρήνη με τη Σπάρτη (περί 

τα μέσα του 5ου αι.) έδωσε στο Άργος τη δυνατότητα να ανακτήσει την παλιά 

σημασία και να αναλαβει την εποπτεία των πανελλήνιων αγώνων στη Νεμέα. Η 

παλιά όμως αντιζηλία με τη Σπάρτη δεν είχε σβήσει: το Άργος συγκροτεί 

συμμαχία αρχικά με την Κόρινθο, τη Μαντινεία, και την Ηλεία, στην οποία 

αργότερα προσχωρούν οι Αθηναίοι, προκαλώντας έτσι την αποχώρηση της 

Κορίνθου. Οι συμμαχικές δυνάμεις νικήθηκαν από τη Σπάρτη στη Μαντινεία 

(418 π.Χ.) και το Άργος μετά την εγκαθίδρυση ολιγαρχικού καθεστώτος 

οδηγήθηκε για πρώτη φορά σε συμμαχία με τη Σπάρτη.

10 Σεραφείμ Κώατα,(1981), «Λαογραφικά της Αργολίδας», Αθήνα, σελ.262.

11 Ζεγκίνη Ιωάννου, ο.π, σελ.32,74.
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Μετά την αποκατάσταση δημοκρατικού καθεστώτος οι Αργείοι 

ξαναγύρισαν στην παλιά αντισπαρτιατική πολιτική τους και έμειναν πιστοί στους 

συμμάχους τους Αθηναίους και μετά την καταστροφή στους Αιγός Ποταμούς. 

Κατά τη διάρκεια όμως του Κορινθιακού πολέμου οι Αργείοι νικήθηκαν πάλι από 

τους Σπαρτιάτες ( Κορώνεια 394 π.Χ. ) όπως και αργότερα όταν, ως σύμμαχοι 

των Θηβαίων, πολέμησαν στη μάχη της Μαντινείας (362 π.Χ.)

Στους χρόνους του μεγάλου Αλεξάνδρου και των διαδόχων του το Άργος 

άλλαξε συχνά κυρίους (Κάσσανδρος, Δημήτριος Πολιορκητής, Αντίγονος) και 

αργότερα αντιμετώπισε την εισβολή και πολιορκία του από το βασιλιά της 

Ηπείρου Πύρρο, ο οποίος και σκοτώθηκε εκεί πολεμώντας (272 π.Χ.). Το 229 

π.Χ, το Άργος προσχώρησε στην Αχαϊκή Συμπολιτεία στην οποία έμεινε ως την 

κατάληψη της Ελλάδας από τους Ρωμαίους και τη διάλυση της συμμαχίας (146 

π.Χ.).

Στους αυτοκρατορικούς χρόνους μετά την ανασύσταση της Αχαϊκής 

Συμπολιτείας, το Άργος απόχτησε πάλι κάποια σημασία, αλλά οι τρομοκρατικές 

καταστροφές των Γότθων (267 και 395μ.Χ.) δεν το άφησαν να αναλάβει για ένα 

περίπου αιώνα. Το Άργος όμως κατόρθωσε να επιζήσει και στους μετέπειτα 

αιώνες, αναφέρεται μάλιστα ως έδρα επισκοπής και αξιόλογο εμπορικό κέντρο.

Το 1210 οι Σταυροφόροι κατακτούν το Άργος και από το 1246 ως το 

1261 ανήκει στο δουκάτο των Αθηνών.Το 1463 ολόκληρη την Αργολίδα 

κατακτούν οι Τούρκοι, οι οποίοι είχαν εισβάλει και πριν στην Πελοπόννησο και 

είχαν κυριεύσει το Άργος για πρώτη φορά το 1397.

Στην περίοδο της Επανάστασης του 1821, το Άργος έπαιξε, εξαιτίας της 

θέσης του, πολύ σπουδαίο ρόλο. Αρχικά, αυτήν την πόλη διάλεξε ο Δημήτριος 

Υψηλάντης ως έδρα του και στα τέλη του ίδιου έτους άρχισε εκεί τις εργασίες της 

η Α' Εθνοσυνέλευση.

Στη μονή της Κατακεκρυμμένης λειτουργούσε το πρώτο 

νομισματοκοπείο, όταν το Άργος, έγινε, για μικρό διάστημα, έδρα της 

Κυβέρνησης. Όταν έφτασε στην Ελλάδα ο Καποδίστριας, στο Άργος έγινε η Δ' 

Εθνοσυνέλευση (1829), όπως και η Ε' μετά την δολοφονία του Καποδίστρια12. Οι 

περιπέτειες του Άργους ως το τέλος της επανάστασης αλλά και αργότερα ήταν 

πολλές και συχνά τραγικές.

12 Ζεγκινη Ιωάννου, ο.π, σελ.80-85 και 230-235.
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Το βασίλειο του Άργους που άντεξε στο πέρασμα των χρόνων και έδωσε 

ζωή στην ευρύτερη περιοχή σήμερα εξακολουθεί να είναι μια από τις 

σημαντικότερες πόλεις της περιοχής. Σήμερα το Άργος είναι αναπτυγμένο 

εμπορικό και βιομηχανικό κέντρο με ωραία ρυμοτομία. Έχει κυρίως εργοστάσια 

επεξεργασίας των αγροτικών προϊόντων της εύφορης αργολικής πεδιάδας, αλλά 

και υφαντουργεία, ελαιουργεία κ.α..

Έτσι το Άργος σήμερα αποτελεί αγροτικό, βιομηχανικό και εμπορικό 

κέντρο της Αργολίδας με πάνω από 30.000 κατοίκους και ανεκτίμητη ιστορική 

«προίκα»: είναι μια πόλη γεμάτη αρχαιολογικά αξιοθέατα που τραβάνε την 

προσοχή όλων των επισκεπτών. Μια παραγωγική πόλη φημισμένη για την 

ιδιαίτερη γεύση στα πορτοκάλια, στα βερίκοκα και στα λαχανικά της.13

13Στοιχεία από την ιστοσελίδα του Δήμου Αργους ( www.argos.gr)
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3.Δημογραφικά Δεδομένα του Δήμου Αργους.

3.1.Δημογραφικά Δεδομένα σύμφωνα με τα αποτελέσματα των Απογραφών 

1981,1991 και 2001 για το Δήμο Αργους.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της τελευταίας απογραφής που 

σημειώθηκε στην Ελλάδα τον Μάρτιο του 2001, ο πληθυσμός του Δήμου Άργους 

αυξήθηκε κατά 6.939 κατοίκους. Πιο αναλυτικά ο αριθμός των οικονομικά μη 

ενεργών κατοίκων αυξήθηκε κατά 5.369 κατοίκους ενώ οι οικονομικά ενεργοί 

κάτοικοι του Δήμου αυξήθηκαν κατά 1.570 κάτοικους.

Πίνακας 1 : Συγκριτικά αποτελέσματα πραγματικού πληθυσμού 

απογραφών 1991-2001 στο Δήμο Άργους.14

Οικονομ.

ενεργοί

Οικονομ. Μη 

ενεργοί

Σύνολο

Απογραφή 1981 10.967 9.988 20.955

Απογραφή 1991 11.684 10.605 22.289

Απογραφή 2001 13.254 15.974 29.228

Μεταβολή πληθυσμού 

1991-2001
+1.570 +5.369 +6.939

14 Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας, Απογραφή Πληθυσμού 1981, 1991 και 2001.
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3.2. Δημογραφικά Δεδομένα σχετικά με την εξέλιξη του πληθυσμού των 

Δημοτικών Διαμερισμάτων σύμφωνα με τα αποτελέσματα των Απογραφών 

1981-1991-2001.

Στο Δήμο Άργους υπάγονται από 01/01/199915 οι πρώην κοινότητες 

Δαλαμανάρας, Πυργέλλας, Λάλουκα, Κουρτακίου, Ήρας, Ινάχου, Κεφαλαρίου 

και Ελληνικού, τα οποία αποτελούν τα εννιά (9) Δημοτικά Διαμερίσματα του 

Δήμου.

Στον πίνακα 2 παρατηρούμε την εξέλιξη του πληθυσμού σε κάθε 

Δημοτικό Διαμέρισμα του Δήμου Άργους όπως αυτός καταγράφηκε στις 

Απογραφές 1981, 1991 και 2001. Ξεχωρίζουμε το Δ.Δ. Άργους το οποίο είχε την 

μεγαλύτερη αύξηση του πληθυσμού του Δήμου κατά 7.224 κάτοικους, (σύμφωνα 

με τις Απογραφές του 1991 και 2001). Και επομένως είναι το μεγαλύτερο 

Δημοτικό Διαμέρισμα του Δήμου ενώ το μικρότερο είναι το Δ.Δ.Κουρτακίου το 

οποίο έχει 266 κάτοικους .

15 Σύμφωνα με τον Νόμο 2539/97
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Πίνακας 2: Εξέλιξη πληθυσμού στα Δημοτικά Διαμερίσματα του 

Δ.Άργους16

Δήμος Άργους 1981 1991 2001

Δ.Δ.Άργους 16.469 17.476 24.700

Δ.Δ.Δαλαμανάρας 758 769 730

Δ.Δ.Ελληνικού 476 471 435

Δ.Δ.Ήρας 455 446 390

Δ.Δ.Ινάχου 851 801 830

Δ.Δ.Κεφαλαρίου 662 766 773

Δ.Δ.Κουρτακίου 250 411 266

Δ.Δ.Άάλουκα 547 648 663

Δ.Δ.Πυργέλλας 487 501 441

Σύνολο 20.955 22.289 29.228

16 Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας, Απογραφή Πληθυσμού 1991 και 2001.
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3.3. Αποτελέσματα Απογραφών Πραγματικού πληθυσμού ανά Δημοτικό 

Διαμέρισμα και αστικότητα.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της τελευταίας απογραφής που 

πραγματοποιήθηκε από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος το 2001, ο 

πληθυσμός του Δήμου Άργους είναι αστικός και φτάνει τους 24.700 κατοίκους 

δηλαδή σε ποσοστό 84,5% ενώ αγροτικός φτάνει τους 4.528 κατοίκους δηλαδή 

το 15,5% του πληθυσμού όπως παρουσιάζεται και στο παρακάτω γράφημα.

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 
ΔΗΜΟΥ ΑΡΓΟΥΣ

■  Αστικός 84,5%
■  Αγροτικός 15,5%

Γράφημα 1 : Κατανομή πραγματικού πληθυσμού του Δήμου Άργους. 17

17 Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας, Απογραφή Πληθυσμού 2001.
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Στη συνέχεια στον Πίνακα 3 παρουσιάζεται αναλυτικότερα η παραπάνω 

κατανομή του πληθυσμού ανά Δημοτικό Διαμέρισμα.

Πίνακας 3: Πραγματικός πληθυσμός κατά Δημοτικά Διαμερίσματα και 

αστικότηκα

Δήμος Άργους Αστικός Αγροτικός

Δ.Δ.Άργους 24.700 0

Δ.Δ.Δαλαμανάρας 0 730

Δ.Δ.Ελληνικού 0 435

Δ.Δ.Ήρας 0 390

Δ.Δ.Ινάχου 0 830

Δ.Δ.Κεφαλαρίου 0 773

Δ.Δ.Κουρτακίου 0 266

Δ.Δ.Άάλουκα 0 663

Δ.Δ.Πυργέλλας 0 441

Σύνολο 24.700 4.528

Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας

Παρατηρείται ότι στο Δημοτικό Διαμέρισμα Άργους, το οποίο είναι το 

μεγαλύτερο του Δήμου συγκεντρώνεται το 84,5% του πραγματικού πληθυσμού 

και το 100% του αστικού πληθυσμού του ενώ στα υπόλοιπα Δημοτικά 

Διαμερίσματα συγκεντρώνεται το 15,5% του πραγματικού πληθυσμού και το 

100% του αγροτικού.
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4. Οικονομική Δραστηριότητα του Δήμου Άργους

4.1. Οικονομική Δραστηριότητα Δήμου Άργους.

Η οικονομική δραστηριότητα ενός Δήμου εμφανίζεται στο 

Προϋπολογισμό κάθε χρήσης. Από το 2005 καθορίστηκε ο νέος τύπος του 

Προϋπολογισμού των Δήμων και σύμφωνα με το ΦΕΚ(253/9-2-2004) 

διαχωρίστηκε σε Προϋπολογισμό εσόδων και προϋπολογισμό δαπανών. Με

βάση τα στοιχεία αυτών ο Δήμος Άργους θεωρείται σχετικά αναπτυσσόμενος με
18ικανοποιητικό ρυθμό ανάπτυξης.

Αν και οι επίσημες ανακοινώσεις μιλούν για έναν ικανοποιητικό ρυθμό 

ανάπτυξης ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ) ο Προϊστάμενος της 

Διεύθυνσης Οικονομικών του Δήμου Άργους αναφέρει χαρακτηριστικά «για 

αριθμούς που ευημερούν και ανθρώπους που δυστυχούν» παρ' ότι οι 

πληθωριστικές πιέσεις μειώνουν την ανταγωνιστικότητα και η μείωση της 

ανταγωνιστικότητας αυξάνει την ανεργία. Γεγονός που επαναλαμβάνει έντονα ο 

Πρόεδρος του Εργατικού Κέντρο Άργους: «Σύμφωνα με έρευνα που έκανε το 

ΙΝΕ/ΓΣΕΕ 1 στους 10 νέους πιάνει δουλεία στον Δήμο και αυτός σε Σούπερ 

Μάρκετ ενώ 1 στις 15 γυναίκες βρίσκουν δουλεία και αυτές χωρίς ασφάλιση. 

Επομένως οι μακρόχρονοι άνεργοι του Δήμου θα εξακολουθήσουν να είναι 

μακρόχρονοι άνεργοι. Επιπλέον σύμφωνα με στοιχεία του Ε.Β.Ε τα τελευταία έξι 

χρόνια 450 επιχειρήσεις έχουν κλείσει. Τα εσπεριδοειδή παραμένουν απούλητα 

στα δέντρα και η κτηνοτροφία είναι σχεδόν ανύπαρκτη. Στο ήδη μεγάλο ποσοστό 

ανεργίας ως Δήμος, προστίθενται τώρα και οι άνθρωποι που προέρχονται από 

γεωργικές περιοχές οι οποίοι εγκαταλείπουν τα χωράφια τους αφού και ο αέρας 

της εγκατάλειψης φυσά και στα μέρη τους.».18 19 Παράλληλα ο έλεγχος της 

λαθρομετανάστευσης, ο αναπτυξιακός νόμος, τα έργα υποδομής, οι ενισχύσεις 

στις επιχειρήσεις, το ευνοϊκό φορολογικό σύστημα και η αύξηση των θέσεων 

εργασίας είναι οι επίσημοι στόχοι για το μέλλον...

18 Στοιχεία από το Οικονομικό τμήμα του Δήμου Άργους

19 Ανάλογα στοιχεία υπάρχουν στο αρχείο του Εργατικού Κέντρου και συζητήθηκαν σε συνέντευξη 

που μας παραχώρησε ο Πρόεδρος του Εργατικού Κέντρου ο κ. Κολεβέντης.
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Στον Δήμο Άργους μια βασική αντίφαση που διαπιστώνεται στην 

οικονομία είναι ότι. παρά τη διατήρηση υψηλών ρυθμών μεγέθυνσης, αυτούς δεν 

τους ακολουθούν οι αντίστοιχοι ρυθμοί αύξησης του κατά κεφαλήν εισοδήματος, 

που είναι χαμηλότεροι, ενώ ο πληθωρισμός διατηρείται σε υψηλά επίπεδα. Η 

αγορά εργασίας εμφανίζει χαρακτηριστικά, όπως: χαμηλός δείκτης απασχόλησης, 

υψηλά επίπεδα ανεργίας, χαμηλός συγκριτικά δείκτης απασχόλησης γυναικών, 

έντονο πρόβλημα διαρθρωτικής ανεργίας (μακροχρονίως άνεργοι).

Τέλος ο Δήμος δαπανά το χαμηλό ποσοστό του ΑΕΠ για εκπαίδευση και 

κατάρτιση, που αποτελεί έμμεσο τεχνολογικό δείκτη μιας οικονομίας, Οι δαπάνες 

ως ποσοστό του ΑΕΠ στον Δήμο το 2006 ανέρχονται σε 3,26% του ΑΕΠ, σε 

αντίθεση με άλλους Δήμους. Έτσι, φυσικό επακόλουθο της υστέρησης αυτής 

είναι ο Δήμος να εμφανίζει μικρό ποσοστό κατοίκων, οι οποίοι αποφοιτούν από 

ανώτατες σχολές που έχουν σχέση με την υψηλή τεχνολογία, σε αντίθεση με 

άλλους Δήμους.
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4.2. Οικονομική Δραστηριότητα για το 2005 και το 2006.

Σύμφωνα με στοιχεία των Προϋπολογισμών των χρήσεων 2005 και 

200620, ο Δήμος Άργους είχε μεγαλύτερες επιχορηγήσεις και επενδύσεις το 2006.

Πίνακας 4 : Οικονομικά στοιχεία Δήμου Άργους

Επιχορηγήσεις Επενδύσεις

2005 2006 2005 2006

Δ. Άργους 2.360.000 2.057.000 2.423.460 6.109.615

Το 2005, βάση του Προϋπολογισμού εσόδων-εξόδων, ο Δήμος είχε έσοδα 

13.310.8606 και έξοδα ύψους 9.810.5286, δηλαδή παρουσίαζε πλεόνασμα ύψους 

3.500.3326. Την επόμενη χρήση ο Δήμος είχε έσοδα 16.913.6536 και έξοδα 

6.109.6156 δηλαδή και πάλι παρουσίαζε πλεόνασμα ύψους 10.804.0386. 

Επομένως συμπεραίνουμε ότι ο Δήμος Άργους παρουσιάζει τις τελευταίες 

οικονομικές χρήσεις πλεόνασμα και ότι τα έξοδα του μειώνονται. Αυτό είναι 

πολύ θετικό στην οικονομία του Δήμου επειδή τα χρήματα του πλεονάσματος θα 

δοθούν για κοινωνικά έργα.

20 Στοιχεία από το Οικονομικό τμήμα του Δήμου Άργους
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5. Κοινωνικά δεδομένα Δήμου Αργους

Το επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης μιας γεωγραφικής περιοχής 

προσδιορίζεται σε σημαντικό βαθμό, εκτός των οικονομικών και δημογραφικών 

μεταβλητών, από τις κοινωνικές μεταβλητές. Ειδικότερα το θέμα της υγείας και 

της παιδείας επηρεάζει άμεσα την ποιότητα του ανθρώπινου δυναμικού. Ως εκ 

τούτου δείκτες που προσδιορίζουν την «καλή υγεία» και την ποιότητα του 

ανθρώπινου δυναμικού επηρεάζουν ή μπορούν να επηρεάσουν όχι μόνο την 

ποσότητα, αλλά και την ποιότητα του παραγόμενου προϊόντος. Οι κοινωνικο

οικονομικοί δείκτες αντικατοπτρίζουν τη δυνατότητα του ατόμου να βελτιώνει 

το επίπεδο της διαβίωσής του. Η σχέση ανάμεσα στους κοινωνικό-οικονομικούς 

δείκτες και την οικονομική μεγέθυνση είναι θετική. Οι καλοί κοινωνικο

οικονομικοί δείκτες συμβάλλουν στην καλή ποιότητα ζωής και στην υψηλότερη 

οικονομική ανάπτυξη. Από την άλλη, οι υψηλοί ρυθμοί οικονομικής 

μεγέθυνσης συμβάλλουν στη βελτίωση των κοινωνικό-οικονομικών δεικτών.

Γενικά στο Δήμο Άργους, το επίπεδο εκπαίδευσης των κατοίκων του 

Δήμου είναι χαμηλό. Το ποσοστό των αναλφάβητων είναι 5,5% ενώ στα 

υψηλότερα εκπαιδευτικά επίπεδα το ποσοστό φτάνει μόλις το 7%. Η πλειονότητα 

του πληθυσμού είναι απόφοιτοι Δημοτικού (49%)21. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι 

στον Άργος παρατηρείται έλλειψη Ιδρυμάτων Ανώτερης και Ανώτατης 

εκπαίδευσης με εξαίρεση στο Νομό το Πανεπιστήμιο του Ναυπλίου.

Η συσχέτιση του επιπέδου εκπαίδευσης με τον ενεργό πληθυσμό δίνει 

κάποια σημαντικά συμπεράσματα. Το ποσοστό συμμετοχής του εργατικού 

δυναμικού στον ενεργό πληθυσμό μειώνεται όσο χαμηλότερο είναι το επίπεδο 

εκπαίδευσης. Το υψηλότερο ποσοστό εμφανίζουν οι πτυχιούχοι Α.Ε.Ι. ενώ το 

μικρότερο οι αναλφάβητοι Σε ότι αφορά τον μη ενεργό πληθυσμό, ακολουθεί 

αντίθετη πορεία και παρουσιάζει συγκέντρωση στις κατηγορίες με χαμηλό 

επίπεδο εκπαίδευσης

Ο δείκτης γήρανσης του πληθυσμού για τον Δήμο είναι 74,322 ο οποίος 

είναι υψηλότερος από τον αντίστοιχο της Χώρας(71,1) και παρουσιάζει αυξητικές

21 Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας, Απογραφή Πληθυσμού 2001

22 Στοιχεία από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Απογραφή Πληθυσμό 2001
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τάσεις. Το φαινόμενο αυτό σημαίνει ότι περισσότερα άτομα ηλικίας από 65 ετών 

και άνω αντιστοιχούν σε 100 άτομα ηλικίας από 0 - 1 4  ετών επιφέροντας 

αρνητικές επιπτώσεις σε θέματα οικονομικά, κοινωνικά, δημογραφικά.

Ο δείκτης εξάρτησης αυξάνεται στον Δήμο γεγονός που οφείλεται στη 

μείωση των γεννήσεων αφενός και στην αύξηση του αριθμού των ηλικιωμένων 

(65 ετών και άνω) στο συνολικό πληθυσμό. Οι σύγχρονες τάσεις (αύξηση του 

μέσου όρου ζωής) δεν ευνοούν τη μείωση του συγκεκριμένου δείκτη.

Τέλος στο Δήμο Άργους υπάρχει αρκετά καλή νοσοκομειακή περίθαλψη 

λόγω του Γενικού Νομαρχιακού Νοσοκομείου και των Περιφερειακών Ιατρειών 

που βρίσκονται εντός των ορίων του. Επίσης ο αριθμός των ιατρών είναι 

ικανοποιητικός και παρουσιάζει μικρή αύξηση τα τελευταία χρόνια όπως επίσης 

και των φαρμακείων όπου αντιστοιχούν 0,7 φαρμακεία ανά 1.000 κατοίκους.
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ό.Μορφωτικό επίπεδο των κατοίκων του Δήμου Άργους

6.1.Επίπεδο Μόρφωσης των κατοίκων

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της τελευταίας απογραφής που 

πραγματοποιήθηκε από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος το 2001,το 

μορφωτικό επίπεδο των κατοίκων του Δήμου Άργους δεν είναι ιδιαίτερα υψηλό. 

Στον Πίνακα 5(α), καταγράφεται η εκπαίδευση κάθε κάτοικου του Δήμου.

Πίνακας 5(α): Μορφωτικό επίπεδο των κατοίκων του Δήμου Άργους κατά 

αστικότητα και εκπαίδευση23

Εκπαίδευση Δήμος Άργους

Κάτοχοι Μεταπτυχιακού 24

Πτυχιούχοι Ανώτατης 

Εκπαίδευσης.

1.229

Πτυχιούχοι Τεχνολογικής 

Εκπαίδευσης.

232

Πτυχιούχοι Ανώτερης Εκπαίδευσης 119

Φοιτητές 384

Απόφοιτοι Μέσης Εκπαίδευσης 4.183

Απόφοιτοι Ευμνασίου 2.620

Απόφοιτοι Δημοτικού 10.543

Διακοπή στο Δημοτικό 2.853

Αγράμματοι 1.316

23 Στοιχεία από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Απογραφή 2001
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Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα 

ποσοστά:

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ
ΑΡΓΟΥΣ

□ Μεταπτυχιακοί
□ Πτυχ. Τ.Ε.Ι
■ Φοιτητές
■ Απόφοιτοι Γυμνασίου
■ Διακοπή στο Δημοτικό

□ Πτυχ. Α.Ε.Ι.
□  Πτυχ.Ανώτερης Εκπ/σης
□ Απόφοιτοι Μέσης Εκπ/σης
■ Απόφοιτοι Δημοτικού
■  Αγράμματοι ____

Γράφημα 2: Συνολική εικόνα του μορφωτικού επιπέδου των κατοίκων του 

Δήμου Άργους.

Γενικότερα παρατηρούμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων του 

Δήμου είναι απόφοιτοι Δημοτικού(49%). Ενώ έπειτα ακολουθούν οι απόφοιτοι 

Μέσης Εκπαίδευσης(16%) και αυτοί που έχουν διακόψει στο Δημοτικό(13%). 

Ενώ με πολύ μικρά ποσοστά είναι οι κάτοχοι μεταπτυχιακών και οι Πτυχιούχοι 

Ανώτατης Εκπαίδευσης και Τ.Ε.Ι. οι οποίοι συνολικά συγκεντρώνουν το 4% 

του πληθυσμού του Δήμου Άργους.
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6.2.Σύγκριση του μορφωτικού επιπέδου του αστικού πληθυσμού του Δήμου 

με το επίπεδο του αγροτικού πληθυσμού.

Γνωρίζουμε ότι ο πληθυσμός του Δήμου Άργους είναι αστικός σε 

ποσοστό 84,5% ενώ αγροτικός σε ποσοστό 15,5%, όπως είδαμε και παραπάνω. 

Τώρα θα αναφερθούμε στην αστικότητα κατά πόσο αυτή επηρεάζει το 

μορφωτικό επίπεδο των κατοίκων του Δήμου.

Στη συνέχεια παρατηρούμε τον πίνακα 5(β), στον οποίο εμφανίζεται το 

επίπεδο μόρφωσης των κατοίκων ανάλογα με την αστικότητα. Στην μια στήλη 

είναι η κάτοικοι που μένουν στο 'Άργος ( αστικός πληθυσμός) και στην άλλη 

στήλη είναι οι κάτοικοι των Δημοτικών Διαμερισμάτων (αγροτικός πληθυσμός) 

εκφρασμένος σε ποσοστό επι τοις εκατό.

Πίνακας 5(β): Σύγκριση του μορφωτικού επιπέδου των κατοίκων των
24αγροτικών Διαμερισμάτων με τους αστικούς σε ποσοστό επί τοις 100 .

Εκπαίδευση Δήμος Άργους Δημοτικά Διαμ/τα

Μεταπτυχιακοί 0,1% 0,05%

Πτυχ. Α.Ε.Ι. 6 % 3%

Πτυχ. Τ.Ε.Ι 0,9% 0,9%

Πτυχ.Ανώτερης Εκπ/σης 0,5% 0,3%

Φοιτητές 2% 1%

Απόφοιτοι Μέσ. Εκπ/σης 18% 16%

Απόφοιτοι Γυμνασίου 11,5% 11%

Απόφοιτοι Δημοτικού 44% 48%

Διακοπή στο Δημοτικό 12% 13,7%

Αγράμματοι 5% 6%

24 Στοιχεία από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Απογραφή 2001
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Παρατηρώντας τα παραπάνω αποτελέσματα καταλαβαίνουμε ότι οι 

κάτοικοι των αστικών περιοχών του Δήμου Άργους έχουν υψηλότερο 

μορφωτικό επίπεδο από τους κατοίκους των αγροτικών περιοχών.

Στη συνέχεια απεικονίζουμε σε γράφημα την σύγκριση αυτή για να 

διευκολυνθούμε στην εξαγωγή των συμπερασμάτων που αφορούν την μόρφωση 

των κατοίκων του Άργους.

Γράφημα 3: Σύγκριση του μορφωτικού επιπέδου των κατοίκων των αγροτικών 

Διαμερισμάτων με τους αστικούς σε ποσοστό επί τοις 100

Με μια γρήγορη ματιά βλέπουμε ότι ο αστικός πληθυσμός του Δήμου 

Άργους έχει υψηλότερα ποσοστά σε ότι αφορά την Μέση και την Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση ενώ ο αγροτικός πληθυσμός έχει υψηλότερα ποσοστά στην 

Πρωτοβάθμια εκπαίδευση όπως επίσης και στους Αγράμματους. Επομένως 

συμπεραίνουμε ότι σημαντικός παράγοντας που επηρεάζει την μόρφωση των 

κατοίκων είναι και η περιοχή στην οποία διαμένει.
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Είναι πλέον γνωστό, ότι, στη σημερινή εποχή, η απόκτηση ενός πτυχίου 

δεν είναι αρκετή για την επιτυχημένη επαγγελματική σταδιοδρομία. Η συνεχής 

επαγγελματική κατάρτιση είναι απαραίτητη. Εξίσου σημαντικό ρόλο στην 

διαμόρφωση αυτή έχουν τα διάφορα προγράμματα που υλοποιούνται στην 

περιοχή. Είτε αυτά αφορούν επαγγελματική εκπαίδευση (απόκτηση βασικών 

γνώσεων και ανάπτυξη δεξιοτήτων για την άσκηση ενός επαγγέλματος) είτε 

επαγγελματική κατάρτιση -συνεχής και δια βίου -(βελτίωση και εκσυγχρονισμός 

των επαγγελματικών προσόντων και δεξιοτήτων των κατοίκων).Η κατάρτιση 

μπορεί να έχει διάφορες μορφές, όπως είναι τα προγράμματα που προσφέρονται 

από κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης (ΚΕΚ), σεμινάρια και συνέδρια που 

διοργανώνονται από ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς25.

Τα τελευταία εγκεκριμένα επιδοτούμενα προγράμματα επαγγελματικής 

κατάρτισης που υλοποιήθηκαν από ΚΕΚ του Ν. Αργολίδας και εντάσσονται στον 

Άξονα 1, Μέτρο 3: "Ενίσχυση και αναβάθμιση των παρεμβάσεων και ενεργειών 

υπέρ των ανέργων για την προσαρμογή των δεξιοτήτων τους στις ανάγκες της 

αγοράς εργασίας" του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Απασχόληση και 

Επαγγελματική Κατάρτιση» 2000 - 2006 του Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων και συγχρηματοδοτείται κατά 25% από εθνικούς 

πόρους και κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.

Τα Προγράμματα κατανέμονται στα παρακάτω Θεματικά Πεδία:

> Περιβάλλον

> Οικονομία και Διοίκηση

> Πληροφορική

> Τουρισμός και Παροχή Υπηρεσιών

Ο χρόνος έναρξης των προγραμμάτων είναι ο Σεπτέμβριος του 2006. Στα 

προγράμματα μπορούν να συμμετέχουν άνεργοι με κάρτα ανεργίας. Τα 

προγράμματα είναι διάρκειας από 300 έως 400 ώρες.

6.3.Επαγγελματική Κατάρτιση των κατοίκων του Δήμου Αργους.

25 Νάσκου Μ-Ιωάννου Ν., (1998), «Οδηγός Κοινωνικής Ένταξης και Απασχόλησης Νέων», 

Αθήνα, σελ. 231.
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Η διαδικασία είναι η εξής: Ο άνεργος θα πρέπει να καταγραφεί στον Ο.Α.Ε.Δ. 

ώστε να αποκτήσει κάρτα ανεργίας και δικαίωμα συμμετοχής. Το Κ.Ε.Κ. ζητεί 

από τον Ο.Α.Ε.Δ. διπλάσιο αριθμό καταρτιζόμενων στο αντικείμενο κατάρτισης. 

Ακολούθως, το Κ.Ε.Κ. καλεί τον υποψήφιο για κατάθεση δικαιολογητικών και 

συνέντευξη. Το εκπαιδευτικό Επίπεδο των καταρτιζόμενων είναι : Α.Ε.Ι., Τ.Ε.Ι., 

Λύκειο, Γυμνάσιο ανάλογα με τις απαιτήσεις του προγράμματος. Το 

εκπαιδευτικό επίδομα για τους ανέργους είναι 3,5 Ευρώ ενώ για άτομα τα οποία 

ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες είναι 5 Ευρώ.

Κυρίως τα επιδοτούμενα προγράμματα αφορούν τον Τριτογενή Τομέα. 

Έχει δοθεί έμφαση στον Τουρισμό και την Παροχή Υπηρεσιών, στην 

πληροφορική, στην οικονομία και την διοίκηση. Σε ποσοστό το 80% των 

προγραμμάτων αφορούν υπηρεσίες το 10% αφορά το περιβάλλον και το 10% 

αφορά κάτι άλλο.

Στη συνέχεια ακολουθεί γράφημα με τα παραπάνω ποσοστά.

ΤΟΜΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

10%

10%

■  υπηρεσ ίες

■  περ ιβάλλον

■  κάτι άλλο.

80%

Γράφημα 4: Οι τομείς υλοποίησης επιδοτούμενων προγραμμάτων 

επαγγελματικής κατάρτισης.

Σύμφωνα με τα παραπάνω παρατηρούμε ότι τα Προγράμματα Επαγγελματικής 

Κατάρτισης αφορούν κυρίως υπηρεσίες του Τριτογενή Τομέα το οποίο μας 

δείχνει ότι προς τα εκεί στρέφεται γενικότερα η εργασιακή κατεύθυνση των 

κατοίκων και εκεί ζητούν παραπάνω εξειδίκευση.
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7. Δ ιά ρ θ ρ ω σ η  Τ ο μ έ ω ν  κ α ι  Κ λ ά δ ω ν

7.1 Διάκριση Τομέων.

Πριν αναφερθούμε στους διαφόρους τομείς δραστηριότητας ας κάνουμε 

μια σύντομη περιγραφή καθενός από αυτούς. Αρχικά είναι τρεις τομείς, ο 

πρωτογενής, ο δευτερογενής και ο τριτογενής.

Ο Πρωτογενής τομέας Παραγωγής ή Πρωτογενής Παραγωγή αφορά την 

παραγωγή προϊόντων , τα οποία προέρχονται από την γη, χωρίς κατεργασία 

δηλαδή περιλαμβάνει τη γεωργία και τις γεωργικές καλλιέργειες, την 

κτηνοτροφία και μελισσοκομία, την δασοκομία και την αλιεία

Ο Δευτερογενής τομέας Παραγωγής ή Δευτερογενής Παραγωγή αφορά 

την μετατροπή των προϊόντων της Πρωτογενούς Παραγωγής σε άλλα προϊόντα 

έτοιμα για άμεση χρήση ή κατανάλωση. Περιλαμβάνει βιοτεχνικές και 

βιομηχανικές δραστηριότητες, οικοδομικές δραστηριότητες και τεχνικά έργα, 

ενέργεια, ύδρευση και επισκευές.

Τέλος ο Τριτογενής τομέας Παραγωγής ή Τριτογενής Παραγωγή αφορά 

την προσφορά ή την παραγωγή υπηρεσιών, που είναι χρήσιμες για την προώθηση 

των προϊόντων της Πρωτογενούς και της Δευτερογενούς Παραγωγής μέχρι τον 

τελικό καταναλωτή. Εδώ περιλαμβάνεται το εμπόριο, ο τουρισμός, οι μεταφορές 

και επικοινωνίες, τις τραπεζοασφαλιστικές εργασίες και τις λοιπές υπηρεσίες του 

Δημοσίου και Ιδιωτικού τομέα.26.

26 Θεοδωράτος Ε., (1999), «Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων I», Αθήνα, σελ.68-69.
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7.2 Διάρθρωση τομέων στο Δήμο Άργους.

Στο Δήμο Άργους παράγεται το 2% της πρωτογενούς παραγωγής της 

οικονομίας, σε αντιδιαστολή με το 0,28% της δευτερογενούς παραγωγής και το 

1,37% των υπηρεσιών. Διαχρονικά παρατηρείται μια αύξηση της συμμετοχής των 

υπηρεσιών στο ΑΕΠ του Δήμου. Ο τριτογενής τομέας στηρίζεται κυρίως στο 

εμπόριο, στον τουρισμό και στις υπηρεσίες.

Πίνακας 6: Απασχολούμενοι κάτοικοι ανά τομέα δραστηριότητας στο Δήμο 

Άργους27

Δήμος Άργους

Πρωτογενής Τομέας 2.779

Δευτερογενής Τομέας 2.309

Τριτογενής Τομέας 6.443

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα ποσά:

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

Πρωτογενής Δευτερογενής Τριτογενής
ΤΟΜΕΙΣ

Γράφημα 4: Κατανομή πληθυσμού του Δήμου Άργους ανά τομέα οικονομικής 

δραστηριότητας

27 Στοιχεία από την Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας, Απογραφή 2001
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7.3. Απασχολούμενοι ανά τομέα δραστηριότητας στα Δημοτικά 

Διαμερίσματα του Δ.Άργους

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της τελευταίας απογραφής που σημειώθηκε 

στην Ελλάδα τον Μάρτιο του 2001. η κατανομή των απασχολούμενων κατοίκων 

του Δήμου Άργους ανά Δημοτικό Διαμέρισμα, στους παραπάνω τομείς 

παρουσιάζεται στο Πίνακα 6:

Πίνακας 7: Απασχολούμενοι ανά τομέα δραστηριότητας στα Δημοτικά
28Διαμερίσματα του Δ.Άργους

Δήμος Άργους Πρωτογενής Δευτερογενής Τριτογενής

Δ.Δ.Άργους 1.498 2.313 5.836

Δ.Δ.Δαλαμανάρας 97 42 135

Δ.Δ.Ελληνικού 99 29 19

Δ.Δ.Ήρας 43 9 53

Δ. Δ. Ινάχου 135 33 138

Δ.Δ.Κεφαλαρίου 154 57 111

Δ.Δ.Κουρτακίου 64 13 39

Δ.Δ.Αάλουκα 165 34 100

Δ.Δ.Πυργέλλας 66 21 65

Σύνολο 2.779 2.309 6.443

28 Στοχεία από την Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας, Απογραφή Πληθυσμού 2001.
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1. Π ρ ω τ ο γ ε ν ή ς  Τ ο μ έ α ς

Στον πρωτογενή τομέα, ο Δήμος Άργους παρουσιάζεται ως Δήμος με 

υψηλή συμμετοχή στη συνολική απασχόληση του τομέα. Συγκεκριμένα, μεγάλο 

ποσοστό της συνολικής απασχόλησης του πρωτογενή τομέα καταλαμβάνουν 

κατά σειρά το Δ.Δ.Άργους, Δ.Δ.Ινάχου, Δ.Δ.Δαλαμανάρας, Δ.Δ.Κεφαλαρίου, 

Δ.Δ.Ελληνικού, Δ.Δ.Λάλουκα, Δ.Δ.Ήρας, Δ.Δ.Πυργέλλας και Δ.Δ.Κουρτακίου, 

βάση των στοιχείων του Μητρώου Αγροτών29 30.

Α) Γεωργία

1. Χαρακτηρισμός των εκτάσεων του Δήμου Άργους και των Δημοτικών 

Διαμερισμάτων του.

Η επιφάνεια του Δήμου Άργους είναι 138,3 χιλ. στρεμ. Αναλυτικότερα η 

καλλιεργούμενη έκταση ανέρχεται σε 77 χιλ. στρεμ οι βοσκότοποι σε 38,6 χιλ. 

στρεμ. τα δάση καλύπτουν 9,2 χιλ. στρεμ, τα νερά 1,1 χιλ. στρεμ, οι οικισμοί 

καλύπτουν 8,3 χιλ. στρεμ και οι άλλες εκτάσεις καλύπτουν 4,0 χιλ. στρεμ.

Η έκταση του Δήμου Άργους χαρακτηρίζεται πεδινή. Αυτό φαίνεται 

καλύτερα στο Γράφημα 5, όπου η πεδινή έκταση καταλαμβάνει το 65% της 

συνολικής επιφάνειας του Δήμου (90,5 χιλ. στρεμ από τα 198,3 χιλ. στρεμ.).

■  Πεδινή 

ES Ορεινή

Γράφημα 5: Χαρακτηρισμός των εκτάσεων του Δήμου Άργους.

29 Στοιχεία από το Μητρώο Αγροτών της Διεύθυνσης Γεωργίας της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

Αργολίδας.

30 Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας, Απογραφή Εκτάσεων Δήμου Άργους 2001.
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Στη συνέχεια στον Πίνακα 8 παρουσιάζεται όλη η έκταση του Δήμου 

όπως αυτή είναι διαμορφωμένη στα εννιά Δημοτικά Διαμερίσματα του31.

Πίνακας 8: Μέγεθος-Χαρακτηρισμός εκτάσεων ανά Δημοτικό Διαμέρισμα.

Δημ.Διαμερίσματα Μορφολ Σύνολο Καλλιεργο

Δήμου Άργους ογία

εδάφους

εκτάσεων ύμενες

εκτάσεις

Βοσκό

τοποι

Δάση Νερά Οικισμοί Άλλα

Δ.Δ.ΑΡΓΟΥΣ Π 49.8 35.2 8,9 - 0,7 4,1 0,9

Δ.Δ.ΔΑΑΑΜΑΝΑΡΑ Π 7,6 6,4 - - - 1,2 -

Δ.Δ.HP ΑΣ Π 4,6 3,5 - - ο , ι ο , ι -

Δ.Δ.ΙΝΑΧΟΥ Π 9,4 8,0 1,0 - 0,1 0,3 -

Δ.Δ.ΚΕΦΑΛΑΡΙΟΥ Π 9,2 6,1 0,1 - 0,1 0,3 2,5

Δ.Δ.ΚΟΥΡΤΑΚΙΟΥ Π 4,0 3,4 - - - 0,6 -

Δ.Δ.ΛΑΛΟΥΚΑ Π 2,9 2,7 - - - ο ,ι -

Δ.Δ.ΠΥΡ ΓΕΛΑΣ Π 3,0 2,8 - - - ο , ι -

Δ.Δ.ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 0 47,8 8,9 28,6 9,2 0,1 0,5 0,6

Σύνολο

Π

138,3 77,0 38,6 9,2 1,1 8.3 4,0

Τελικά παρατηρείται ότι η πεδινή έκταση του Δήμου Άργους 

συγκεντρώνεται στα οχτώ από τα εννέα Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου με 

μόνη εξαίρεση το Δ.Δ.Ελληνικού που αποτελεί την ορεινή έκταση του.

31Στοιχεία από την Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας. Απογραφή γεωργικής γης 2001
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3. Ασχολία στην γεωργία παλιότερα και σήμερα

Ο Δήμος Άργους καταλαμβάνει ένα μεγάλο τμήμα της Αργολικής 

πεδιάδας, η οποία σχηματίζει μορφολογικά ένα μεγάλο τρίγωνο. Κατά τη 

διάρκεια του 19ου αιώνα σ’ αυτή την περιοχή που χαρακτηριζόταν από πολύ 

μεγάλη ξηρασία -  κατά την αρχαιότητα την περιοχή του Άργους την 

αποκαλούσαν «άνυδρων Άργος»32 - καλλιεργούσαν σιτηρά, όσπρια, καπνό και 

βαμβάκι. Στους γύρω λόφους υπήρχαν μερικοί ελαιώνες και φυτείες αμπέλου. Η 

πεδιάδα καλλιεργούνταν μόνο εν μέρει και κατά τη διάρκεια του χειμώνα. Τα 

ελεύθερα εδάφη χρησιμοποιούνταν σαν βοσκότοποι για τα αιγοπρόβατα των 

βοσκών.

Μετά το 1910, η όλο και μεγαλύτερη εκμετάλλευση των υδατικών πόρων 

των πηγαδιών άλλαξε ριζικά την καλλιεργητική μορφή του κάμπου. 

Αναπτύχθηκε η καλλιέργεια των λαχανικών, ενώ κατά την ίδια περίοδο 

εμφανίζονται οι πρώτοι δενδρώνες για την παραγωγή φρούτων. Η επέκταση των 

νέων καλλιεργειών γίνεται σε βάρος των σιτηρών και των βιομηχανικών φυτών, 

δηλαδή του καπνού και του βαμβακιού.

Μέχρι το 1935, η πεδιάδα (μέχρι το υψόμετρο των 100 μέτρων) 

καλύφθηκε με διάφορες καλλιέργειες και μόνο στις βόρειες κοινότητες 

διατηρούνταν ακόμα εκτάσεις με σιτηρά και βοσκοτόπια. Ο Νικόλαος 

Αναγνωστόπουλος και ο Γεώργιος Γάγαλης παρουσιάζουν μια αρκετά 

λεπτομερειακή εικόνα των καλλιεργειών της. Η ανατολική πλευρά του τριγώνου 

καλλιεργούνταν με καπνό, οι βόρειες κοινότητες με σιτηρά, αυτές του κέντρου 

του τριγώνου φυτεύονταν με πεπόνια και καρπούζια και αυτές στα νότιο-δυτικά 

παρήγαγαν κυρίως καλαμπόκι'3.

Οι κάτοικοι της πεδιάδας ασχολούνταν εν μέρει μόνο με την 

δενδροκαλλιέργεια. Οι βασικές ασχολίες τους αφορούσαν ετήσιες καλλιέργειες 

ποτιστικές ή ξερικές. Η αγροτική απογραφή του 1929 είναι η πρώτη που μας 32 33

32 Μηλιαράκης, ο.π, σελ. 35
33 Αναγνωστόπουλου Ν. Η., & Γάγαλη Γ., (1938) , «Η Αργολική Πεόιάς», Αθήνα, σελ. 
352.
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δείχνει ότι στην περιοχή του Άργους υπήρχαν εσπεριδοειδή. Όμως, είναι πολύ 

πιθανό ότι υπήρχαν ήδη στην περιοχή δένδρα, ακόμα και πριν από τις αρχές του 

αιώνα

Μετά το 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο παρατηρούμε την εμφάνιση τριών 

κέντρων παραγωγής εσπεριδοειδών (η καλλιέργεια των άλλων δένδρων ήταν 

πολύ περιορισμένη): την Πυργέλα. τη Δαλαμανάρα και το Λάλουκα. Αν και η 

αγροτική ανάπτυξη του Δήμου άρχισε πριν τον 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο, η έκρηξη 

των εσπεριδοειδών έγινε μετά το 1955, χάρις στην προσπάθεια ενός 

προϊσταμένου της διεύθυνσης γεωργίας . Η δυνατότητα διάθεσης της παραγωγής 

στο εξωτερικό ενθάρρυνε την επέκτασή της και η πεδιάδα άρχισε να καλύπτεται 

από φυτείες σχεδόν αποκλειστικά με πορτοκαλιές. Η κίνηση αυτής της επέκτασης 

διήρκεσε μέχρι το 1973, εκμεταλλευόμενη το άνοιγμα νέων πηγαδιών. Μετά το 

1973, τα προβλήματα του παγετού και της υποβάθμισης της ποιότητας του νερού 

άρδευσης, εξ αιτίας της υπερεκμετάλλευσης των πηγαδιών, προκάλεσαν την 

επιβράδυνση της εμφάνισης νέων φυτειών. Την περίοδο αυτή αρχίζουν να 

γίνονται πιο σημαντικές οι φυτείες βερίκοκων ενθαρρυνόμενες από τη ζήτηση 

των εργοστασίων μεταποίησης φρούτων που εν τω μεταξύ είχαν αυξηθεί στην 

περιοχή.

Έτσι η εκμετάλλευση του υδροφόρου ορίζοντα και η χρησιμοποίηση των 

υδατικών πόρων των πηγαδιών στην καλλιεργητική πρακτική ήταν τόσο μεγάλη, 

ώστε επεκτάθηκε θεαματικά. Έτσι, άλλαξε όχι μόνο ο καλλιεργητικός 

χαρακτήρας όλης της περιοχής, αλλά αυτό αποτέλεσε και αφορμή για την 

ανάπτυξη του κλάδου των γεωργικών βιομηχανιών34

Σήμερα, η μεγάλη πλειοψηφία των καλλιεργήσιμων εκτάσεων της 

πεδιάδας είναι καλυμμένη. Μεταξύ των δένδρων των εσπεριδοειδών 

παρατηρούμε φυτείες βερίκοκων και μερικούς ελαιώνες.

34 Μηλιαράκης, ο.π, σελ.37.
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4. Παραγόμενα προϊόντα του Δήμου Άργους.

Ο Δήμος Άργους κατέχει την πρώτη θέση όσον αφορά την παραγωγή 

εσπεριδοειδών του Νομού. Το 2006, πάνω από το 80% των καλλιεργούμενων 

εδαφών ασχολούνταν με την παραγωγή εσπεριδοειδών35 36.

Τα κύρια στοιχεία για τις καλλιέργειες στον Δήμο καθώς επίσης και οι 

καλλιέργειες των Δημοτικών Διαμερισμάτων φαίνονται στον πίνακα 8.

Πίνακας 9: Κύρια παραγόμενα προϊόντα πρωτογενούς τομέα Δήμου Άργους ανά 

Δημοτικό Διαμέρισμα .

Δήμος Άργους ΠΡΟΪΟΝΤΑ

Δ.Δ.Άργους

Πορτοκάλια, ελιές και κηπευτικά 

( θερμοκηπίων)

Δ.Δ.Δαλαμανάρας Πορτοκάλια και μανταρίνια

Δ.Δ.Ελληνικού Πορτοκάλια, ελιές, βερικοκιές 

και κηπευτικά

Δ.Δ.Ήρας Πορτοκάλια, ελιές, βερικοκιές , 

μανταρίνια και κηπευτικά

Δ. Δ. Ινάχου Πορτοκάλια, ελιές, βερικοκιές, 

μανταρίνια και κηπευτικά

Δ.Δ.Κεφαλαρίου Πορτοκάλια, ελιές, βερικοκιές 

και κηπευτικά

Δ.Δ.Κουρτακίου Πορτοκάλια και μανταρίνια

Δ.Δ.Άάλουκα Πορτοκάλια και μανταρίνια

Δ.Δ.Πυργέλλας Πορτοκάλια και μανταρίνια

35 Site: www.argos.gr

36 Στοιχεία από την Αγροτική Διεύθυνση Άργους.
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Η γεωργία συνεχίζει να αποτελεί μια από τις κύριες πηγές εισοδήματος 

του Δήμου Άργους. Ο Δήμος είναι ο 1ος παραγωγός δήμος εσπεριδοειδών της 

Πελοποννήσου. Ενώ σε επίπεδο χώρας ο Δήμος Άργους βρίσκεται μεταξύ των 

πρώτων δήμων της χώρας στην παραγωγή εσπεριδοειδών. Επίσης είναι 

χαρακτηριστικό το γεγονός ότι μεταξύ των ετών 1980 και 1998. ενώ σε επίπεδο 

χώρας το Α.Ε.Π. αυξάνεται κατά 21,6 φορές με ταυτόχρονη μείωση του 

γεωργικού Α.Ε.Π. κατά 4,2%, για το Δήμο Άργους συνολικό Α.Ε.Π. αυξάνεται 

κατά 18.4 φορές, αλλά η εξέλιξη του γεωργικού Α.Ε.Π. του είναι επίσης θετική, 

έχοντας αυξηθεί κατά 7,9 φορές, λόγω του σημαντικού ρόλου που παίζει ο 

αγροτικός τομέας στην οικονομική ζωή του Δήμου.

Σήμερα, το μεγαλύτερο μέρος της πεδιάδας του Δήμου είναι καλυμμένο 

κυρίως με φυτείες εσπεριδοειδών και δευτερευόντως με ελαιώνες. Η παραγωγή 

εσπεριδοειδών του Δήμου αντιπροσωπεύει το 40% του συνόλου των 

εσπεριδοειδών του νομού, ενώ οι εξαγωγές των πορτοκαλιών ξεπερνούν το 70% 

των παραγόμενων προϊόντων. Ο Δήμος Άργους παραμένει από τους 

σημαντικότερους δήμους χυμοποίησης των εσπεριδοειδών, μεταποιώντας το 

35% του συνόλου των χυμοποιούμενων ποσοτήτων πορτοκαλιών της περιοχής 

και συνεχίζει να αποτελεί σημαντικό κέντρο μεταποίησης.37

37 Στοιχεία από την Αγροτική Διεύθυνση Άργους
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5.Ασχολούμενοι με την γεωργία ανά Δημοτικό Διαμέρισμα του Δήμου 

Άργους (από 1998-2006).

Πίνακας 10: Εγγεγραμμένοι αγρότες ανά ηλικία και Δημοτικό Διαμέρισμα

1998 2006

Δημοτικά Μέχρι 40 ετών Πάνω από Μέχρι 40 ετών Πάνω

Διαμερίσματα του (νέοι αγρότες) 40 ετών (νέοι αγρότες) από 40

Δήμου Άργους ετών

Δ.Δ. ΑΡΓΟΥΣ 68 925 80 1.297

Δ.Δ.ΔΑΛΑΜΑΝΑΡΑ 15 190 16 210

Δ.Δ.HP ΑΣ 15 88 17 95

Δ.Δ.IN ΑΧΟΥ 24 191 26 231

Δ.Δ.ΚΕΦΑΛΑΡΙΟΥ 13 124 15 195

Δ.Δ.ΚΟΥΡΤΑΚΙΟΥ 13 105 13 73

Δ.Δ.ΛΑΛΟΥΚΑ 13 81 14 102

Δ.Δ.ΠΥΡΓΕΛΑΣ 11 71 12 80

38 Στοιχεία από το Μητρώο Αγροτών της Διεύθυνση Γεωργίας της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης

Αργολίδας
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Δ.Δ.ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 26 94 35 164

Σύνολο

αγροτών

198 1.869

228

(30 νέες εγγρ) 2.447

2.067 2.675

Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι ο αριθμός των 

αγροτών του Δήμου Άργους έχει αυξηθεί τα τελευταία οχτώ χρόνια. Παράλληλα 

όμως παρατηρούμε ότι οι νέοι αγρότες είναι μόλις 30 περισσότεροι από το 1998 

ενώ οι αγρότες πάνω των 40 ετών έχουν αυξηθεί κατά 608 κατοίκους.
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Β) Κτηνοτροφία

H συμμετοχή των κατοίκων του Δήμου Άργους στη κτηνοτροφία είναι 

μόνο 104 κάτοικοι.

Αναλυτικότερα στον Πίνακα 11, φαίνονται οι εγγεγραμμένοι κτηνοτρόφοι 

αιγοπροβάτων των Δημοτικών Διαμερισμάτων κατά τα έτη 2003 και 2006. 

θ

Πίνακας 11: Εγγεγραμμένοι κτηνοτρόφοι αιγοπροβάτων ανά Δημοτικό 

Διαμέρισμα39

Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου 

Άργους 2003 2006

Δ.Δ.ΑΡΤΟΥΣ 88 53

Δ.Δ.ΔΑΆΑΜΑΝΑΡΑ 6 4

Δ.Δ.HP ΑΣ 2 -

Δ.Δ.IN ΑΧΟΥ 3 1

Δ.Δ.ΚΕΦΑΛΑΡΙΟΥ 15 11

Δ.Δ.ΚΟΥΡΤΑΚΙΟΥ - -

Δ.Δ.ΛΑΛΟΥΚΑ 1 -

Δ.Δ.ΠΥΡΓΕΛΑΣ - -

Δ.Δ.ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 43 30

Σύνολο 158 99

Παρατηρούμε ότι συνολικά στο Δήμο Άργους οι κτηνοτρόφοι 

αιγοπροβάτων έχουν μειωθεί θεαματικά. Το 2003 ήταν 158 εγγεγραμμένοι στο 

Μητρώο Κτηνοτροφίας Αργολίδας ενώ το 2006 έμειναν μόνο 99 κτηνοτρόφοι για 

τον Δήμο. Η μεγαλύτερη μείωση παρατηρείται στα Δ.Δ.Άργους και 

Δ. Δ. Ελληνικού.

39 Στοιχεία από το Μητρώο Κτηνοτροφών της Διεύθυνση Γεωργίας της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης

Αργολίδας
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Όμως στο Δήμο υπάρχουν και πέντε κτηνοτρόφοι βοοειδών όπου και σε 

αυτήν την κατηγορία υπάρχει σημαντική μείωση. Το 2003 οχτώ κάτοικοι του 

Δήμου ασχολούνταν με την εκτροφή βοοειδών. Στον Πίνακα 12 φαίνεται ανά 

Δημοτικό Διαμέρισμα αυτή η μείωση των κτηνοτροφών.

Πίνακας 12: Εγγεγραμμένοι κτηνοτρόφοι βοοειδών ανά Δημοτικό 

Διαμέρισμα40

Δημοτικά Διαμερίσματα του 

Δήμου Άργους 2003 2006

Δ.Δ.ΑΡΓΟΥΣ 1 1

Δ.Δ.ΔΑΛΑΜΑΝΑΡΑ 3 -

Δ.Δ.HP ΑΣ - -

Δ.Δ.ΙΝΑΧΟΥ - -

Δ.Δ.ΚΕΦΑΛΑΡΙΟΥ 4 3

Δ.Δ.ΚΟΥΡΤΑΚΙΟΥ - -

Δ.Δ.ΛΑΛΟΥΚΑ - -

Δ.Δ.ΠΥΡΓΕΛΑΣ - -

Δ.Δ.ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ - 1

Σύνολο 8 5

Όσον αφορά στην κτηνοτροφική παραγωγή ακολουθεί μια φθίνουσα 

πορεία σε όλα τα είδη του ζωικού κεφαλαίου, εξαιρέσεις παρατηρούνται στα 

πρόβατα, στις αίγες (παρουσιάζουν μια σταθερή τάση)

40 Στοιχεία από το Μητρώο Κτηνοτροφών Βοοειδών της Διεύθυνση Γεωργίας της Νομαρχιακής

Αυτοδιοίκησης Αργολίδας
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Γ) Μελισσοκομεία

Στο Δήμο Αργους η μελισσοκομεία δεν έχει ακόμα αναπτυχθεί όπως σε 

άλλους Δήμους του Νομού. Περιορίζεται σε ελάχιστους κάτοικους, οι οποίοι 

κατέχουν πολύ μικρό αριθμό μελισσών και είναι κυρίως άτομα μεγαλύτερης 

ηλικίας.

Δ) Αλιεία

Ο Δήμος Άργους δεν έχει αλιευτική παραγωγή όπως άλλοι Δήμοι του 

Νομού οι οποίοι βρίσκονται κοντά σε θάλασσα και ποταμούς.

45



46



1.Δευτερογενής τομέας

Σύμφωνα με την Απογραφή που έγινε τον Μάρτιο του 2001 στην χώρα 

μας, στον δευτερογενή τομέα απασχολούνται 2.413 κάτοικοι του Δήμου Άργους. 

Κυρίως ασχολούνται με τους κλάδους της βιομηχανίας, της βιοτεχνίας, των 

κατασκευών και λιγότερο με την ενέργεια και τα ορυχεία.

Α) Βιομηχανία

1.Η ιστορία της βιομηχανίας στο Δήμο Αργους

Ο Δήμος Άργους έχει παράδοση στις βιομηχανίες τροφίμων, βασικά λόγω 

της μεταποίησης οπωροκηπευτικών, έγινε μια περιοχή εξειδικευμένη στην 

παραγωγή χυμών φρούτων. Μετά από μια περίοδο μεγάλης ανάπτυξης του 

παραγωγικού της δυναμικού, μεταξύ των ετών 1965 και 1980, οι επιμέρους 

τομείς της βιομηχανίας κονσερβών και χυμών φρούτων και λαχανικών 

μετακινήθηκαν προς τα νέα παραγωγικά κέ\’τρα των πρώτων υλών τους. Οι 

βιομηχανίες που μεταποιούσαν και εσπεριδοειδή ή βερίκοκα έμειναν στην 

Αργολίδα.

Κατά το τέλος της δεκαετίας του 80 στο Δήμο Άργους υπήρχαν 2 μονάδες 

μεταποίησης φρούτων και λαχανικών και μια εταιρεία που παρήγαγε χυμούς 

φρούτων, η οποία παρήγαγε μόνο χυμούς εσπεριδοειδών 41.

Σήμερα υπάρχουν 3 εργοστάσια που ανήκουν στο Δήμο Άργους. Η 

πλειοψηφία των εργοστασίων διαθέτει μεγάλη παραγωγική δυναμικότητα, 

πραγματοποιώντας πλήθος δραστηριοτήτων, προσπαθώντας ταυτόχρονα να 

επεκτείνει την ποικιλία των προϊόντων με σκοπό την όσο το δυνατόν καλύτερη 

αξιοποίηση της παραγωγικής δυναμικότητάς τους. Η βιομηχανία μεταποίησης 

φρούτων ενίσχυσε την πολυαπασχόληση των κατοίκων όχι μόνο των περιοχών 

κοντά στα εργοστάσια αλλά και άλλων αρκετά απομακρυσμένων. Το 1990 

υπήρχαν 223 θέσεις μόνιμου προσωπικού και 1.600 περίπου θέσεις εποχιακών

41 Παπαγεωργίου Θ, (2002), «Η Αργολίδα του 20ου αι. από το 'Άνυδρων Αργος', οτην Αργολίδα των 

εσπερίδων. Οικονομική και γεωγραφική προσέγγιση», TEI Καλαμάτας
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εργατών, ενώ το 2002 υπήρχαν 230 θέσεις μόνιμου προσωπικού και 1.730 

εποχιακού.

Οι κυριότεροι κλάδοι βιομηχανίας είναι: 

ν' Επεξεργασία φρούτων, χυμοποιεία 

ν' Μηχανουργεία, κατασκευή αντλιών

ν' Παραγωγή πλαστικών σωλήνων, εξαρτημάτων τεχνικών παροχών κλπ

Πίνακας 13: Κυριότεροι κλάδοι του Δήμου Άργους42

Κλάδος Αξία Πωλήσεων (εκ.€)

Βιομηχανία Τροφίμων & Ποτών 69,11

Κατασκευές
36,74

Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων με εξαίρεση 

μηχανήματα και είδη εξοπλισμού 15,28

Κατασκευή προϊόντων από μη μεταλλικά ορυκτά
14,08

42 Site: www.argos.gr
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Β) Βιοτεχνία

Ο κλάδος της βιοτεχνίας ήταν ο πιο δημοφιλής κατά την δεκαετία του 80 

όπου ο βιοτεχνικός ιστός εμπλουτίζεται με νέες επιχειρήσεις κυρίως στον 

τομέα της υφαντουργίας παρατηρείτε τεράστια άνοδος43. Η ανοδική αυτή 

πορεία συνεχίζει και την επόμενη δεκαετία και έτσι σύμφωνα με τα στοιχεία 

του Βιοτεχνικού Μητρώου του Επιμελητηρίου Αργολίδας, στο Δήμο Άργους 

η πορεία των βιοτεχνιών χαρακτηρίζεται ανοδικά σταθερή. Ενδεικτικά 

παρατίθενται στοιχεία από το 1998 έως το 2006 τα οποία παρουσιάζονται 

συγκεντρωτικά στον Πίνακα 14.

Πίνακας 14: Συγκεντρωτικά Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου Αργολίδας 

(Δήμου Άργους)44

Κλάδος 1998 2000 2002 2004 2006

Βιοτεχνικό 1565 1620 1658 1660 1681

Εδώ παρατηρούμε την συνεχή και σταθερή αύξηση των μελών του 

βιοτεχνικού κλάδου του Επιμελητηρίου του Άργους. Στην συνέχεια 

παρουσιάζεται και σε γράφημα η πορεία των βιοτεχνών του Δήμου Άργους.

ΕΓΓΕΓΡΑΜΕΝΟΙ ΒΙΟΤΕΧΝΕΣ ΔΗΜΟΥ ΑΡΓΟΥΣ

ΕΤΗ

Γράφημα 6: Συγκεντρωτική απεικόνιση της πορείας των βιοτεχνιών.

43 Κόνδης Γ., «Η αστικοποίηση του Άργους, στοιχεία για μια συστηματική ανάλυση του 

φαινομένου» Αργειακή Γη I, (2003). Σελ.142

44 Στοιχεία από το Βιομηχανικό Μητρώο του Επιμελητηρίου Αργολίδας για τα έτη 1998 έως 2006
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Β.1. Εγγραφές και διαγραφές βιοτεχνιών στον Δήμο Άργους

Η πορεία της βιοτεχνίας χαρακτηρίζεται σταθερή και ανοδική. Στους Πίνακες 

15(α) και 15(β)4? παρουσιάζονται αναλυτικότερα οι εγγραφές και οι διαγραφές 

που έγιναν στο κλάδο της βιοτεχνίας.

Πίνακας 15(α): Εγγραφές μελών στο Βιοτεχνικό Μητρώο Επιμελητηρίου 

Αργολίδας (Δήμου Άργους)

Εγγραφές μελών

Κλάδος 1998 2000 2002 2004 2006

Βιοτεχνικός 58 52 40 62 30

Σύμφωνα με τον πίνακα 15(α) το 1998 έγιναν 58 εγγραφές στο 

βιομηχανικό κλάδο, ενώ το 2000 υπάρχει μια μικρή μείωση των εγγραφών( 6 

εγγραφές λιγότερες). Το 2002 συνεχίζει αυτή η μείωση του αριθμού των 

βιομηχανιών μέχρι το 2004 όπου παρατηρείται μια θεαματική αύξηση των 

εγγράφων η οποία αριθμητικά ξεπερνάει τις εγγραφές του 1998.δυτηχώς όμως 

αυτή η αύξηση δεν κρατάει για πολύ και την θέση της καταλαμβάνει μια 

δραματική πτώση των εγγραφών, η οποία πλησιάζει στο 50% του προηγούμενου 

χρόνου. Γενικότερα παρατηρείται ότι το 2004 είναι το έτος με τις περισσότερες 

εγγραφές και το 2006 το έτος με τις λιγότερες εγγραφές στην βιοτεχνία του 

Δήμου Άργους.

45 Στοιχεία από το Βιοτεχνικό Μητρώο του Επιμελητηρίου Αργολίδας για τα έτη 1998 έως 2006
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Εκτός των εγγραφών στον κλάδο που είδαμε παραπάνω, υπήρχαν και 

αντίστοιχες διαγραφές μελών από το Βιοτεχνικό Μητρώο του Επιμελητηρίου, οι 

οποίες φαίνονται στο Πίνακα 15(β)

Πίνακας 15(β): Διαγραφές μελών στο Βιομηχανικό Μητρώο Επιμελητηρίου

Αργολίδας (Δήμου Άργους)46

Διαγραφές μελών

Κλάδος 1998 2000 2002 2004 2005

Βιοτεχνικό 24 32 30 24 39

Τώρα αναλύοντας τον πίνακα των διαγραφών παρατηρούμε ότι το 1998 

διαγράφηκαν 24μέλη από τον κλάδο ενώ το 2000 αυξήθηκαν οι διαγραφές (6 

λιγότερα μέλη). Το 2002 τα μέλη που διαγράφονται αρχίζουν να μειώνονται 

μέχρι το 2004 όπου παρατηρείται μια θεαματική μείωση των διαγραφών (16 

λιγότερες διαγραφές από το 2002), όμως αυτή η μείωση, δίνει τη θέση της σε μια 

τεράστια αύξηση των διαγραφών το 2006.

Γ) Κατασκευές

Ο επόμενος κλάδος του δευτερογενή τομέα που απασχολεί αρκετούς 

κατοίκους του Δήμου Άργους είναι ο κλάδος των κατασκευών, Όπου εδώ 

παρατηρείται μείωση των απασχολούμενων. Το 1991 ο αριθμός των 

απασχολούμενων ήταν 588 κάτοικοι , ενώ το 2001, ήταν 586 κάτοικοι. Όμως 

σύμφωνα με πιο πρόσφατα στοιχεία στον κλάδο των κατασκευών ο αριθμός έχει 

μειωθεί περισσότερο φτάνοντας τους 583 περίπου κατοίκους.

46 Στοιχεία από το Βιοτεχνικό Μητρώο του Επιμελητηρίου Αργολίδας για τα έτη 1998 έως 2006
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Δ) Ορυχεία

Ο Δήμος Άργους δεν έχει σημαντικό αριθμό απασχολούμενων σε ορυχεία. 

Σύμφωνα με την απογραφή του 1991 απασχολούνταν 8 κάτοικοι σε ορυχεία ενώ 

το 2001, όπου έγινε η επόμενη Απογραφή ασχολούνταν μόνο 7 κάτοικοι. Βάση 

προσφάτων στοιχείων, το 2006 απασχολούνταν μόνο 5 κάτοικοι του Δήμου 

Άργους σε ορυχεία.

ΣΤ) Ενέργεια, ηλεκτρισμός και ύδρευση

Στον τομέα αυτό ο Δήμος Άργος δεν έχει πολλούς απασχολούμενους. Το
<171991 είχε 46 μέλη ενώ το 2001 μειώθηκαν σε 40 μέλη και το 2006 συνεχίζουν 

να απασχολούνται χωρίς ιδιαίτερη διαφορά 47

47 Στοιχεία από την Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας, Απογραφή Απασχολούμενων του Δήμου 

Αργους για τα έτη 1991 και 2001
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Ι.Τριτογενής τομέας

Ο τριτογενής τομέας είναι ο τομέας με μεγάλη συμμετοχή στο σύνολο του 

Δήμου Άργους. Ο τομέας παρουσιάζει αυξητική τάση από την άποψη 

συμμετοχής των κατοίκων του Δήμου

Α) Τουρισμός

Αποτελεί την οικονομική δραστηριότητα η οποία σχεδιάζεται να στηρίξει 

την αναπτυξιακή προοπτική του Νομού και του Δήμου, παρέχοντας υπηρεσίες 

υπερτοπικού χαρακτήρα.

Η συμβολή του τουρισμού στην ανάπτυξη του Δήμου και στην εξάλειψη 

των ανισοτήτων είναι σημαντική, δεδομένου ότι η ξενοδοχειακή υποδομή του 

είναι αρκετά ικανοποιητική. Ο Δήμος Άργους συγκαταλέγεται μεταξύ των Δήμων 

εκείνων του νομού που συγκεντρώνουν τουρισμό μαζικού κυρίως χαρακτήρα. 

Δηλαδή επισκέπτες καταφτάνουν οργανωμένοι σε ομάδες, με οργανωμένο 

πρόγραμμα διακίνησης, διαμονής και αναψυχής, για συγκεκριμένο χρόνο, σε 

προεπιλεγμένους τόπους, έχοντας συνήθως προπληρώσει τις διακοπές τους σε 

γραφείο τουρισμού48.

Ο Δήμος Άργους είναι ιδιαίτερα πλούσιος σε αρχαιολογικούς και λοιπούς 

πολιτιστικούς πόρους. Η γη της είναι σπαρμένη με αρχαία ερείπια, βυζαντινά και 

μεταβυζαντινά μνημεία, κάστρα και φρούρια, νεώτερα μνημεία, ιστορικούς 

τόπους, τόπους ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και παραδοσιακούς οικισμούς, 

κατοικημένη από τη Μεσολιθική εποχή (8000 π.χ.) υπήρξε σε όλη την 

αρχαιότητα ένα από τα σημαντικότερα κέντρα της Πελοποννήσου49.

48 site: www.google/tourismos.gr

49 site: www.inforeloDonnisos.gr
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Οι μείζονος εθνικής και διεθνούς εμβέλειας αρχαιολογικοί χώροι που 

βρίσκονται στο Δήμος Άργους είναι:

'λ Στο κέντρο της πόλης του Άργους:

I. το αρχαίο θέατρο, χωρητικότητας 20.000 ατόμων,

II. την μεγάλη αρχαία αγορά,

. III. τη Ρωμαϊκή σχολή,

IV. τα μνημειώδη ερείπια του ναού της Αφροδίτης,

V. το ιερό της Ήρας (Ηραίο)

VI. και το υδραγωγείο του Αδριανού, του ρωμαίου αυτοκράτορα.

V το Αρχαιολογικό Μουσείο,

V το Κάστρο στην κορυφή του λόφου

V και τα απομεινάρια του τείχους των Φράγκων ( ερείπια από την 

προϊστορική εποχή των Πελασγών)50.

50 site: www.argolida.gr
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2.Απασχολόυμενοι κάτοικοι του Δήμου με τον τουρισμό.

Ο Δήμος Άργους αποτελεί μία αναπτυσσόμενη περιοχή με συγκριτικά 

πλεονεκτήματα για τον κλάδο τουρισμού. Ωστόσο παρατηρείται μικρό 

ενδιαφέρον από τους κατοίκους να στραφούν επαγγελματικά προς αυτόν. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία από το Μητρώο Επιμελητηρίου Αργολίδας στο Δήμο 

Άργους υπάρχουν μόνο 440 μέλη στο κλάδο του τουρισμού. Από τα οποία τα 

τελευταία οχτώ(8) χρόνια έχουν εγγραφεί μόνο 10 μέλη, γεγονός που μας δείχνει 

την προτίμηση των κατοίκων του Δήμου Άργους στους άλλους κλάδους του 

δευτερογενή και πρωτογενή τομέα.

Γράφημα 7: Αριθμός απασχολούμενων στον τουρισμό ΤΟΥ Δήμου Άργους'"1.

51 Στοιχεία από το Τουριστικό Μητρώο του Επιμελητηρίου Αργολίδας για τα έτη 1998 έως 2006

56



Β)Εμπόριο

Ο Δήμος Άργους θεωρείται ένα από τα μεγαλύτερα εμπορικά κέντρα του 

Νομού. Το μεγαλύτερο ποσοστό των απασχολούμενων του τριτογενή τομέα είναι 

συγκεντρωμένο στο εμπορικό κλάδο. Γενικά η πορεία του κλάδου αυτού φαίνεται 

στο Διάγραμμα 5, όπου εμφανίζονται οι απασχολούμενοι με το εμπόριο τα 

τελευταία οχτώ χρόνια.

Γράφημα 8: Απασχολούμενοι κάτοικοι στο εμπόριο του Δήμου Αργους52.

52 Στοιχεία από το Εμπορικό Μητρώο του Επιμελητηρίου Αργολίδας για τα έτη 1998 έως 2006
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Β.1) Εγγραφές και διαγραφές μελών στο Εμπορικό Μητρώο Επιμελητηρίου 

από το 1998 έως το 200653

Σύμφωνα με το γράφημα 9 το 1998 και το 2002 έγιναν οι περισσότερες 

εγγραφές στο εμπορικό κλάδο, σε αντίθεση με τα υπόλοιπα έτη όπου 

παρατηρείται μείωση των εγγραφών .

ΝΕΕΣ ΕΓΡΑΦΕΣ ΕΜΠΟΡΩΝ

_π_0 □ □
1998 2000 2002 2004 2005

ΕΤΗ

I Εμπορικό

Γράφημα 9: Εγγραφές νέων εμπόρων στο Εμπορικό Τομέα του Επιμελητηρίου 

Αργολίδας.

Τώρα αναλύοντας τον πίνακα 10 των διαγραφών παρατηρούμε ότι το 

1998 διαγράφηκαν τα λιγότερα μέλη στην πορεία του εμπορίου ενώ το 2005 

παρατηρείται μια κατακόρυφη αύξηση των διαγραφών του κλάδο ενώ τα 

ενδιάμεσα έτη υπάρχουν μικρό αυξήσεις και μειώσεις των μελών του εμπορικού 

κλάδου στο Δήμο Αργους.
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Γράφημα 10: Διαγραφές εμπόρων από το Εμπορικό Τομέα του Επιμελητηρίου 

Αργολίδας.

53 Στοιχεία από το Εμπορικό Μητρώο του Επιμελητηρίου Αργολίδας

58



Β.2) Η Λαϊκή Αγορά του Δήμου Άργους

Στον Δήμο Άργους σημαντική θέση στο εμπόριο κατέχει η Λαϊκή Αγορά 

ή το «Παζάρι» όπως λέγεται. Γίνεται στην Πλατεία Δημοκρατίας σε μια έκταση 

5.500τ.μ. κάθε εβδομάδα (κάθε Τετάρτη και Σάββατο) και προσελκύει τους 

κατοίκους του Δήμου αλλά και των γύρω γειτονικών Δήμων.

Στο Παζάρι γίνεται εμπόριο αγροτικών και βιομηχανοποιημένων προϊόντων, 

λουλουδιών και ψαριών. Ο αριθμός των απασχολούμενων στην Λαϊκή Αγορά 

φτάνει τους 3 7 654 πωλητές. Αναλυτικότερα οι 248 είναι παραγωγοί αγροτικών 

προϊόντων, οι 21 είναι έμποροι οπορωλαχανικών, οι 90 είναι έμποροι 

βιομηχανοποιημένων προϊόντων, οι 5 είναι έμποροι ανθέων και οι 12 είναι 

ιχθυοπώλες. Ο χώρος που παραχωρείται στον έμπορο είναι 2*2,5 μ και πληρώνει 

ενοίκιο για αυτό στο Δήμο του Άργους. Αξίζει εδώ να σημειώσουμε ότι τα ετήσια 

έσοδα του Δήμου από τους πωλητές της Λαϊκής Αγοράς φτάνουν τις 72.000 

Ευρώ ετησίως.

Οι άδειες των εμπόρων αυτών εκδίδονται από το Τμήμα Εμπορίου της 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης της Αργολίδας και από τον Δήμο παραχωρείται 

μόνο ο χώρος. Τα τελευταία πέντε χρόνια οι θέσεις των εμπόρων της Λαϊκής 

Αγοράς είναι σταθερές και κλειστές δηλαδή δεν μπορεί να εισέλθει κάποιος νέος 

έμπορος. Κυρίως οι άδειες των εμπόρων παραχωρούνται στα τέκνα τους και 

σπάνια πωλούνται σε άλλους εμπόρους.

Τέλος το Παζάρι παίζει σημαντικό στην οικονομία των κατοίκων του 

Δήμου. Αρχικά οι κάτοικοι το προτιμούν από τα εμπορικά καταστήματα γιατί 

αγοράζουν σε πολύ χαμηλές τιμές τα προϊόντα ( από ρούχα και παπούτσια μέχρι 

λευκά είδη και τσάντες ), έτσι το χρήμα ανακυκλώνεται αφενός και οι 

καταστηματάρχες αφετέρου αναγκάζονται να κρατούν τις τιμές των προϊόντων 

τους σε χαμηλά επίπεδα για να μην χάσουν τους πελάτες τους. (Εμπορικός 

ανταγωνιστικός ). Επίσης το Παζάρι είναι ένα γεγονός το οποίο προσελκύει πολύ 

κόσμο με αποτέλεσμα τις συγκεκριμένες μέρες της εβδομάδας που γίνεται, να 

δουλεύουν και τα γύρω από αυτό καταστήματα. Όμως και για των Δήμο είναι 

κερδοφόρο αφού οι έμποροι πληρώνουν σε αυτόν ενοίκιο άρα είναι έσοδο για 

αυτόν το οποίο επενδύει για έργα, για το κάλο των κατοίκων του Δήμου.

54 Στοιχεία από τη Διεύθυνση Λαϊκής Αγοράς του Δήμου Αργους.
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Γ) Μεταφορές και επικοινωνίες

Στον κλάδο των μεταφορών και των επικοινωνιών παρατηρείται μια 

αύξηση τα τελευταία χρόνια. Είναι ένας κλάδος που κερδίζει συνεχώς νέα μέλη. 

Στην τελευταία Απογραφή του 2001 είχαν καταγράφει 300 μέλη ενώ το 2006 

είχαν αυξηθεί φτάνοντας τους 305 κατοίκους

À) Τραπεζοασφαλιστικές εργασίες

Στον Δήμο Άργους απασχολούνται σήμερα περίπου 150 κάτοικοι ενώ 

παλαιότερα απασχολούνταν 135 κάτοικοι.

ΣΤ) Λοιπές υπηρεσίες του Δημοσίου και Ιδιωτικού τομέα

Εδώ παρατηρείται μια συνεχή αύξηση των απασχολούμενων κατοίκων. 

Το 1991 απασχολούνταν 1.148 κάτοικοι, το 2001 είχαν φτάσει τους 1.837 

κάτοικους^ και το 2006 ήταν περίπου 2.000 κάτοικοι.

55 Στοιχεία από την ΕΣΥΕ, Απογραφή απασχολούμενων του Δήμου Άργους 1991 και 2001.
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A) Μέγεθος απασχόλησης

Τα θέματα της αγοράς εργασίας βρίσκονται στο επίκεντρο της 

οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής της Ελλάδος και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Τα μεγέθη της αγοράς εργασίας όπως η απασχόληση και η ανεργία επηρεάζονται 

από δημογραφικούς παράγοντες όπως τις μεταβολές στην ηλικιακή σύνθεση του 

πληθυσμού και το βαθμό συμμετοχής στην αγορά εργασίας για διαφορετικές 

ομάδες του πληθυσμού. Επηρεάζονται από οικονομικούς παράγοντες όπως τις 

επενδύσεις αλλά και τη γενικότερη ζήτηση αγαθών και υπηρεσιών στην εγχώρια 

και διεθνή οικονομία. Επηρεάζονται ακόμα από κοινωνικούς παράγοντες όπως τη 

θεσμική ρύθμιση της αγοράς εργασίας, π.χ. τα ωράρια απασχόλησης αλλά και 

ισχύουσες νοοτροπίες και προτιμήσεις όπως για παράδειγμα το υψηλότερο 

κοινωνικό γόητρο που συνδέεται με συγκεκριμένα επαγγέλματα και επηρεάζει τη 

ροπή του πληθυσμού προς αυτά τα επαγγέλματα ακόμα και σε περιόδους υψηλής 

ανεργίας ή αεργίας για τα συγκεκριμένα επαγγέλματα.

Το γεγονός ότι τα μεγέθη της αγοράς εργασίας επηρεάζονται από πολλές 

παραμέτρους ορισμένες μόνο εκ των οποίων αφορούν την αγορά εργασίας και 

άλλες που άπτονται άλλων θεμάτων (οικονομικών, κοινωνικών κλπ) αποτελεί 

έναν από τους λόγους για τους οποίους η άσκηση αποτελεσματικών πολιτικών 

για την αγορά εργασίας είναι εξαιρετικά δύσκολη υπόθεση.

Η κατανομή των απασχολουμένων στο Δήμο Άργους κατά τομέα 

οικονομικής δραστηριότητας, έχει ως εξής:

Πίνακας 16: Απασχολούμενοι ανά τομέα δραστηριότητας στα Δημοτικά 

Διαμερίσματα του Δήμου Άργους

τομέας Πρωτογενής Δευτερογενής Τριτογενής

Δήμος

Άργους 2.779 2.309 6.443

Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδας, Απογραφή 2001
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ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ANA ΤΟΜΕΑ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΤΟΜΕΙΣ

Γράφημα 11: κατανομή πληθυσμού ανά τομέα δραστηριότητας του Δήμου 

Άργους56.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα μεγάλο ποσοστό των 

κατοίκων του Δήμου απασχολείται με την γεωργία καθώς επίσης μεγάλο είναι το 

ποσοστό των ατόμων που εργάζεται στο εμπόριο. Ενώ ο Δήμος είναι αγροτικός 

ωστόσο τα στοιχεία της τελευταίας απογραφής δείχνουν μία στροφή των 

κατοίκων σε δραστηριότητες του τριτογενή τομέα π.χ. τουρισμός. Σε αρκετούς 

δήμους ο αριθμός των ατόμων που απασχολούνται στον τριτογενή τομέα είναι 

αρκετά μεγαλύτερος από τον αριθμό των ατόμων που απασχολούνται στους 

άλλους δύο τομείς π.χ., Δήμος Άργους,

56 Στοιχεία από την ΕΣΥΕ, Απογραφή απασχολούμενων ανά τομέα δραστηριότητας του Δήμου

Άργους 2001
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Β) Α ν ε ρ γ ία  Δ ή μ ο υ  Ά ρ γ ο υ ς

Η ανεργία επιφέρει σημαντικές οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις, 

τόσο στο άτομο που είναι άνεργο και στην οικογένειά του, όσο και στο σύνολο 

της κοινωνίας. Σ’ επίπεδο οικογένειας η ανεργία, μέλους ή μελών, της 

οικογένειας μειώνει το οικογενειακό εισόδημα και κατ’ επέκταση την 

κατανάλωση. Ταυτόχρονα προκαλεί πολλά ψυχολογικά και προβλήματα στον 

άνεργο και στην οικογένειά του.

Σ’ επίπεδο οικονομίας η ανεργία επιδρά αρνητικά στην παραγωγικότητα 

της εργασίας, μειώνει το προϊόν ενώ αυξάνονται οι δημόσιες δαπάνες για την 

ανεργία. Η ανεργία έχει ένα οικονομικό κόστος, άμεσο αλλά και έμμεσο. Το 

άμεσο οικονομικό κόστος έχει σχέση με το ποσό των χρημάτων που η κοινωνία 

καταβάλει είτε για την αναπλήρωση μέρους του εισοδήματος του ανέργου είτε 

για την ένταξη του ανέργου στην αγορά εργασίας (προγράμματα απασχόλησης 

και καταπολέμησης της ανεργίας), καθώς επίσης μειώνονται και οι χρηματικές 

εισροές προς τα Ασφαλιστικά Ταμεία. Το έμμεσο κόστος αφορά στο διαφυγόν 

προϊόν. Δηλαδή στο προϊόν που θα παραγόταν αν δεν υπήρχε η ανεργία.

Η αντιμετώπιση της ανεργίας, δηλαδή οι πολιτικές που το κράτος θα 

εφαρμόσει εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τα χαρακτηριστικά των ανέργων. Ο 

εντοπισμός των ομάδων εκείνων του πληθυσμού που παρουσιάζουν τις 

περισσότερες πιθανότητες να μείνουν άνεργοι βοηθάει στη χάραξη των πολιτικών 

απασχόλησης.

Ο αριθμός των ανέργων προσδιορίζεται κυρίως από το μέγεθος του 

εργατικού δυναμικού και από τον αριθμό των απασχολουμένων. Η σχέση 

ανάμεσα στην ανεργία, τους απασχολούμενους και το εργατικό δυναμικό είναι 

πολύπλοκη. Στο ακόλουθο διάγραμμα παρουσιάζεται η σχέση ανάμεσα στο 

εργατικό δυναμικό και την απασχόληση'7 . 57

57 Χλέτσος Μ.,(2005) « Το μέλλον της εργασίας. Σύγχρονες κοινωνικοοικονομικές αναλύσεις», 

Αθήνα.
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Διάγραμμα 1 : Ροές στην αγορά εργασίας

Σύμφωνα με το ανωτέρω διάγραμμα η ανεργία μπορεί να μειωθεί, σ’ 

απόλυτα νούμερα, είτε επειδή κάποιοι άνεργοι βρήκαν απασχόληση είτε επειδή 

απογοητεύτηκαν και αποφάσισαν να μη ψάχνουν άλλο για εργασία, οπότε 

αποχωρούν από το εργατικό δυναμικό και εντάσσονται στο μη ενεργό πληθυσμό.
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Στο Δήμο Άργους η συμμετοχή της εγγεγραμμένης ανεργίας του δήμου 

στο σύνολο της εγγεγραμμένης ανεργίας τον Δεκέμβριο του 2002 αυξήθηκε όπως 

και τον Δεκέμβριο του 2004. Στη συνέχεια τον Δεκέμβριο του 2006 μειώθηκε 

φτάνοντας περίπου στα ίδια επίπεδα με εκείνα του Δεκεμβρίου του 2004 

(Πίνακα 16).
-------------------------------------------------------------------- ---------------------------------------------
Πίνακας 16:Εγγεγραμμένη ανεργία του Δήμου Άργους

Δεκέμβριος

2002

Δεκέμβριος

2004

Δεκέμβριος

2005

Δεκέμβριος

2006

Δήμος Άργους 1910 2433 2717 2580

Παρακάτω παρουσιάζεται και με γράφημα η πορεία της ανεργίας του 

Δήμου Άργους.

ΕΓΓΕΓΡΑΜΕΝΗ ΑΝΕΡΓΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΡΓΟΥΣ

w Ζο α
2  £ο  ο.

è  ζ<  <
I Δήμος Άργους

2002 2004 2005

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ
2006

Γράφημα 12: Εγγεγραμμένη ανεργία του Δήμου Άργους τον Δεκέμβριο του 2002, 

2004, 2005 και 2006

58 Στατιστικά στοιχεία του ΟΑΕΔ του Δήμου Άργους για τα έτη 2002 έως 2006.
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Γ)Διάρκεια Ανεργίας

Η διάρκεια ανεργίας υπολογίζεται από τη στιγμή που εγγράφεται ο άνεργος 

στον ΟΑΕΔ για κάθε «περιστατικό ανεργίας».Αν για παράδειγμα ένας άνεργος 

γράφτηκε στον ΟΑΕΔ στις 1 Ιανουάριου του 2005, στις 1 Ιουνίου η διάρκεια 

ανεργίας του ανέρχεται σε 5 μήνες με την προϋπόθεση ότι στο διάστημα μεταξύ 1 

Ιανουάριου και 1 Ιουνίου παραμένει εγγεγραμμένος στα μητρώα ανέργων του 

ΟΑΕΔ χωρίς διακοπή. Σε περίπτωση που η εγγραφή του διακοπεί είτε γιατί 

βρήκε εργασία, είτε γιατί εντάχθηκε σε κάποιο πρόγραμμα ενίσχυσης της 

απασχολησιμότητας είτε γιατί αμέλησε να ανανεώσει την εγγραφή του όπως 

υποχρεούται να κάνει κάθε μήνα, η διάρκεια ανεργίας για το συγκεκριμένο 

περιστατικό ανεργίας υπολογίζεται μέχρι την ημερομηνία διαγραφής από τα 

μητρώα του ΟΑΕΔ. Στην περίπτωση που επαναγραφτεί στον ΟΑΕΔ η διάρκεια 

ανεργίας υπολογίζεται από τη νέα ημερομηνία εγγραφής. Ο τρόπος αυτός 

υπολογισμού μετρά όπως προαναφέρθηκε τη διάρκεια των περιστατικών 

ανεργίας των ατόμων που εγγράφονται στον ΟΑΕΔ.

Με δεδομένο τον τρόπο αυτό υπολογισμού της διάρκειας ανεργίας, στο Δήμο 

Άργους το ποσοστό νέων ανέργων (άνεργοι μέχρι 1 μήνα) φαίνεται στον 

παρακάτω Πίνακα:

Πίνακας 17 :Νέοι άνεργοι Δήμου Άργους^9

Δεκέμβριος 2000 2002 2004 2006

Νέοι

Άνεργοι

208 255 210 229

59 Στοιχεία από τον ΟΑΕΔ του Δήμου Άργους για τα έτη 2000 έως 2006
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Α)Ταυτότητα Έρευνας(Συνεντεύξεων)

> Η έρευνα πραγματοποιήθηκε και στα εννέα Δημοτικά Διαμερίσματα του 

Δήμου Άργους

> Η συλλογή των στοιχείων έγινε με τη μέθοδο των προσωπικών 

συνεντεύξεων με τους πάρεδρους κάθε Δημοτικού Διαμερίσματος του 

Δήμου Άργους.

> .Όλοι οι πάρεδροι κλήθηκαν να απαντήσουν στις ίδιες ερωτήσεις.

> Συμμετείχαν επτά πάρεδροί από πεδινές περιοχές και ένας πάρεδρος 

ημιορεινής περιοχής.
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1.Συνέντευξη στο A.A. ΗΡΑΣ

Στο Δημοτικό Διαμέρισμα Ήρας πάρεδρος είναι η κ. Μητσάκου-Μπεκιάρη. 

Την συναντήσαμε στον Αγροτικό Συνεταιρισμό της Ήρας και μιλήσαμε μαζί της 

για την περιοχή. Αρχικά μας είπε ότι το κύριο είδος παραγωγής της Ήρας είναι το 

πορτοκάλι και ότι το 95% των κατοίκων είναι αγρότες. Την ρωτήσαμε πως 

εξελίχθηκε το προϊόν και η οικονομική δραστηριότητα την τελευταία δεκαετία 

στην περιοχή και μας απάντησε ότι η παραγωγή του προϊόντος παρέμεινε 

σταθερή καθώς επίσης και η ποιότητα του. Αν και είναι σε πλεονεκτικότερη θέση 

από τα Δ.Δ.Λάλουκα και Δ.Δ.Δαλαμανάρας, λόγω του χαμηλού βάθους από την 

επιφάνεια των υδάτινων πόρων της περιοχής που σημαίνει πολύ χαμηλότερο 

κόστος στην άντλησή τους και ότι δεν έχει προβλήματα από τους παγετούς. 

Δυστυχώς όμως η οικονομική κατάσταση των κατοίκων της Ήρας. σε αρκετές 

περιπτώσεις υπέστη μείωση.

Στην ερώτηση μας ποια θεωρεί ως «χρυσή εποχή» της περιοχής η 

απάντηση της ήταν η Δεκαπενταετία μεταξύ 1970 έως το 1985. όπου δόθηκαν 

χρήματα στους αγρότες για να φυτέψουν δένδρα και μετέπειτα με την κυβέρνηση 

του κ. Ανδρέα Παπανδρέου επιχορήγησαν κάθε πορτοκαλιά με 500 δραγχμες. Η 

επόμενη ερώτηση αναφερόταν στις δυνατότητες που δίνονται για την ανάπτυξη 

της περιοχής μέσα από νέα προγράμματα της Ε.Ε. ή άλλων και μας απάντησε ότι 

στην Ήρα υλοποιούνται δύο προγράμματα της Ε.Ε., το Agro Ικαι το Eurograp, 

τα οποία γίνονται ομαδικά από όλα τα μέλη του Αγροτικού Συνεταιρισμού και 

κάποια σχέδια βελτίωσης τα οποία γίνονται ατομικά και στα οποία συμμετέχουν 

4-5 άτομα. Τέλος σε προγράμματα νέων αγροτών έχουν ενταχθεί μόνο 5 μέλη.

Στην συνέχεια της συνέντευξης της αναφερθήκαμε στα σημαντικότερα 

προβλήματα της Ήρας. Το κυριότερο πρόβλημα είναι η άρδευση της περιοχής, 

από τις γεωτρήσεις αντλείται θαλασσινό νερό το οποίο δεν μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί στο πότισμα των χωραφιών. Ένα άλλο πρόβλημα είναι η 

γήρανση του πληθυσμού, οι νέοι κάτοικοι της Ήρας φεύγουν προς αναζήτηση 

δουλειάς μη αγροτικής. Άλλωστε η συμμετοχή σε προγράμματα νέων αγροτών 

είναι πολύ μικρή. Επίσης ένα ακόμα πρόβλημα είναι η συνεχής μείωση του 

εισοδήματος των κατοίκων. Εντύπωση μας κάνει το γεγονός ότι δεν υφίσταται 

σοβαρό πρόβλημα ανεργίας στην περιοχή αφού οι «άνεργοι», ασχολούνται 

αναγκαστικά στα κτήματα των γονιών τους μέχρι να βρουν δουλειά.
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Τέλος της ζητήσαμε να μας περιγράψει την εργασιακή ταυτότητα των 

κατοίκων της Ήρας και μας απάντησε ότι από παλιά οι κάτοικοι ήταν κυρίως 

αγρότες με μόνη διαφορά ότι καλλιεργούσαν κηπευτικά μέχρι να φυτέψουν τις 

πορτοκαλιές και ότι τώρα πλέον οι νέοι έχουν αρχίσει να διαφοροποιούνται. 

Παλιότερα ο γιος ακολουθούσε την δουλειά του πατέρα ενώ τώρα ασχολούνται 

με αλλά επαγγέλματα και σιγά σιγά η «αγροτιά πεθαίνει».

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ

Κύριο είδος παραγωγής Πορτοκάλι

Δυνατότητες ανάπτυξης Agro 1 / Eurograp

Κύρια ασχολία κατοίκων 95% Αγρότες
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2.Συνέντευ£τι στο Α.Α. ΛΑΛΟΥΚΑ

Στο Δ.Δ.Λάλουκα πάρεδρος είναι ο κ. Παπανδριανός. Τον ρωτήσαμε για 

το κύριο είδος παραγωγής του Λάλουκα και μας απάντησε ότι είναι το πορτοκάλι 

και ότι το 90% των κατοίκων είναι αγρότες. . Την εξέλιξη του προϊόντος την 

χαρακτήρισε στάσιμη (παραγωγικά και ποιοτικά) καθώς επίσης και την 

οικονομική δραστηριότητα των κατοίκων την χαρακτήρισε αμετάβλητη την 

τελευταία δεκαετία.

Θεωρεί ως «χρυσή εποχή» του Λάλουκα την Δεκαπενταετία 1970-1985. 

όπου δόθηκαν οικονομικές παροχές στους αγρότες. Έπειτα τον ρωτήσαμε τις 

δυνατότητες ανάπτυξης της περιοχής μέσα από προγράμματα και μας απάντησε 

ότι υλοποιούνται δύο προγράμματα της Ε.Ε., το Agro Ικαι το Eurograp, τα οποία 

γίνονται ομαδικά από όλα τα μέλη του Αγροτικού Συνεταιρισμού και κάποια 

προγράμματα νέων αγροτών στα οποία συμμετέχουν μόνο 5 κάτοικοι.

Στην συνέχεια μας ανέφερε τα σημαντικότερα προβλήματα της περιοχής 

τα οποία είναι κυρίως ο παγετός, ο οποίος καταστρέφει την παραγωγή των 

πορτοκαλιών και επηρεάζει αρνητικά τα εισοδήματα των κατοίκων, ευτυχώς 

όμως δεν έχουν προβλήματα άρδευσης λόγω του Ανάβαλου από τον οποίο 

ποτίζουν όλοι οι κάτοικοι του Λάλουκα. Στην περιοχή παρατηρείται το 

φαινόμενο της εσωτερικής μετανάστευσης κυρίως από τους νέους που φεύγουν 

για να βρουν δουλεία που να μην έχει να κάνει με την γεωργία.

Τέλος μας τόνισε ότι οι άνθρωποι της περιοχής ανέκαθεν εργάζονταν στα 

κτήματα και ασχολούνταν με την γεωργία με μόνες δύο διαφορές στην 

καλλιέργεια (παλιά κηπευτικά τώρα δένδρα) και στον αριθμό των αγροτών( 

τώρα έχουν μειωθεί).

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ

Κύριο είδος παραγωγής Πορτοκάλι

Δυνατότητες ανάπτυξης Agro 1 / Eurograp

Κύρια ασχολία κατοίκων 90% Αγρότες
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3.Συνέντευ£η στο Δ.Α. ΚΕΦΑΛΑΡΙΟΥ

Στο Δ.Δ. Κεφαλαρίου πάρεδρος είναι ο κ. Γκόφης. Τον συναντήσαμε στο 

συνεργείο του και μας απάντησε ότι το κύριο είδος παραγωγής της περιοχής είναι 

το πορτοκάλι και ότι το 80% των κατοίκων είναι αγρότες και το 15% είναι 

επαγγελματίες ενώ το 5% αποτελείται από κτηνοτρόφους, δημόσιους υπάλληλους 

κτλ. Του ζητήσαμε να μας πει για την εξέλιξη του πορτοκαλιού στην περιοχή την 

τελευταία δεκαετία και μας απάντησε ότι παραγωγή του προϊόντος παρέμεινε 

σταθερή καθώς επίσης και η ποιότητα του αλλά η τιμή του μειώθηκε αρκετά με 

αποτέλεσμα να υποστεί πτώση η οικονομική δραστηριότητα των κατοίκων.

Ως «χρυσή εποχή» του Κεφαλαρίου μας θεωρεί την δεκαετία 1975-1985 

λόγω των οικονομικών παροχών που δόθηκαν στους αγρότες και μετέπειτα όταν 

δόθηκε στους καταστηματάρχες της περιοχής η δυνατότητα να καλυτερεύσουν 

τους χώρους τους λόγω της τουριστικής ανόδου που παρατηρήθηκε. Έπειτα τον 

ρωτήσαμε για τις δυνατότητες ανάπτυξης του Κεφαλαρίου μέσα από 

προγράμματα και μας απάντησε ότι υλοποιούνται δύο προγράμματα της Ε.Ε., το 

Agro Ικαι το Eurograp, τα οποία γίνονται ομαδικά με συμμετοχή 170 μελών του 

Αγροτικού Συνεταιρισμού, κάποια προγράμματα εγγείων βελτιώσεων τα οποία 

θα υλοποιηθούν μέσα στο έτος και κάποια προγράμματα νέων αγροτών στα οποία 

συμμετέχουν μόνο 5 κάτοικοι

Στην συνέχεια μας ανέφερε ότι η περιοχή δεν παρουσίαζε ιδιαίτερα 

προβλήματα παλιότερα. Φέτος όμως λόγω της ανομβρίας που παρατηρείται, ο 

ποταμός Ερασίνος, ο οποίος εμπλουτίζει όλη την γύρω περιοχή, δεν έχει νερό με 

αποτέλεσμα να δημιουργούνται προβλήματα άρδευσης στο Κεφαλάρι αλλά και 

στο Δ.Δ.Ελληνικού. Ακόμα η περιοχή υποφέρει και από παγετούς κατά την 

διάρκεια της ανομβρίας με κίνδυνο της καταστροφής όχι μόνον της παραγωγής 

αλλά και των δέντρων. Γενικά η περιοχή δεν έχει προβλήματα ανεργίας και 

προσφέρεται για τουρισμό και προσελκύει πολύ κόσμο λόγω της μορφολογίας 

της και της καλής αγοραστικής της αξία.

Τέλος του ζητήσαμε να μας περιγράφει την εργασιακή ταυτότητα του 

Κεφαλαρίου σύμφωνα με την οποία παλιότερα οι περισσότεροι κάτοικοι ήταν 

κτηνοτρόφοι και αγρότες. Τα τελευταία χρόνια όμως οι κτηνοτρόφοι έχει μειωθεί 

δραματικά ( είναι μόλις 3-4 κάτοικοι). Οι κάτοικοι που ασχολούνταν με την 

γεωργία έχουν και αυτοί μειωθεί κυρίως επειδή οι νέοι κάτοικοι του Κεφαλαρίου
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ασχολούνται με άλλα επαγγέλματα. Μην ξεχνάμε όμως και τους επαγγελματίες 

της περιοχής οι οποίοι είναι πάνω κάτω είναι οι ίδιοι με μόνη διαφορά ότι έχουν 

καλυτερεύσει τους χώρους και τα καταστήματα τους λόγω της αύξησης του 

τουρισμού που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ

Κύριο είδος παραγωγής Πορτοκάλι

Δυνατότητες ανάπτυξης Agro 1 / Eurograp

Κύρια ασχολία κατοίκων 80% Αγρότες
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4.Συνέντευ&η στο Α.Α. ΚΟΥΡΤΑΚΙΟΥ

Στο Δημοτικό Διαμέρισμα Κουρτακίου πάρεδρος είναι ο κ. Πιπέρος. Τον 

ρωτήσαμε για το κύριο είδος παραγωγής της περιοχής και μας απάντησε ότι είναι 

το πορτοκάλι. Εδώ οι κάτοικοι ασχολούνται κατά 85% με την γεωργία και το 

15% των κατοίκων είναι επαγγελματίες και δημόσιοι υπάλληλοι. Στην ερώτηση 

σχετικά με την εξέλιξη του πορτοκαλιού την τελευταία δεκαετία μας είπε ότι η 

κατάσταση είναι σταθερή με εξαίρεση τα τελευταία τρία χρόνια που λόγω των 

κακών καιρικών συνθηκών η παραγωγή μειώθηκε και επομένως και τα 

εισοδήματα των αγροτών.

Ως «χρυσή εποχή» του Κουρτακίου είπε την δεκαετία 1970-1985 λόγω 

των οικονομικών παροχών που δόθηκαν στους αγρότες (μας είπε χαρακτηριστικά 

ότι το 1980 κάποιος αγρότης που είχε στην κατοχή του 5 στρέμματα με 

πορτοκαλιές μπορούσε άνετα να ζήσει την οικογένεια του ενώ κάτι το οποίο 

σήμερα είναι αδύνατο).

Τα σημαντικότερα προβλήματα της περιοχής είναι οι παγετοί, οι οποίοι 

καταστρέφουν την σοδειά τα τελευταία χρόνια και ότι από τις πομώνες αντλούν 

θαλασσινό νερό. Με αποτέλεσμα στις τελευταίες γεωτρήσεις που έγιναν οι 

κάτοικοι να αναγκαστούν να βάλουν μόνωση 100 μέτρων για τα άλατα( επιπλέον 

κόστος για τους κατοίκους).τέλος λόγω της φετινής ανομβρίας, τα υδατικά 

αποθέματα της περιοχής έχουν μειωθεί αρκετά και υπάρχει κίνδυνος να 

στερέψουν οι πομώνες και κατ’ επέκταση να μειωθεί η παραγωγή ή ακόμα και να 

ξεραθούν κάποια δέντρα.

Έπειτα τον ρωτήσαμε για τις δυνατότητες ανάπτυξης του Κουρτακίου 

μέσα από προγράμματα της Ε.Ε ή άλλων και μας απάντησε ότι υλοποιούνται δύο 

προγράμματα της Ε.Ε., το Agro 1 και το Eurograp, τα οποία γίνονται ομαδικά 

από τα μέλη του Αγροτικού Συνεταιρισμού και κάποια προγράμματα νέων 

αγροτών στα οποία συμμετέχουν μόνο 4 κάτοικοι.

Τέλος του ζητήσαμε να περιγράφει την εργασιακή) ταυτότητα των 

κατοίκων του Κουρτακίου και μας είπε ότι παλιότερα ασχολιόντουσαν 

περισσότεροι κάτοικοι με την γεωργία από ότι σήμερα.
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Παλιότερα υπήρχαν και κάποιοι κτηνοτρόφοι στην περιοχή ενώ σήμερα 

έχουν εκλείψει. τέλος παλιότερα αρκετοί κάτοικοι ήταν εργάτες σε εργοστάσια ή 

σε οικοδομές και γενικά δούλευαν στο «μεροκάματο» ενώ τώρα έχουν στραφεί 

στο δημόσιο τομέα.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ

Κύριο είδος παραγωγής Πορτοκάλι

Δυνατότητες ανάπτυξης Agro 1 / Eurograp

Κύρια ασχολία κατοίκων 85% Αγρότες
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5.Συνέντευ£η στο Α.Α. ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ

Στο Δημοτικό Διαμέρισμα Ελληνικού πάρεδρος είναι ο κ. Μήτσουλας. 

Τον ρωτήσαμε για το κύριο είδος παραγωγής της περιοχής και μας απάντησε ότι 

είναι η ελιά. Εδώ οι κάτοικοι ασχολούνται κατά 90% με την γεωργία και το 10% 

των κατοίκων είναι κτηνοτρόφοι. Στην ερώτηση σχετικά με την εξέλιξη της ελιάς 

την τελευταία δεκαετία μας είπε ότι η κατάσταση είναι σταθερή με εξαίρεση τα 

τελευταία δύο χρόνια που λόγω των κακών καιρικών συνθηκών η παραγωγή 

μειώθηκε. Του ζητήσαμε να μας πει για την οικονομική δραστηριότητα την 

τελευταία δεκαετία και μας είπε ότι σε γενικές γραμμές είναι σταθερή και ότι σε 

λίγους κάτοικους έχει υπέστη μεγάλη μείωση στο εισόδημά τους.

Ως «χρυσή εποχή» του Ελληνικού θεώρησε την δεκαετία 1980-1990 

λόγω των οικονομικών παροχών που δόθηκαν στους ελαιοπαραγωγούς και στους 

κτηνοτρόφους. . Έπειτα τον ρωτήσαμε για τις δυνατότητες ανάπτυξης της 

περιοχής μέσα από προγράμματα και μας απάντησε ότι υλοποιούνται δύο 

προγράμματα της Ε.Ε., το Agro Ικαι το Eurograp, τα οποία γίνονται μέσω του 

Αγροτικού Συνεταιρισμού, κάποια προγράμματα νέων αγροτών στα οποία 

συμμετέχουν 5 κάτοικοι και σε λίγο καιρό θα γίνει η ένταξη της ευρύτερης 

περιοχής του Ελληνικού στο νέο σχέδιο πόλης, το οποίο θα βελτιώσει όλη την 

περιοχή.

Στην συνέχεια μας ανέφερε ότι η περιοχή παρουσιάζει αρκετά 

προβλήματα κυρίως ύδρευσης αλλά και άρδευσης. Φέτος ακόμη περισσότερο 

λόγω της ανομβρίας που παρατηρείται και επειδή ο ποταμός Ερασίνος, ο οποίος 

εμπλουτίζει όλη την γύρω περιοχή, δεν έχει νερό με αποτέλεσμα να 

δημιουργούνται προβλήματα άρδευσης στο Δ.Δ.Ελληνικού. Όμως γίνονται 

προσπάθειες για να πάρει η περιοχή νερό από την Λέρνη για ύδρευσης και μέσα 

στον χρόνο αυτό θα συνδεθεί η περιοχή με τον Ανάβαλο για την άρδευσης του 

Ελληνικού. Ακόμα υπάρχει πρόβλημα άρδευσης και στα χωριά του 

Δ.Δ.Ελληνικού λόγω της μη εκμετάλλευσης των πηγών των χωριών αυτών. Ένα 

ακόμα σοβαρό πρόβλημα είναι η κακή κατάσταση του δρόμου του Ελληνικού 

και χρίει άμεσης αντιμετώπισης. Γενικά η περιοχή δεν έχει προβλήματα 

ανεργίας, αφού οι κάτοικοι ασχολούνται με την γεωργία μέχρι να βρουν δουλειά.
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Το Ελληνικό είναι από τα λίγα μέρη του Δήμου Άργους το οποίο κρατάει 

τους νέους εκεί και προσελκύει ξένους οι οποίοι αγοράζουν κτήματα και χτίζουν 

σπίτια, άλλωστε η θέα είναι εκπληκτική και τα κτήματα προσφέρονται σε πολύ 

καλές τιμές.

Τέλος μας περιέγραψε την εργασιακή ταυτότητα του Ελληνικού σύμφωνα 

με την οποία παλιότερα οι περισσότεροι κάτοικοι ήταν κτηνοτρόφοι και αγρότες 

αλλά αρκετοί ασχολιόντουσαν με οικοδομές και δούλευαν σε εργοστάσια. Τα 

τελευταία χρόνια όμως οι κτηνοτρόφοι έχει μειωθεί δραματικά ( είναι περίπου 10 

κάτοικοι) ενώ οι κάτοικοι που ασχολούνταν με την γεωργία έχουν και αυτοί 

μειωθεί κυρίως επειδή οι νέοι κάτοικοι του Ελληνικού ασχολούνται με άλλα 

επαγγέλματα και κυρίως έχουν στραφεί στον δημόσιο τομέα.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ

Κύριο είδος παραγωγής Ελιά

Δυνατότητες ανάπτυξης Agro 1 / Eurograp

Κύρια ασχολία κατοίκων 90% Αγρότες
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6.Συνέντευξη στο Α.Α. ΔΑΛΑΜΑΝΑΡΑΣ

Στο Δ.Δ.Δαλαμανάρας πάρεδρος είναι ο κ. Παϊβανάς. Τον ρωτήσαμε για 

το κύριο είδος παραγωγής της Δαλαμανάρας και μας απάντησε ότι είναι το 

πορτοκάλι και ότι το 90% των κατοίκων είναι αγρότες και αρκετοί κάτοικοι 

δουλεύουν σε εργοστάσια . Την εξέλιξη του προϊόντος την τελευταία δεκαετία 

την χαρακτήρισε φθίνουσα σε παραγωγή κυρίως τα τελευταία τρία χρόνια λόγω 

των παγετών. Η παραγωγή μειώθηκε αλλά η τιμή του πορτοκαλιού παρουσίασε 

μια μικρή αύξηση κυρίως λόγω των αποζημιώσεων του ΕΛΓΑ λόγω της «καλής» 

τιμής που έδωσαν οι χυμοποιοί σε όσους διοχέτευσαν τα προϊόντα τους στο χυμό. 

Επομένως και η οικονομική δραστηριότητα των κατοίκων χαρακτηρίζεται 

στάσιμη όμως τείνει να αυξηθεί κυρίως τα τελευταία χρόνια.

Έπειτα αναφερθήκαμε στην «χρυσή εποχή» της περιοχής την οποία 

θεώρησε την Δεκαπενταετία 1970-1985 και την τριετία 2003-2006 όπου δόθηκαν 

οικονομικές παροχές στους αγρότες από τον ΕΛΓΑ για την αποζημίωση λόγω 

των παγετών. Μας ανέφερε ότι υπάρχουν δυνατότητες ανάπτυξης της περιοχής 

μέσα από προγράμματα και μας απάντησε ότι υλοποιούνται δύο προγράμματα 

της Ε.Ε., το Agro Ικαι το Eurograp, τα οποία γίνονται ομαδικά από όλα τα μέλη 

του Αγροτικού Συνεταιρισμού και κάποια προγράμματα νέων αγροτών με μικρή 

συμμετοχή (2 κάτοικοι).

Ακόμη του ζητήσαμε να μας αναφέρει τα σημαντικότερα προβλήματα της 

περιοχής και μας απάντησε ότι είναι κυρίως ο παγετός, ο οποίος καταστρέφει την 

παραγωγή των πορτοκαλιών. Ένα ακόμα πρόβλημα σημαντικό στην Δαλαμανάρα 

είναι η άρδευση της περιοχής, από τις γεωτρήσεις αντλείται θαλασσινό νερό το 

οποίο δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο πότισμα των χωραφιών, το οποίο 

περιορίζουν με την χρήση του Ανάβαλου από τον οποίο ποτίζουν όλοι οι κάτοικοι 

της περιοχής
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Τέλος του ζητήσαμε να μας περιγράψει την εργασιακή ταυτότητα των 

κατοίκων της Δαλαμανάρας και μας απάντησε ότι οι άνθρωποι της περιοχής 

ανέκαθεν εργάζονταν στα κτήματα αλλά εργάζονταν πολλοί περισσότεροι από ότι 

σήμερα σε εργοστάσια. Όμως αξίζει να σημειωθεί ότι οι αγρότες που είναι στην 

περιοχή είναι μεγάλης ηλικίας.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ

Κύριο είδος παραγωγής Πορτοκάλι

Δυνατότητες ανάπτυξης Agro 1 / Eurograp

Κύρια ασχολία κατοίκων 90% Αγρότες
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7.Συνέντευ£η στο Α.Α. ΠΥΡΓΕΛΑΣ

Στο Δημοτικό Διαμέρισμα Πυργέλας πάρεδρος είναι ο κ. Μητρόπαππας. 

Αρχικά μας είπε ότι το κύριο είδος παραγωγής της Πυργέλας είναι το πορτοκάλι 

και ότι το 90% των κατοίκων είναι αγρότες. Την ρωτήσαμε πως εξελίχθηκε το 

προϊόν και η οικονομική δραστηριότητα την τελευταία δεκαετία στην περιοχή και 

μας απάντησε ότι η παραγωγή του προϊόντος παρέμεινε σταθερή καθώς επίσης 

και η ποιότητα του αλλά η τιμή του έχει μειωθεί με αποτέλεσμα ο αγρότες να μην 

«τα βγάζει πέρα», επομένως και η οικονομική κατάσταση των κατοίκων της 

Πυργέλας να χαρακτηρίζεται μέτρια με τάση χειροτέρευσης .

Στην ερώτηση μας ποια θεωρεί ως «χρυσή εποχή» της περιοχής και μας 

απάντησε την Δεκαπενταετία μεταξύ 1970 έως το 1985, όπου δόθηκαν χρήματα 

στους αγρότες για να φυτέψουν δένδρα. Η επόμενη ερώτηση αναφερόταν στις 

δυνατότητες που δίνονται για την ανάπτυξη της περιοχής μέσα από νέα 

προγράμματα της Ε.Ε. ή άλλων και μας απάντησε ότι στην Πυργέλα 

υλοποιούνται δύο προγράμματα της Ε.Ε., το Agro Ικαι το Eurograp, τα οποία 

γίνονται ομαδικά από όλα τα μέλη του Αγροτικού Συνεταιρισμού και κάποια 

σχέδια βελτίωσης τα οποία γίνονται ατομικά και στα οποία συμμετέχουν 4-5 

άτομα. Τέλος σε προγράμματα νέων αγροτών έχουν ενταχθεί 3 νέα μέλη.

Στην συνέχεια της συνέντευξης της ζητήσαμε να μας αναφέρει τα 

σημαντικότερα προβλήματα της Πυργέλας. Το κυριότερο πρόβλημα είναι οι 

παγετοί οι οποίοι εμφανίζονται λίγο πριν την κοπή του πορτοκαλιού με 

αποτέλεσμα να καταστρέφουν την παραγωγή. Επίσης η περιοχή έχει σοβαρό 

πρόβλημα άρδευσης. Από τις γεωτρήσεις αντλείται θαλασσινό νερό το οποίο δεν 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο πότισμα των χωραφιών και χρησιμοποιούν νερό 

από τον Άνάβαλο.

Τέλος της ζητήσαμε να μας περιγράψει την εργασιακή ταυτότητα των 

κατοίκων της Πυργέλας και μας απάντησε ότι από παλιά οι κάτοικοι που 

ασχολούνταν με την κτηνοτροφία ήταν πολύ περισσότεροι από ότι σήμερα και 

αυτή η μείωση είναι εμφανής στην περιοχή.
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Επιπλέον και παλιότερα το μεγαλύτερο μέρος των κατοίκων ήταν αγρότες με 

μόνη διαφορά ότι καλλιεργούσαν κηπευτικά μέχρι να φυτέψουν τις πορτοκαλιές 

και ότι ηλικιακά τώρα οι αγρότες είναι μεγάλης ηλικίας ενώ παλιότερα πολλοί 

περισσότεροι νέοι ασχολούνταν με την γεωργία. Τώρα οι νέοι στρέφονται προς το 

Δημόσιο Τομέα.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ

Κύριο είδος παραγωγής Πορτοκάλι

Δυνατότητες ανάπτυξης Agro 1 / Eurograp

Κύρια ασχολία κατοίκων 90% Αγρότες
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8.Συνέντευ£η στο Α.Α.ΙΝΑΧΟΥ

Στο Δ.Δ.Ινάχου πάρεδρος είναι ο κ. Μπαβέλας. Τον ρωτήσαμε για το 

κύριο είδος παραγωγής της περιοχής και μας απάντησε ότι είναι το πορτοκάλι. 

Εδώ οι κάτοικοι ασχολούνται κατά 90% με την γεωργία. Στην ερώτηση σχετικά 

με την εξέλιξη του πορτοκαλιού την τελευταία δεκαετία μας είπε ότι η 

κατάσταση είναι σταθερή με εξαίρεση τα τελευταία τρία χρόνια που λόγω των 

κακών καιρικών συνθηκών η παραγωγή μειώθηκε και επομένως και τα 

εισοδήματα των αγροτών. Ως «χρυσή εποχή» του Ινάχου μας είπε την δεκαετία 

1970-1985 λόγω των οικονομικών παροχών που δόθηκαν στους αγρότες.

Τα σημαντικότερα προβλήματα της περιοχής είναι οι παγετοί, οι οποίοι 

καταστρέφουν την σοδειά τα τελευταία χρόνια και ότι από τις πομώνες αντλούν 

θαλασσινό νερό. Δυστυχώς ο Ίναχος δεν έχει συνδεθεί ακόμα με τον Αναβαλό 

και ίσως αυτό να γίνει μέσα στα επόμενα χρόνια. Έπειτα τον ρωτήσαμε για τις 

δυνατότητες ανάπτυξης του Ινάχου μέσα από προγράμματα της Ε.Ε ή άλλων και 

μας απάντησε ότι υλοποιούνται δύο προγράμματα της Ε.Ε., το Agro 1 και το 

Eurograp, τα οποία γίνονται ομαδικά από τα μέλη του Αγροτικού Συνεταιρισμού 

και κάποια προγράμματα νέων αγροτών με μικρή συμμετοχή κατοίκων.

Τέλος του ζητήσαμε να περιγράφει την εργασιακή ταυτότητα των 

κατοίκων του Ινάχου και μας είπε ότι παλιότερα ασχολιόντουσαν περισσότεροι 

κάτοικοι με την γεωργία από ότι σήμερα. Παλιότερα υπήρχαν και κάποιοι 

κτηνοτρόφοι στην περιοχή ενώ σήμερα έχουν εκλείψει. τέλος παλιότερα αρκετοί 

κάτοικοι ήταν εργάτες σε εργοστάσια ή σε οικοδομές και γενικά δούλευαν στο 

«μεροκάματο» ενώ τώρα έχουν στραφεί στο δημόσιο τομέα.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ

Κύριο είδος παραγωγής Πορτοκάλι

Δυνατότητες ανάπτυξης Agro 1 / Eurograp

Κύρια ασχολία κατοίκων 90% Αγρότες
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ

1)Ποιο είναι το κύριο είδος παραγωγής της περιοχής;

ΕΙΔΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ 87%

ΕΛΙΑ 13%

Το κύριο είδος παραγωγής των περιοχών είναι το πορτοκάλι με ποσοστό 

87% και ακολουθεί η ελιά με ποσοστό 13%.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα ποσοστά:

ΚΥΡΙΟ ΕΙΔΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΔΗΜΟΥ ΑΡΓΟΥΣ

ΕΛΙΑ
13%

□ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ
□ ΕΛΙΑ

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ
87%
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2 )Π ο ια  η  κ ύ ρ ια  α σ χ ο λ ία  τ ω ν  κ α τ ο ίκ ω ν  τ η ς  π ε ρ ιο χ ή ς ;

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΓΕΩΡΓΟΙ 89%

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΙ 2%

ΑΛΛΟ 9%

Η κύρια ασχολία των κατοίκων των Δημοτικών Διαμερισμάτων είναι η 

γεωργία με ποσοστο 89%. Στην κτηνοτροφία ασχολείται το 2% ενώ το 9% 

ασχολείται με κάτι άλλο.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα ποσοστά:
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3 )Π ω ς  ε ξ ε λ ίχ θ η κ ε  τ ο  π ρ ο ϊό ν  τ η ν  τ ε λ ε υ τ α ία  δ ε κ α ε τ ία  σ τη ν

π ε ρ ιο χ ή ;

Εξέλιξη προϊόντος

Αυξήθηκε 0%

Μειώθηκε 75%

Παρέμεινε σταθερή 25%

Σε ποσοστό 75% η παραγωγή του προϊόντος μειώθηκε και παρέμεινε σταθερή σε 

ποσοστό 25%.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα ποσοστά:
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4 )Π ω ς  ε ξ ε λ ίχ θ η κ ε  η  ο ικ ο ν ο μ ικ ή  δ ρ α σ τ η ρ ιό τ η τ α  τ η ν  τ ε λ ε υ τ α ία

δ ε κ α ε τ ία  σ τη ν  π ε ρ ιο χ ή ;

Εξέλιξη οικονομικής δραστηριότητας

Αυξήθηκε 6%

Μειώθηκε 55%

Παρέμεινε σταθερή 39%

Η οικονομική δραστηριότητα των κατοίκων κυρίως μειώθηκε την 

τελευταία δεκαετία σε ποσοστό 55% ενώ παρέμεινε σταθερή σε ποσοστό 39% 

και το υπόλοιπο ποσοστό υπέστη μικρή αύξηση της οικονομικής του 

δραστηριότητας.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα ποσοστά:

ΕΞΕΛΙΞΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ
ΚΑΤΟΙΚΩΝ

0 Αυξήθηκε 
□ Μειώθηκε 
■ Παρέμεινε σταθερή
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5 )Π ο ια  θ ε ω ρ ε ίτ α ι  ω ς  « χ ρ υ σ ή  ε π ο χ ή »  τ η ς  π ε ρ ιο χ ή ς  ;

Η «χρυσή εποχή» των περιοχών του Άργους

1970-1980 70%

1970-1985 10%

1980-1990 10%

2003-2006 10%

Ως «χρυσή εποχή» θεωρείται η δεκαετία 1970-1980 σε ποσοστό 70% ενώ 

ακολουθούν οι υπόλοιπες απαντήσεις με μικρότερα ποσοστά που φτάνουν το 

10% η κάθε μία από αυτές..

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα ποσοστά:

10%

■ 1970-1980
■ 1970-1985
■ 1980-1990 
□ 2003-2006
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6 )Π ο ια  ε ίν α ι τ α  σ η μ α ν τ ικ ό τ ε ρ α  π ρ ο β λ ή μ α τ α  τ η ς  π ε ρ ιο χ ή ς  ;

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ Δ.Δ.

ΑΡΔΕΥΣΗ 35%

ΠΑΓΕΤΟΙ 30%

ΓΗΡΑΝΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 10%

ΜΕΙΩΣΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 10%

ΑΛΛΑ 15%

Ως βασικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η περιοχή θεωρήθηκε από 

τους ερωτώμενους η άρδευση, με ποσοστό 35%. Ως δεύτερο βασικό πρόβλημα 

αναφέρεται ο παγετός με ποσοστό 30% ενώ ακολουθούν οι υπόλοιπες απαντήσεις 

με μικρότερα ποσοστά.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα ποσοστά:

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

□ ΠΑΓΕΤΟΙ

□ΑΡΔΡΕΥΣΗ

■ΓΗΡΑΝΣΗ
ΠΛΥΘΗΣΜΟΥ

□ ΜΕΙΩΣΗ 
ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ

□ ΑΛΛΑ
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7)Ποιες δυνατότητες δίνονται για την ανάπτυξη της περιοχής 

μέσα από νέα προγράμματα της Ε.Ε. ή άλλων;

Προγράμματα Ε.Ε. ή άλλα

Agro 1 - Eurograp 47%

Νέων Αγροτών 47%

Άλλα 6%

Το προγράμματα που έχουν το μεγαλύτερο ποσοστό εφαρμογής είναι 

Agro 1 - Eurograp και τα προγράμματα Νέων Αγροτών με ποσοστό 47% το 

καθένα ενώ υπάρχουν κι άλλα προγράμματα με πολύ μικρότερο ποσοστό.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα ποσοστά:
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8)Μπορείτε να μας περιγράψετε την εργασιακή ταυτότητα των 

κατοίκων της περιοχής ;

ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ

Παρέμεινε σχεδόν ίδια 75%

Άλλαξε 25%

Η εργασιακή ταυτότητα των κατοίκων παρέμεινε σχεδόν ίδια σε ποσοστό 

75% ενώ άλλαξε σε ποσοστό 25% και στράφηκε σε άλλα επαγγέλματα.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα ποσοστά:
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9 )Π ο ιε ς  ή τ α ν  ο ι  π α λ ιό τ ε ρ ε ς  α σ χ ο λ ίε ς  τ ω ν  κ α τ ο ίκ ω ν  τ η ς  π ε ρ ιο χ ή ς ;!

Παλιότερες ασχολίες των κατοίκων

Αγρότες 44%

Κτηνοτρόφοι 31%

Εργάτες 19%

Άλλο 6%

Το μεγαλύτερο μέρος των κατοίκων ήταν αγρότες σε ποσοστό 44%, 

έπειτα ακολουθούσαν οι κτηνοτρόφοι με ποσοστό 31% και στην συνέχεια οι 

εργάτες με ποσοστό 19% και άλλα επαγγέλματα σε ποσοστό 6%.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα ποσοστά:
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ.

ν' Το κύριο είδος παραγωγής των περιοχών είναι το πορτοκάλι με ποσοστό 

87% και ακολουθεί η ελιά με ποσοστό 13%. 

ν' Η κύρια ασχολία των κατοίκων των Δημοτικών Διαμερισμάτων είναι η 

γεωργία με ποσοστό 89%. Στην κτηνοτροφία ασχολείται το 2% ενώ το 9% 

ασχολείται με κάτι άλλο.

ν' Σε ποσοστό 75% η παραγωγή του προϊόντος μειώθηκε και παρέμεινε 

σταθερή σε ποσοστό 25%.

ν' Η οικονομική δραστηριότητα των κατοίκων κυρίως μειώθηκε την 

τελευταία δεκαετία σε ποσοστό 55% ενώ παρέμεινε σταθερή σε ποσοστό 

39% και το υπόλοιπο ποσοστό υπέστη μικρή αύξηση της οικονομικής του 

δραστηριότητας.

ν' Ως βασικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η περιοχή θεωρήθηκε από 

τους ερωτώμενους η άρδευση, με ποσοστό 35%. Ως δεύτερο βασικό 

πρόβλημα αναφέρεται ο παγετός με ποσοστό 30% ενώ ακολουθούν οι 

υπόλοιπες απαντήσεις με μικρότερα ποσοστά, 

ν' Το προγράμματα που έχουν το μεγαλύτερο ποσοστό εφαρμογής είναι Agro 

1 - Eurograp και τα προγράμματα Νέων Αγροτών με ποσοστό 47% το 

καθένα ενώ υπάρχουν κι άλλα προγράμματα με πολύ μικρότερο ποσοστό, 

ν' Η εργασιακή ταυτότητα των κατοίκων παρέμεινε σχεδόν ίδια σε ποσοστό 

75% ενώ άλλαξε σε ποσοστό 25% και στράφηκε σε άλλα επαγγέλματα, 

ν' Το μεγαλύτερο μέρος των κατοίκων ήταν αγρότες σε ποσοστό 44%, έπειτα 

ακολουθούσαν οι κτηνοτρόφοι με ποσοστό 31% και στην συνέχεια οι 

εργάτες με ποσοστό 19% και άλλα επαγγέλματα σε ποσοστό 6%.
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Β) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ (Ερωτηματολογίων)

Ζ  Τα ερωτηματολόγια μοιράστηκαν σε 300 κατοίκους του Δήμου Άργους εκ 

των οποίων το 50% ήταν κάτοικοι αστικών διαμερισμάτων και το υπόλοιπο 

50% ήταν κάτοικοι των υπόλοιπων γεωργικών διαμερισμάτων του Δήμου.

Ζ  Η τεχνική που χρησιμοποιήθηκε για την συλλογή των στοιχείων ήταν η 

χρήση ερωτηματολογίου με κλειστές και πολλαπλές απαντήσεις.

Ζ  Το 52% του δείγματος ήταν γυναίκες και το 43% ήταν άντρες. Εκ των οποίων 

το 46% ήταν κάτοικοι ηλικίας 30 έως 50 ετών, το 29% είχαν ηλικία πάνω από 

50 ετών και το 26% ήταν κάτοικοι ηλικίας 18 έως 30 ετών.

Ζ  Όσον αφορά τις μορφωτικές γνώσεις των ερωτηθέντων το 41% ήταν 

απόφοιτοι Δημοτικού, το 36% ήταν απόφοιτοι Λυκείου, το 19% ήταν 

απόφοιτοι Γυμνασίου και μόνο το 9% ήταν Πτυχιούχοι.
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ

1)Σε ποιο Δημοτικό Διαμέρισμα κατοικείτε;

Περιοχή κατοικίας του δείγματος

Δ.Δ.Άργους 150 50% ΑΣΤΙΚΟΣ

Δ.Δ.Δαλαμανάρας 25 8% ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ

Δ.Δ.Ελληνικού 15 5% ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ

Δ.Δ.Ήρας 12 4% ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ

Δ.Δ.Ινάχου 27 9% ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ

Δ.Δ.Κεφαλαρίου 26 9% ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ

Δ.Δ.Κουρτακίου 9 3% ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ

Δ.Δ.Λάλουκα 21 7% ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ

Δ.Δ.Πυργέλλας 15 5% ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ

Σύνολο 300 100%

Τα ερωτηματολόγια μοιράστηκαν σε 300 κατοίκους του Δήμου Άργους 

εκ των οποίων το 50% ήταν κάτοικοι αστικών διαμερισμάτων και το υπόλοιπο 

50% ήταν κάτοικοι των υπόλοιπων γεωργικών διαμερισμάτων του Δήμου. Στον 

παραπάνω πίνακα φαίνονται αναλυτικότερα οι τιμές.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα παραπάνω ποσοστά:
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2 )Π ο ιο  ε ίν α ι τ ο  φ ύ λ ο  σ α ς ;

Φύλο Δείγματος

Γυναίκα 52% 156

Άνδρας 48% 144

Σύνολο 100 300

Τα ερωτηματολόγια μοιράστηκαν σε 300 κατοίκους του Δήμου Άργους 

εκ των οποίων το 52% ήταν γυναίκες και το 48% ήταν άντρες. Στον παραπάνω 

πίνακα φαίνονται αναλυτικότερα οι τιμές.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα παραπάνω 

ποσοστά:
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3.Βρίσκεστε ηλικιακά στην κατηγορία:

Ηλικία Δείγματος

18-30 77 26%

30-50 137 46%

>50 86 29%

ΣΥΝΟΛΟ 300 100%

Τα ερωτηματολόγια μοιράστηκαν σε 300 κατοίκους του Δήμου Άργους 

εκ των οποίων το 46% ήταν κάτοικοι ηλικίας 30 έως 50 ετών, το 29% ήταν 

κάτοικοι πάνω από 50 ετών ενώ το 26% των ερωτηθέντων ήταν κάτοικοι ηλικίας 

18 εως 30 ετών. Στον παραπάνω πίνακα φαίνονται αναλυτικότερα οι τιμές.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα παραπάνω

ποσοστά
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4 .0 ι γραμματικές σας γνώσεις είναι:

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

Απόφοιτος Δημοτικού 123 41%

Απόφοιτος Γυμνασίου 58 19%

Απόφοιτος Λυκείου 107 36%

Πτυχιούχος 12 4%

Σύνολο 300 100%

Τα ερωτηματολόγια μοιράστηκαν σε 300 κατοίκους του Δήμου Άργους εκ 

των οποίων το 41% ήταν απόφοιτοι Δημοτικού, το 36% ήταν απόφοιτοι Λυκείου, 

το 19% ήταν απόφοιτοι Γυμνασίου και μόνο το 9% ήταν Πτυχιούχοι. Στον 

παραπάνω πίνακα φαίνονται αναλυτικότερα οι τιμές.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα παραπάνω 

ποσοστά:

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ

4%

19%

■ Απόφοιτος Δημοτικού
■ Απόφοιτος Γυμνασίου
□ Απόφοιτος Λυκείου
□ Πτυχιούχος
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5 .Π ο ιο  ε ίν α ι τ ο  κ ύ ρ ιο  ε π ά γ γ ε λ μ α  σ α ς ;

ΚΥΡΙΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ

Αγρότης 102 34%

Εργάτης 45 15%

Ιδιωτικός Υπάλληλος 75 25%

Δημόσιος Υπάλληλος 42 14%

Ελεύθερος Επαγγελματίας 27 9%

Άλλο 9 3%

Σύνολο 300 100%

Τα ερωτηματολόγια μοιράστηκαν σε 300 κατοίκους του Δήμου Άργους 

εκ των οποίων το 50% ήταν κάτοικοι αστικών διαμερισμάτων και το υπόλοιπο 

50% ήταν κάτοικοι των υπόλοιπων γεωργικών διαμερισμάτων του Δήμου. Στον 

παραπάνω πίνακα φαίνονται αναλυτικότερα οι τιμές.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα παραπάνω 

ποσοστά

ΚΥΡΙΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ

□  Αγρότης

■  Εργάτης

□  Ιδιωτικός Υπάλληλος

□  Δημόσιος Υπάλληλος

■  Ελεύθερος 
Επαγγελματίας

□  Άλλο
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ό .Π ο ιο  ε ίν α ι τ ο  κ ύ ρ ιο  ε π ά γ γ ε λ μ α  τ ω ν  γ ο ν ιώ ν  σ α ς:

ΚΥΡΙΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΓΟΝΙΩΝ

Αγρότης 131 44%

Εργάτης 52 17%

Ιδιωτικός Υπάλληλος 48 16%

Δημόσιος Υπάλληλος 34 11%

Ελεύθερος Επαγγελματίας 23 8%

Άλλο 12 4%

Σύνολο 300 100%

Τα ερωτηματολόγια μοιράστηκαν σε 300 κατοίκους του Δήμου Αργους 

εκ των οποίων το 50% ήταν κάτοικοι αστικών διαμερισμάτων και το υπόλοιπο 

50% ήταν κάτοικοι των υπόλοιπων γεωργικών διαμερισμάτων του Δήμου. Στον 

παραπάνω πίνακα φαίνονται αναλυτικότερα οι τιμές.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα παραπάνω 

ποσοστά:

ΚΥΡΙΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΓΟΝΙΩΝ

□  Αγρότης

□  Εργάτης

□  Ιδιωτικός Υπάλληλος

□  Δημόσιος Υπάλληλος

■  Ελεύθερος 
Επαγγελματίας

□  Άλλο
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7.Νομίζετε πως εξελίχθηκε η οικονομική δραστηριότητα την 

τελευταία δεκαετία στην περιοχή;

Εξέλιξη οικονομικής δραστηριότητας

Αυξήθηκε 2%

Μειώθηκε 59%

Παρέμεινε σταθερή 39%

Η οικονομική δραστηριότητα των κατοίκων κυρίως μειώθηκε την 

τελευταία δεκαετία σε ποσοστό 59% ενώ παρέμεινε σταθερή σε ποσοστό 39% 

και το υπόλοιπο ποσοστό υπέστη μικρή αύξηση της οικονομικής του 

δραστηριότητας.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα 

ποσοστά:

ΕΞΕΛΙΞΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ

2%

□  Αυξήθηκε 

■  Μειώθηκε

□  Παρέμει\£ σταθερή
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8.Ποια θεωρείτε ως καλύτερη οικονομική περίοδο για την 

περιοχή;

Καλύτερη οικονομική περίοδος της περιοχής

1970-1980 83%

1980-1990 11%

1990-2000 5%

Άλλη 1%

Ως καλύτερη οικονομική περίοδο για την περιοχή θεωρείται η δεκαετία 

1970-1980 σε ποσοστό 83% ενώ ακολουθούν οι υπόλοιπες απαντήσεις με πολύ 

μικρότερα ποσοστά .

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα 

ποσοστά:

ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

83%

□  1970-1980
□  1980-1990
□  1990-2000
□  Άλλη
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9.Εχετε παρακολουθήσει κάποιο πρόγραμμα κατάρτισης;

Συμμετοχή σε Πρόγραμμα κατάρτισης

ΝΑΙ 12 4%

ΟΧΙ 288 96%

Σύνολο 300 100%

Το 96% των ερωτηθέντων δεν έχει συμμετάσχει σε κάποιο πρόγραμμα 

κατάρτισης και μόνο το 4% έχει παρακολουθήσει κάποια προγράμματα του 

ΟΑΕΔ, κυρίως προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης που αφορούν 

ανέργους.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα 

ποσοστά:

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ

96%

□  ΝΑΙ 

■  ΌΧΙ

4%
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ΙΟ.Νομίζετε πως δίνονται ικανοποιητικές προοπτικές εργασίας 

στην περιοχή του Άργους;

Προοπτικές εργασίας στον Δήμο Άργους

ΝΑΙ 52 17%

ΟΧΙ 248 83%

Σύνολο 300 100%

Οι κάτοικοι του Δήμου Άργους πιστεύουν ότι δεν δίνονται ικανοποιητικές 

προοπτικές στον χώρο της εργασίας στον Δήμο σε ποσοστό 83% ενώ το 17% των 

κατοίκων πιστεύει ακριβώς το αντίθετο.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα 

ποσοστά:

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΑΡΓΟΥΣ

83%

□  ΝΑΙ 

■  ΌΧΙ

17%
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ΙΙ.Π ο ια  νομίζετε πως είναι τα σημαντικότερα κίνητρα για 

κάποιον που θα ήθελε να εργαστεί στην περιοχή;

Κίνητρα εργασίας στον Δήμο Άργους

ΑΡΚΕΤΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 42 14%

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟΙ ΜΙΣΘΟΙ 67 22%

ΕΠΑΓ/ΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 79 26%

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ 96 32%

ΆΛΛΟ 16 5%

Σύνολο 300 100%

Σύμφωνα με τους κατοίκους του Δήμου Άργους, τα σημαντικότερα 

κίνητρα για κάποιον που θα θελήσει να εργαστεί στην περιοχή είναι σε ποσοστό 

32% ότι μπορεί να απασχοληθεί στην γεωργία ( ως κύρια η δευτερεύουσα 

εργασία). Ένα ακόμη κίνητρο σύμφωνα με το 26% των ερωτηθέντων είναι η 

γρήγορη επαγγελματική αποκατάσταση, (κυρίως αναφέρονται στις οικογενειακές 

επιχειρήσεις όπου μεταβιβάζονται από γενιά σε γενιά.).Αρκετοί είναι οι κάτοικοι 

( 22% ) που θεωρούν ένα καλό κίνητρο ότι οι μισθοί που δίνονται από τους 

εργοδότες του Δήμου Άργους είναι αρκετά ικανοποιητικοί ( σε σύγκριση με 

άλλες πόλεις της χώρας και σύμφωνα με το «ευ ζην» των κατοίκων του 

δήμου).Ένα τμήμα των κατοίκων που φτάνει το 14% θεωρεί σημαντικό κίνητρο 

ότι στην περιοχή υπάρχουν αρκετές επιχειρήσεις ( αναφέρθηκαν κυρίως στα 

καταστήματα).

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα 

ποσοστά:

ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΝΑ ΕΡΓΑΣΤΕΙ ΚΑΠΟΙΟΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΑΡΓΟΥΣ

□ ΑΡΚΕΤΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

■ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟΙ ΜΙΣΘΟΙ

□ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

□ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ

■ ΑΛΛΟ
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12.Θεωρείτε πως η σημερινή κατάσταση στο επίπεδο της 

εργασίας στο Άργος είναι σε σχέση με τις προηγούμενες 

δεκαετίες:

Το επίπεδο εργασίας του Δήμου Άργους

Ίδιο 76 25%

Καλύτερο 26 9%

Χειρότερο 198 66%

Σύνολο 300 100%

Το 66% των κατοίκων του Δήμου άργους θεωρεί ότι το επίπεδο στον 

χώρο της εργασίας έχει χειροτερεύσει σε σχέση με τις προηγούμενες δεκαετίες, 

(κυρίως λόγο της μεγάλης προσφοράς από ανθρώπινο δυναμικό και της μέτριας 

ζήτησης από πλευράς εργοδοτών).

Το 25% των κατοίκων θεωρεί ότι το επίπεδο έχει παραμένει ίδιο με 

ελάχιστες αλλαγές (ή προς το καλύτερο ή προς το χειρότερο) και τέλος μόλις το 

9% των κατοίκων θεωρούν ότι έχει καλυτερεύσει (κυρίως σε ότι αφορά την 

εκμετάλλευση του εργαζόμενου από τον εργοδότη χάρη στα διάφορα σωματεία 

κτλ).

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα 

ποσοστά:

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ ΣΕ 
ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ

□Ίδια 
Q Καλύτερη 

■  Χειρότερη

9%
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1 3 .α )Μ π ο ρ ε ίτ ε  ν α  δ ώ σ ε τ ε  δ ύ ο  π α ρ ά γ ο ν τ ε ς  π ο υ  ε π ιδ ρ ο ύ ν  θ ε τ ικ ά

σ τη ν  α ν ά π τ υ ξ η  τ η ς  ε ρ γ α σ ία ς  σ το ν  Δ ή μ ο  Ά ρ γ ο υ ς ;

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΑΡΓΟΥΣ

ΘΕΤΙΚΑ

ΑΡΚΕΤΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 46 15%

ΚΑΛΕΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ 56 19%

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΝΕΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ/ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 93 31%

ΚΑΛΟΙ ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ 76 25%

ΆΛΛΟ 29 10%

ΣΥΝΟΛΟ 300 100%

Το 31% θεωρεί ότι τα προγράμματα των Νέων Αγροτών και των Νέων 

Επιχειρήσεων επιδράσανε θετικά στην ανάπτυξη της γεωργίας και του εμπορίου 

αντίστοιχα αφού δόθηκαν χρηματικά κίνητρα σε οποίον τα ακολουθούσε.

Οι κάτοικοι σε ποσοστό 25% θεώρησαν ότι οι καλοί εργοδότες και γενικά 

το καλό εργασιακό κλίμα ευνόησε αρκετά την ανάπτυξη της εργασίας στον Δήμο, 

ενώ σε ποσοστά της τάξεως του 19% και 15% αντιστοίχως θεωρήθηκε ότι 

ευνόησαν οι καλές αποδοχές και ο αριθμός των επιχειρήσεων που δρουν στον 

Δήμο.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα ποσοστά:

ΘΕΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ Τ
ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ

10% 15%

25% 19%

31%

□  ΑΡΚΕΤΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

I ΚΑΛΕΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ

□  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
ΝΕΩΝ
ΑΓΡΟΤΩΝ/ΕΠΙΧΕΙΡΗ
ΣΕΩΝ

□  ΚΑΛΟΙ ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ
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1 3 .β )Μ π ο ρ ε ίτ ε  ν α  δ ώ σ ε τ ε  δ ύ ο  π α ρ ά γ ο ν τ ε ς  π ο υ  ε π ιδ ρ ο ύ ν  α ρ ν η τ ικ ά

σ τη ν  α ν ά π τυ ξ η  τ η ς  ε ρ γ α σ ία ς  σ το ν  Δ ή μ ο  Ά ρ γ ο υ ς ;

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΑΡΓΟΥΣ

ΑΡΝΗΤΙΚΑ

ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ 56 19%

ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ 75 25%

ΜΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΑΡΧΑΙΩΝ ΧΩΡΩΝ 19 6%

ΕΛΛΕΙΨΗ ΜΕΓΑΛΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ 

ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ 59 20%

ΜΗ ΤΗΡΗΣΗ ΩΡΑΡΙΟΥ 55 18%

ΧΑΜΗΛΟ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 12 4%

ΆΛΛΟ 24 8%

ΣΥΝΟΛΟ 300 100%

Όσον αφορά τους παράγοντες που επέδρασαν αρνητικά στην ανάπτυξη 

της εργασίας είναι σύμφωνα με τους κατοίκους τα πολιτικά πρόσωπα σε ποσοστό 

25% τα οποία προσέλαβαν άτομα με μη αξιοκρατικά κριτήρια αλλά 

εξυπηρετώντας τα πολιτικά τους συμφέροντα.

Έπειτα ακολουθεί με ποσοστό 20% ότι στην περιοχή υπάρχει έλλειψη 

μεγάλων βιομηχανιών οι οποίες συνεπάγονται με μεγάλο αριθμό εργαζομένων. 

Έπειτα σε ποσοστό 19% θεωρείται ότι επηρεάζουν αρνητικά την ανάπτυξη της 

εργασίας οι αλλοδαποί ( εργάζονται χωρίς ασφάλιση, με λιγότερους μισθούς από 

τους κατοίκους τους Άργους με αποτέλεσμα να προτιμώνται από τους εργοδότες 

και να δημιουργούν ανεργία για τους Αργίτες.).

Το 18% θεωρεί ότι η μη τήρηση ωραρίου από τους εργοδότες και οι 

«άγραφες» υπερωρίες επιδρούν αρνητικά ενώ το υπόλοιπο και μικρό ποσοστό 

θεωρεί άλλους λόγους οι οποίοι επιδρούν αρνητικά στην ανάπτυξη της εργασίας 

στον Δήμο όπως είναι η μόρφωση ή η μη εκμετάλλευση των αρχαιολογικών 

χώρων.
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Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα 

ποσοστά:

ΑΡΝΗΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ

□ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ

■ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ

□ ΜΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΑΡΧΑΙΩΝ 
ΧΩΡΩΝ

□ ΕΛΛΕΙΨΗ ΜΕΓΑΛΩΝ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ

■ ΜΗ ΤΗΡΗΣΗ ΩΡΑΡΙΟΥ

□ ΧΑΜΗΛΟ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

■ ΑΛΛΟ
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14.Ποιο θεωρείτε ότι είναι το σημαντικότερο πρόβλημα της 

περιοχής σας;

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

ΑΝΕΡΓΙΑ 29%

ΜΕΙΩΣΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 20%

ΜΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΑΡΧΑΙΩΝ ΧΩΡΩΝ 8%

ΕΛΛΕΙΨΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 12%

ΠΑΓΕΤΟΙ 7%

ΥΔΡΕΥΣΗ 19%

ΆΛΛΟ 5%

Ως βασικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η περιοχή θεωρήθηκε από 

τους ερωτώμενους η ανεργία, με ποσοστό 29%. Ως δεύτερο βασικό πρόβλημα 

αναφέρεται η μείωση του εισοδήματος τους με ποσοστό 20%, συνεχίζει η 

ύδρευση με ποσοστό 19% ενώ ακολουθούν οι υπόλοιπες απαντήσεις με 

μικρότερα ποσοστά.

Στην συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφημα με τα αντίστοιχα 

ποσοστά:

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

□ ΑΝΕΡΓΙΑ

■ ΜΕΙΩΣΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ

□ ΜΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΑΡΧΑΙΩΝ 
ΧΩΡΩΝ

□ ΕΛΛΕΙΨΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

■ ΠΑΓΕΤΟΙ

□ ΥΔΡΕΥΣΗ

■ ΆΛΛΟ
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ

S  Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας που πραγματοποιήθηκε η 

οικονομική δραστηριότητα των κατοίκων κυρίως μειώθηκε την τελευταία 

δεκαετία σε ποσοστό 59% ενώ παρέμεινε σταθερή σε ποσοστό 39% και το 

υπόλοιπο ποσοστό υπέστη μικρή αύξηση της οικονομικής του 

δραστηριότητας.

•S Ως καλύτερη οικονομική περίοδο για την περιοχή θεωρείται η δεκαετία 1970- 

1980 σε ποσοστό 83% ενώ ακολουθούν οι υπόλοιπες απαντήσεις με πολύ 

μικρότερα ποσοστά .

•S Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας που πραγματοποιήθηκε το 96% 

των ερωτηθέντων δεν έχει συμμετάσχει σε κάποιο πρόγραμμα κατάρτισης και 

μόνο το 4% έχει παρακολουθήσει κάποια προγράμματα του ΟΑΕΔ, κυρίως 

προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης που αφορούν ανέργους.

S  Οι κάτοικοι του Δήμου Άργους πιστεύουν ότι δεν δίνονται ικανοποιητικές 

προοπτικές στον χώρο της εργασίας στον Δήμο σε ποσοστό 83% ενώ το 17% 

των κατοίκων πιστεύει ακριβώς το αντίθετο.

S  Σύμφωνα με τους κατοίκους του Δήμου Άργους, τα σημαντικότερα κίνητρα 

για κάποιον που θα θελήσει να εργαστεί στην περιοχή είναι σε ποσοστό 32% 

ότι μπορεί να απασχοληθεί στην γεωργία ( ως κύρια η δευτερεύουσα 

εργασία). Ένα ακόμη κίνητρο σύμφωνα με το 26% των ερωτηθέντων είναι η 

γρήγορη επαγγελματική αποκατάσταση, (κυρίως αναφέρονται στις 

οικογενειακές επιχειρήσεις όπου μεταβιβάζονται από γενιά σε γενιά.).Αρκετοί 

είναι οι κάτοικοι ( 22% ) που θεωρούν ένα καλό κίνητρο ότι οι μισθοί που 

δίνονται από τους εργοδότες του Δήμου Άργους είναι αρκετά ικανοποιητικοί ( 

σε σύγκριση με άλλες πόλεις της χώρας και σύμφωνα με το «ευ ζην» των 

κατοίκων του δήμου).Ένα τμήμα των κατοίκων που φτάνει το 14% θεωρεί 

σημαντικό κίνητρο ότι στην περιοχή υπάρχουν αρκετές επιχειρήσεις ( 

αναφέρθηκαν κυρίως στ καταστήματα).

Το 66% των κατοίκων του Δήμου άργους θεωρεί ότι το επίπεδο στον χώρο 

της εργασίας έχει χειροτερεύσει σε σχέση με τις προηγούμενες δεκαετίες, 

(κυρίως λόγο της μεγάλης προσφοράς από ανθρώπινο δυναμικό και της
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μέτριας ζήτησης από πλευράς εργοδοτών).ενώ το 25% των κατοίκων θεωρεί 

ότι το επίπεδο έχει παραμένει ίδιο με ελάχιστες αλλαγές (ή προς το καλύτερο 

ή προς το χειρότερο) και τέλος μόλις το 9% των κατοίκων θεωρούν ότι έχει 

καλυτερεύσει (κυρίως σε ότι αφορά την εκμετάλλευση του εργαζόμενου από 

τον εργοδότη χάρη στα διάφορα σωματεία κτλ).

V Το 31% θεωρεί ότι τα προγράμματα των Νέων Αγροτών και των Νέων 

Επιχειρήσεων επιδράσανε θετικά στην ανάπτυξη της γεωργίας και του 

εμπορίου αντίστοιχα αφού δόθηκαν χρηματικά κίνητρα σε οποίον τα 

ακολουθούσε. Οι κάτοικοι σε ποσοστό 25% θεώρησαν ότι οι καλοί εργοδότες 

και γενικά το καλό εργασιακό κλίμα ευνόησε αρκετά την ανάπτυξη της 

εργασίας στον Δήμο, ενώ σε ποσοστά της τάξεως του 19% και 15% 

αντιστοίχως θεωρήθηκε ότι ευνόησαν οι καλές αποδοχές και ο αριθμός των 

επιχειρήσεων που δρουν στον Δήμο.

S  Οι παράγοντες που επέδρασαν αρνητικά στην ανάπτυξη της εργασίας είναι 

σύμφωνα με τους κατοίκους τα πολιτικά πρόσωπα σε ποσοστό 25% τα οποία 

προσέλαβαν άτομα με μη αξιοκρατικά κριτήρια αλλά εξυπηρετώντας τα 

πολιτικά τους συμφέροντα. Έπειτα ακολουθεί με ποσοστό 20% ότι στην 

περιοχή υπάρχει έλλειψη μεγάλων βιομηχανιών οι οποίες συνεπάγονται με 

μεγάλο αριθμό εργαζομένων. Έπειτα σε ποσοστό 19% θεωρείται ότι 

επηρεάζουν αρνητικά την ανάπτυξη της εργασίας οι αλλοδαποί ( εργάζονται 

χωρίς ασφάλιση, με λιγότερους μισθούς από τους κατοίκους τους Άργους με 

αποτέλεσμα να προτιμώνται από τους εργοδότες και να δημιουργούν ανεργία 

για τους Αργίτες.). Το 18% θεωρεί ότι η μη τήρηση ωραρίου από τους 

εργοδότες και οι «άγραφες» υπερωρίες επιδρούν αρνητικά ενώ το υπόλοιπο 

και μικρό ποσοστό θεωρεί άλλους λόγους οι οποίοι επιδρούν αρνητικά στην 

ποσοστό θεωρεί άλλους λόγους οι οποίοι επιδρούν αρνητικά στην ανάπτυξη 

της εργασίας στον Δήμο όπως είναι η μόρφωση ή η μη εκμετάλλευση των 

αρχαιολογικών χώρων.

S  Ως βασικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η περιοχή θεωρήθηκε η ανεργία, 

με ποσοστό 29%. Ως δεύτερο βασικό πρόβλημα αναφέρεται η μείωση του 

εισοδήματος τους με ποσοστό 20%, συνεχίζει η ύδρευση με ποσοστό 19% 

ενώ ακολουθούν οι υπόλοιπες απαντήσεις με μικρότερα ποσοστά.
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ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ.

Α)ΙΤρογράμματα που αφορούν την γεωργία60

1. AGRO 1

Με σκοπό τη διασφάλιση της υγιεινής και της ασφάλειας του καταναλωτή, ο 

AGROCERT εκπόνησε τα πρότυπα:

AGRO 1-1: Περιγράφει το σύστημα βάσει του οποίου

Προδιαγραφή αναγνωρίζονται, αξιολογούνται και ελέγχονται οι κίνδυνοι

που σχετίζονται με την ασφάλεια των γεωργικών 

προϊόντων, καλύπτοντας τις 7 διεθνώς αναγνωρισμένες 

αρχές του HACCP και υπακούοντας στις σχετικές εθνικές 

και κοινοτικές διατάξεις.

AGRO 1-2:

Κατευθυντήριες οδηγίες 

για την επιλογή στοιχείων 

του προτύπου AGRO 1 -1, 

που ενσωματώνονται σε 

ένα Σύστημα Ποιότητας 

σύμφωνο με τις απαιτήσεις 

του ISO 9001.

Περιγράφει κατευθυντήριες οδηγίες για τις επιχειρήσεις/ 

μονάδες πρώτης μεταποίησης ή συσκευασίας γεωργικών 

προϊόντων που εφαρμόζουν ή θέλουν να εφαρμόσουν 

Σύστημα Ποιότητας σύμφωνα με το πρότυπο ISO 9001 

ώστε αυτές να διευκολυνθούν στην εφαρμογή του 

συστήματος HACCP καθώς και στην ομαλή αλλά και 

αποτελεσματική λειτουργία του μέσα στο ευρύτερο 

πλαίσιο του Συστήματος Ποιότητας αποφεύγοντας 

πιθανές επαναλήψεις ή τη δυσχερή εφαρμογή διαφόρων 

διαδικασιών.

Τα πρότυπα αυτά απευθύνονται κυρίως σε επιχειρήσεις/ μονάδες πρώτης μεταποίησης ή 

συσκευασίας γεωργικών προϊόντων που επιθυμούν να τεκμηριώσουν την υγιεινή και την 

ασφάλεια των γεωργικών τους προϊόντων .

60 Στοιχεία από την Διεύθυνση Γεωργίας της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αργολίδας
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ΟΦΕΛΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΕΝΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

HACCP

S  Τεκμηριωμένη διασφάλιση της υγιεινής παραγωγής και ασφάλειας γεωργικών 

προϊόντων.

■S Απόδειξη της προσήλωσης των επιχειρήσεων στην προστασία του καταναλωτή.

Y Ενίσχυση της εμπιστοσύνης των καταναλωτών.

ν' Προώθηση γεωργικών προϊόντων στην εσωτερική και εξωτερική αγορά και αύξηση 

των πωλήσεων.

ν' Αύξηση της προστιθέμενης αξίας των γεωργικών προϊόντων προς όφελος των 

παραγωγικών μονάδων.

ν' Ενίσχυση των εξαγωγικών δυνατοτήτων της χώρας μας και εξάλειψη κινδύνου 

ακύρωσης παραγγελιών από άλλες χώρες.

Προγράμματα που θα υλοποιηθούν στο άμεσο μέλλον:61

1. “ΠΡΟΤΥΠΟ AGRO 2-1”

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ -  ΣΥΣΤΗΜΑ

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΗ ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ.

2. “ΠΡΟΤΥΠΟ AGRO 2-2”

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ -  ΣΥΣΤΗΜΑ

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΗ ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ.

Τα Σχέδια αυτά αναφέρονται στο Σύστημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης 

με το “AGRO 2-1” να παρέχει τις προδιαγραφές του Συστήματος γενικά στην 

Γεωργική Παραγωγή και το “AGRO 2-2” να περιλαμβάνει τις ειδικές απαιτήσεις 

για την εφαρμογή του Συστήματος στη Φυτική Παραγωγή.

Μέχρι σήμερα είχε εκδηλωθεί ενδιαφέρον και είχαν γίνει κάποιες κινήσεις για 

γεωργία φιλική προς το περιβάλλον από επιστημονικούς φορείς, 

περιβαλλοντικούς -  μη κυβερνητικούς φορείς, επιχειρήσεις Super Markets και

61 Στοιχεία από την Διεύθυνση Γεωργικής Ανάπτυξης του Δήμου Άργους.
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επιχειρήσεις που ασχολούνται με τη μεταποίηση ή την εισαγωγή γεωργικών 

προϊόντων. Δεν είχε τυποποιηθεί όμως κάποια συνολική'·) πρόταση για Σύστημα 

Ολοκληρωμένης Διαχείρισης στη Γεωργική Παραγωγή.

Ο AGROCERT απαντώντας στις απαιτήσεις του κοινού για γεωργία 

φιλική προς το περιβάλλον και των καταναλωτών για ασφαλή γεωργικά 

προϊόντα, συγκέντρωσε την εμπειρία και τις προτάσεις των επιστημονικών 

φορέων και των επιχειρήσεων που είχαν ασχοληθεί με το τομέα και προχώρησε 

στη σύνταξη των Προτύπων AGRO 2-1 και 2-2 τα οποία εναρμονίζονται με τουε 

διεθνείς κανονισμούς αλλά είναι προσαριιοσμένα -  άρα υλοποιήσιαα -  στην 

ελληνική παραγωγή. Έτσι προσφέρει στους παραγωγούς που θα ενδιαφερθούν, τη 

δυνατότητα αξιόπιστης σήμανσης που αποτελεί βεβαίωση ότι η παραγωγή έγινε 

με τρόπο φιλικό προς το περιβάλλον. Μια τέτοια “ταυτότητα'’ βελτιώνει την 

ανταγωνιστικότητα των προϊόντων.

Φιλοδοξία του Οργανισμού είναι τα Πρότυπα AGRO 2-1 και AGRO 2-2, 

να αποτελόσουν τη βάση για την Προώθηση του Συστήματος Διαχείρισης 

Αγροτικού Περιβάλλοντος, αλλά και για την εφαρμογή συγκεκριμένων μέτρων 

αγροπεριβαλλοντικής πολιτικής σύμφωνα με τους κανονισμούς της Ε.Ε.

Το σύστημα αυτό συγκεντρώνει σημαντικά πλεονεκτήματα, γιατί εναρμονίζεται 

με τη Νέα Αγροτική Πολιτική της Κοινότητας αλλά και την εθνική αγροτική 

πολιτική, είναι προαιρετικό, απαντά στις απαιτήσεις των παραγωγών και των 

καταναλωτών και τέλος η έκταση εφαρμογής του έχει μεγάλες δυνατότητες 

ανάπτυξης αφού μπορεί να χρηματοδοτηθεί μέσω προγραμμάτων

2. Δημιουργία Νέων Οργανώσεων02

Οι Ενώσεις Νέων Αγροτών ανήκουν σε μία όχι ιδιαίτερα δημοφιλή για τα 

Ελληνικά δεδομένα μορφή οργανώσεων, που ονομάζονται διεθνώς ΜΗ 

ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΕΣ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ. Τα τελευταία 

χρόνια οι οργανώσεις αυτές γνωρίζουν μια ξεχωριστή άνθηση ιδιαίτερα στον 

Ευρωπαϊκό χώρο.

Το βασικό τους χαρακτηριστικό είναι ότι στηρίζονται στον εθελοντισμό, μια 

έννοια επίσης παρεξηγημένη στη χώρα μας.

62 Στοιχεία από την Αργολική Κοινοπραξία Αγροτικών Συνεταιρισμών «ΗΛΙΟΣ»
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Ο εθελοντισμός είναι αν θέλετε το «κεφάλαιο» μιας τέτοιας οργάνωσης. Όση 

καλή θέληση και τεχνική στήριξη και αν υπάρχει, συνήθως αναλώνεται μετά από 

μία εντυπωσιακή ιδρυτική φιέστα.

Μετά από οκτώ χρόνια έντονης δράσης, πολλές επιτυχίες και αποτυχίες (που 

είναι προϋπόθεση για τις επιτυχίες), έχουμε καταλήξει στην παρακάτω 

διαδικασία, που εξασφαλίζει την επιτυχία δημιουργίας - και πάνω απ’ όλα 

μακροημέρευσης - μιας νέας οργάνωσης:

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΥΡΗΝΑ. Το πρώτο στάδιο είναι να βρεθούν τρία έως πέντε 

άτομα που θα αποτελέσουν τον ανθρώπινο πυρήνα. Οι άνθρωποι αυτοί είναι η 

βάση για την οργάνωση. Χωρίς αυτούς τίποτα δεν μπορεί να προχωρήσει. Τα 

πρόσωπα αυτά πρέπει να: 

α) είναι νέοι αγρότες, 

β) μορφωμένοι,

γ) έχουν ικανότητα στην επικοινωνία,

δ) έχουν διάθεση για εθελοντική προσφορά και να

ε) έχουν εμπειρία από συλλογικές δράσεις (προσκοπισμό, συλλόγους, κ.λ.π.)

ΕΜΒΟΛΙΟ. Το δεύτερο στάδιο είναι να γίνει μια επίσκεψη στην έδρα της Ε.Ν.Α. 

(στην Αργολίδα) όπου θα πάρουν μία ουσιαστική εμπειρία για το πώς λειτουργεί 

η οργάνωση που δεν μεταφέρεται με λόγια ή κείμενα. Αυτό το λέμε «εμβόλιο» 

και είναι απαραίτητο για να:

α) αποδείξουν αυτά τα άτομα ότι είναι διατεθειμένα να δουλέψουν εθελοντικά

και η μετακίνηση είναι μια μικρή απόδειξη για αυτό,

β) υπάρξει προσωπική γνωριμία που είναι η βάση κάθε καλής συνεργασίας.

ΙΔΡΥΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ. Το τρίτο και τελευταίο στάδιο είναι η πραγματοποίηση 

μιας εκδήλωσης στην περιοχή όπου θα δημιουργηθεί η οργάνωση. Την εκδήλωση 

αυτή πλαισιώνουν στελέχη από το Δ.Σ. και έχει πολλαπλό χαρακτήρα.

Παρέχει ουσιαστική ενημέρωση με multimedia για σύγχρονα αγροτικά θέματα. 

Ενημέρωση για την Ε.Ν.Α. και τον τρόπο δράσης της.

Μέσα από αυτή την εκδήλωση η οποία πάντα δημιουργεί θετικό κλίμα και 

ενθουσιασμό, καλούνται οι Νέοι Αγρότες της περιοχής να πλαισιώσουν την 

τοπική οργάνωση και συνήθως όλα παίρνουν το δρόμο τους.
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Β)προγράμματα για την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας63 

Το Πρόγραμμα Agro 5:

Ένα νέο σχέδιο προτύπου το AGRO - 5 «ΙΧΝΗΛΑΣΙΜΟΤΗΤΑ 

ΒΟΕΙΟΥ ΚΡΕΑΤΟΣ» εξέδωσε ο Οργανισμός Πιστοποίησης & Επίβλεψης 

Γεωργικών Προϊόντων - Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. - AGROCERT. Το νέο σχέδιο προτύπου 

αποτελεί τεχνική οδηγία και απευθύνεται στις επιχειρήσεις και τις μονάδες που 

επιθυμούν τη διαφάνεια των όρων παραγωγής και εμπορίας του βοείου κρέατος 

και των προϊόντων με βάση το βόειο κρέας (κιμάς).

Στόχος του AGROCERT με την παρούσα τεχνική οδηγία AGRO -  5

είναι:

+  να διευκολύνει τις επιχειρήσεις στην εφαρμογή της κοινοτικής και εθνικής 

νομοθεσίας, όσον αφορά το βόειο κρέας και τα παράγωγά του,

+  να συμβάλλει ουσιαστικά στην προώθηση της παραγωγής και εμπορίας του 

ελληνικού βοείου κρέατος ποιότητας και 

4· να προσφέρει εγγυήσεις όσον αφορά τον εντοπισμό της προέλευσης του 

βοείου κρέατος ικανοποιώντας έτσι τις απαιτήσεις για την ασφάλεια της 

δημόσιας υγείας και τη σωστή διαβίωση και υγιεινή των ζώων.

Με τον τρόπο αυτό, επηρεάζεται θετικά η κατανάλωση του βοείου κρέατος και 

των προϊόντων με βάση το βόειο κρέας και μεταφέρεται ο ανταγωνισμός της 

αγοράς από την τιμή του προϊόντος στην ποιότητα - ταυτότητα.

53 Στοιχεία από την Διεύθυνση Κτηνοτροφίας της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αργολίδας.
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ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ

Α)Προγράμματα που αφορούν επιχειρήσεις μεταποίησης:

1.Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα»

Η Διαχειριστική Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων ενημερώνει ότι 

προκηρύχθηκε ο Δ’ Κύκλος του Προγράμματος «Ενίσχυση της Νεανικής 

Επιχειρηματικότητας» Δράση 2.8.1 του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«ΑΝΤΑΕΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ».

Το πρόγραμμα αποσκοπεί στην ανάπτυξη, υποστήριξη και προώθηση της 

Επιχειρηματικότητας στους νέους (άνδρες & γυναίκες) μέσω χρηματοδοτικών 

ενισχύσεων για την δημιουργία νέων και βιώσιμων μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

στους τομείς της μεταποίησης, των υπηρεσιών και του τουρισμού με έμφαση 

στην περιφερειακή ανάπτυξη και στην τοπική οικονομία.

Δικαίωμα συμμετοχής στο Πρόγραμμα έχουν Νέοι και Νέες οι οποίοι: 

ν' Εεννήθηκαν από το 1966 μέχρι και το 1987. 

ν' Είναι άνεργοι, μισθωτοί ή ελεύθεροι επαγγελματίες.

^  Δεν ασκούσαν επιχειρηματική δραστηριότητα από 01/01/2004 έως και την 

ημερομηνία προκήρυξης -  προδημοσίευσης του προγράμματος.

Ανώτατο όριο συνολικού 

επιχορηγούμενου προϋπολογισμού 

της πρότασης

Μεταποιητικές δραστηριότητες 

150.0006

Λοιπές επιλέξιμες δραστηριότητες 

100.0006

Κατώτατο όριο συνολικού 

επιχορηγούμενου προϋπολογισμού 

της πρότασης

30.0006

Ποσοστό δημόσιας χρηματοδότησης 50% του συνολικού εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού της πρότασης
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2.Ενίσχυση μικρομεσαίων ετπχειρήσεων στο πλαίσιο υλοποίησης των 

Ολοκληρωμένων Δράσεων Αστικής Ανάπτυξης

Με κοινή Υπουργική απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και 

Οικονομικών κ. Γιώργου Αλογοσκούφη, Ανάπτυξης κ. Δημήτρη Σιούφα και 

Τουριστικής Ανάπτυξης κ. Φάνης Πάλλη-Πετραλιά δημοσιεύθηκε η 

«Πρόσκληση ενίσχυσης μικρομεσαίων επιχειρήσεων στο πλαίσιο υλοποίησης 

των Ολοκληρωμένων Δράσεων Αστικής Ανάπτυξης» για την Περιφέρεια 

Πελοποννήσου συνολικού προϋπολογισμού 4.000.000 ευρώ.

Η πρόσκληση αφορά υφιστάμενες και υπό ίδρυση επιχειρήσεις που 

βρίσκονται σε συγκεκριμένες αστικές ζώνες της Περιφέρειας Πελοποννήσου, που 

αντιμετωπίζουν αναπτυξιακά προβλήματα ή προβλήματα υποβάθμισης, με 

αντικείμενο τη Μεταποίηση, τον Τουρισμό (μόνο υφιστάμενες επιχειρήσεις), το 

Εμπόριο και την Παροχή Υπηρεσιών, με ετήσιο κύκλο εργασιών ή σύνολο 

ενεργητικού από 10.000 ευρώ έως 10.000.000 ευρώ και με αριθμό 

απασχολούμενων έως 50 άτομα.

Το ύψος των επιχορηγούμενων επενδύσεων είναι από 10.000 έως 165.000 

ευρώ με ελάχιστη ίδια συμμετοχή του επενδυτή 20%

Το ποσοστό επιχορήγησης για όλες τις ενταγμένες επενδύσεις, σύμφωνα με το 

πρόγραμμα για όλες τις αστικές ζώνες είναι 60%.

Οι επιλέξιμες αστικές ζώνες για τον Δήμο Άργους είναι οι παρακάτω:

Η περιοχή παρέμβασης οριοθετείται από τα σημεία και τις οδούς: 

Αρχαιολογικός χώρος Αρχαίου Θεάτρου Αργους, Οδός Αρχαίας Βουλής έως τη 

συμβολή με τις Οδούς Παπανικολή και Μεσσηνίας-Αρκαδίας, Οδός Μεσσηνίας- 

Αρκαδίας, Οδός Μπουσουλοπούλου, Οδός Δαναού, Οδός Εθνικής Αντιστάσεως, 

Οδός Παπανικολάου έως τη συμβολή της με την Οδό Σίφνου και Ανώνυμη Οδό, 

Οδός Λεωνίδα, Οδός Μεσσηνίας-Αρκαδίας και αδιάνοικτη προέκταση αυτής έως 

την Οδό Β. Ηπείρου, αδιάνοικτη ανώνυμη οδός έως τις Οδούς διαδοχικά 

Κουντουριώτου, Καρπετοπούλου, Μικράς Ασίας, αδιάνοικτη οδός έως την 

προέκταση Οδού Μιαούλη. Οδός Μιαούλη έως την πρώτη Νότια ανώνυμο 

αδιάνοικτη του Σχεδίου Πόλεως, οριακή οδός του Σχεδίου τέμνοντας διαδοχικά 

τις Οδούς Πλαστήρα, Κανάρη, Τριπόλεως, Λαλουκιώτη, Σταδίου, έως τις 

υπώρειες του Λόφου Λάρισας και Αρχαιολογικός Χώρος Αρχαίου Θεάτρου 

Αργους.
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3. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΔΙΚΤΥΩΘΕΙΤΕ» ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Το έργο αυτό εντάσσεται στο μέτρο 3.2 του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος «ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ» του Γ' Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης, με φορέα υλοποίησης τον ΕΟΜΜΕΧ, και 

συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 

(ΕΤΠΑ) και το Ελληνικό Δημόσιο.

Το έργο «ΔΙΚΤΥΩΘΕΙΤΕ» είναι ένα πρόγραμμα που ενισχύει τον μικρό 

επιχειρηματία στη χρήση των νέων τεχνολογιών δίνοντάς του τα κατάλληλα 

εργαλεία και γνώσεις.

Στόχος του Β' κύκλου του προγράμματος είναι η ενίσχυση 16.000 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων την περίοδο 2004 έως 2006 συνολικού 

προϋπολογισμού 49.585.185 €.

Αιτήσεις για συμμετοχή στο πρόγραμμα «Δικτυωθείτε» μπορούν να 

υποβάλλουν, μεμονωμένες επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες, που 

δραστηριοποιούνται στον δευτερογενή και τριτογενή τομέα νόμιμα στην 

Ελληνική επικράτεια. Επιλέξιμες προς χρηματοδότηση θεωρούνται οι 

επιχειρήσεις ή οι ελεύθεροι επαγγελματίες, για τους οποίους συντρέχουν 

αθροιστικά ορισμένες προϋποθέσεις.

Κάθε επιχείρηση που δύναται να ενταχθεί στο πρόγραμμα 

χρηματοδοτείται για την προμήθεια εξοπλισμού και υπηρεσιών με ποσοστό 40% 

των επιλέξιμων δαπανών και μέχρι του ποσού των 1.250 € ως ακολούθως:

Καλάθι I: Προμήθεια του ελάχιστου αναγκαίου εξοπλισμού και σύνδεση στο 

διαδίκτυο για δύο χρόνια.

Καλάθι II: Ανάπτυξη εταιρικής παρουσίασης εμπορικής ιστοσελίδας στο 

διαδίκτυο, συντήρηση και φιλοξενία των ιστοσελίδων για δύο χρόνια σε παροχέα 

σχετικών υπηρεσιών.
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ΣΤΟΝ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ

Α)Προγράμματα που αφορούν τον τουρισμό

1.ΔΙΑΘΕΣΙΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ:

Στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα 

(ΕΠΑΝ) του Υπουργείου Ανάπτυξης, υπάρχουν διαθέσιμες Δράσεις οι οποίες 

αφορούν:

Α. Την ενίσχυση για τον ποιοτικό εκσυγχρονισμό καταλυμάτων που δεν 

υπάγονται στον Αναπτυξιακό Νόμο (Δράση 2.2.2),

Β. Την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των Τουριστικών MME (Δράση 

2.2.3).

Και οι δυο Δράσεις έχουν ποσοστό ενίσχυσης 40% και χρονικό περιθώριο 

υλοποίησης του προτεινόμενου έργου 1 έτος.

Οι Δράσεις είναι ανοιχτές αναφορικά με το χρονικό περιθώριο υποβολής 

πρότασης, δηλ. καθημερινά και έως 30/06/2006. οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 

υποβάλλουν τις προτάσεις τους στους Ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης (Ε.Φ.Δ.) 

και στα αρμόδια κατά τόπους γραφεία τους. Για τον Νομό Αργολίδας αρμόδιος 

Ε.Φ.Δ. είναι η Διαχειριστική Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, επομένως οι 

προτάσεις υποβάλλονται στο Νομαρχιακό Γραφείο της με έδρα το Επιμελητήριο 

Αργολίδας -  Κορίνθου 23 Άργος

Α) Για την Δράση 2.2.2 επιλέξιμες είναι οι ακόλουθε£ επιχειρήσεις: 

α) Ενοικιαζόμενα Επιπλωμένα Δωμάτια, ανεξαρτήτως κατηγορίας 

β) Ενοικιαζόμενα Επιπλωμένα Διαμερίσματα, ανεξαρτήτως κατηγορίας 

γ) Camping Δ: κατηγορίας 

δ) Ξενοδοχεία Δ’ και Ε' κατηγορίας, 

ε) Τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες 

στ) Τουριστικές επιπλωμένες επαύλεις

ζ) Ξενοδοχεία και camping Τ’ κατηγορίας και άνω, αλλά με τον περιορισμό να 

μην έχουν επιχορηγηθεί κατά τη διάρκεια της τελευταίας επταετίας (1994 -  2001) 

από τον Αναπτυξιακό Νόμο, και να μην υπερβαίνουν σε δυναμικότητα τα μεν 

ξενοδοχεία τις 30 κλίνες, τα δε camping τις 100 θέσεις και ο προϋπολογισμός της 

πρότασης να μην υπερβαίνει τα 24 εκατομμύρια δραχμές.
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Απαραίτητες Προϋποθέσεις

Επιχειρήσεις που απασχολούν με σχέση εξαρτημένης εργασίας έως 50 άτομα και 

έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα 880.411 ευρώ. Επιχειρήσεις 

οι οποίες ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα τουλάχιστον τρία (3) έτη, έστω 

και εποχικά, ανεξαρτήτως τυχόν αλλαγής ιδιοκτήτη ή μισθωτή. Ο συνολικός 

προϋπολογισμός της προτεινόμενης για ενίσχυση από το Πρόγραμμα επένδυσης, 

ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ να υπερβαίνει :Το ποσό των 73.367,57 ευρώ , συνολικά. Το 

ποσόν των 2.347,76 ευρώ , ανά κλίνη προκειμένου για ξενοδοχεία και 

ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια και διαμερίσματα και ανά τρεις (3) θέσεις, 

προκειμένου για camping.Η επιχείρηση είναι ελεύθερη να προτείνει και να 

υλοποιήσει ένα επενδυτικό σχέδιο με προϋπολογισμό μεγαλύτερο των 73.367,57 

ευρώ , (με εξαίρεση τα ξενοδοχειακοί camping τάξης Τ’ ή ανώτερης), αλλά το 

Πρόγραμμα θα ενισχύσει τμήμα με προϋπολογισμό μέχρι 73.367,57 ευρώ.

Β) Για την Δράση 2.2.3 επιλέ£ιηες είναι οι ακόλουθες επιχειρήσει^:

1. Κύρια Ξενοδοχειακά Καταλύματα (Ξενοδοχεία), ανεξαρτήτως λειτουργικής 

μορφής, και κάμπινγκ.

2. Ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια και διαμερίσματα

3. Τουριστικά Γραφεία και Τουριστικές Επιχειρήσεις Οδικών Μεταφορών 

(ΤΕΟΜ).

4. Επιχειρήσεις εκμίσθωσης αυτοκινήτων Ι.Χ.

5. Ναύλο μεσιτικά γραφεία

6. Επιχειρήσεις - πλοιοκτήτες τουλάχιστον πέντε (5) επαγγελματικών σκαφών 

αναψυχής του Ν.2743/99 καθώς και επιχειρήσεις κρουαζιερόπλοιων 

δυναμικότητας μέχρι 50 επιβατών (εξαιρούμενου του πληρώματος).

7. Επιχειρήσεις εκμετάλλευσης εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής 

(δηλαδή επιχειρήσεις εκμετάλλευσης γκολφ, μαρίνων, συνεδριακών κέντρων, 

χιονοδρομικών κέντρων, κέντρων θαλασσοθεραπείας, ιαματικών πηγών κ.λπ.

8. Καταστήματα τουριστικών ειδών, εφόσον διαθέτουν ειδικό σήμα EOT.

9. Τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες / επαύλεις
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Απαραίτητες Προϋποθέσεις

Να απασχολεί με σχέση εξαρτημένης εργασίας έως 150 άτομα και να έχει 

ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα 4.400.000 ΕΥΡΩ Να έχει μέσο 

ετήσιο κύκλο εργασιών τα τρία (3) τελευταία έτη ίσο ή μεγαλύτερο των 44.000 

ΕυΐΙΟμέσο ρυθμό αύξησης του κύκλου εργασιών τα τρία (3) τελευταία έτη 

μεγαλύτερο του 20% και κύκλο εργασιών το τελευταίο έτος πριν την υποβολή 

της πρότασης ίσο ή μεγαλύτερο των 44.000 EURO και λειτουργία τουλάχιστον 

τρία (3) έτη, έστω και εποχικά, ανεξαρτήτως τυχόν αλλαγής ιδιοκτήτη ή μισθωτή. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός μιας ενισχυόμενης πρότασης ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ να 

υπερβαίνει τα 58.700 ευρώ.
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Η αναζήτηση των διαδικασιών και των μέσων μέσω των οποίων 

δημιουργείται μια ιδιαίτερη ταυτότητα στο επίπεδο της εργασίας για μια τοπική 

κοινωνία ήταν ο κύριος στόχος της εργασίας αυτής. Καταγράφοντας στοιχεία 

κατά τομείς δραστηριοτήτων, θεωρούμε πως συμβάλλαμε στο να γίνει μια πρώτη 

προσέγγιση της εργασιακής ταυτότητας της πόλης του Άργους. Η προσέγγιση 

αυτή μας επιτρέπει να κατανοήσουμε καλύτερα και τις αλλαγές που 

καταγράφονται τα τελευταία χρόνια ως προς τη δομή της απασχόλησης σε τοπικό 

επίπεδο αλλά και ως προς τις εργασιακές προτιμήσεις και τους 

προσανατολισμούς των κατοίκων. Έτσι, από τη συλλογή στατιστικών στοιχείων 

και από την επιτόπια έρευνα, καταφέραμε να συγκεκριμενοποιήσουμε τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της εργασιακής ταυτότητας της πόλης του Άργους και 

να δημιουργήσουμε μια πρώτη βάση δεδομένων που θα βοηθήσει τους ερευνητές 

να συστηματοποιήσουν μελλοντικές έρευνες.

Μια πρώτη σημαντική αλλαγή που παρατηρείται είναι η ολοένα και 

περισσότερο αυξανόμενη ροπή προς τον τριτογενή τομέα και κυρίως προς τις 

δημόσιες υπηρεσίες και τον τουρισμό ενώ έπειτα ακολουθεί ο κλάδος του 

εμπορίου. Στα Αγροτικά Διαμερίσματα όμως παρατηρείται μια μεγάλη μείωση 

των γεωργών, χωρίς όμως αυτό το γεγονός να αλλοιώνει την εργασιακή τους 

ταυτότητα. Συνεχίζει ο κλάδος της γεωργίας να κρατά τα ινία της οικονομικής 

τους δραστηριότητας. Αρχικά αναφερθήκαμε στο κύριο είδος παραγωγής των 

περιοχών αυτών και παρατηρήσαμε ότι είναι το πορτοκάλι ενώ ακολουθεί η ελιά. 

Συμπεράναμε ότι η κύρια ασχολία των κατοίκων των Δημοτικών Διαμερισμάτων 

είναι η γεωργία με ποσοστό 89% ενώ εργασιακή ταυτότητα των κατοίκων 

παρέμεινε σχεδόν ίδια σε ποσοστό 75% ενώ άλλαξε σε ποσοστό 25% και 

στράφηκε σε άλλα επαγγέλματα. Παλιότερα το μεγαλύτερο μέρος των κατοίκων 

ήταν αγρότες κι έπειτα ακολουθούσαν οι κτηνοτρόφοι και οι εργάτες.

Τα αποτελέσματα της έρευνας που πραγματοποιήθηκε στον αστικό 

πληθυσμό του Δήμου, μας έδειξαν ότι η οικονομική δραστηριότητα των 

κατοίκων κυρίως μειώθηκε την τελευταία δεκαετία σε ποσοστό 59% ενώ 

θεωρήθηκε η δεκαετία 1970-1980 ως καλύτερη οικονομική περίοδος.

Επιπλέον οι κάτοικοι του Δήμου Άργους πιστεύουν ότι δεν δίνονται 

ικανοποιητικές προοπτικές στον χώρο της εργασίας στον Δήμο σε ποσοστό 83%. 

Θεωρήθηκαν οτι τα σημαντικότερα κίνητρα για κάποιον που θα θελήσει να 

εργαστεί στην περιοχή είναι σε ποσοστό 32% ότι μπορεί να απασχοληθεί στην
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γεωργία ( ως κύρια η δευτερεύουσα εργασία), και η γρήγορη επαγγελματική 

αποκατάσταση, (κυρίως αναφέρονται στις οικογενειακές επιχειρήσεις όπου 

μεταβιβάζονται από γενιά σε γενιά). Ένα ακόμη κίνητρο θεωρήθηκε ο 

ικανοποιητικός μισθός που δίνεται από τους εργοδότες του Δήμου Άργους ( σε 

σύγκριση με άλλες πόλεις της χώρας και σύμφωνα με το «ευ ζην» των κατοίκων 

του Δήμου). Δυστυχώς συμπεράναμε ότι σε ποσοστό 66% οι κάτοικοι του Δήμου 

Άργους θεωρούν ότι το επίπεδο στον χώρο της εργασίας έχει χειροτερεύσει σε 

σχέση με τις προηγούμενες δεκαετίες, (κυρίως λόγο της μεγάλης προσφοράς από 

ανθρώπινο δυναμικό και της μέτριας ζήτησης από πλευράς εργοδοτών

Σημαντικό ρόλο στην διαμόρφωση της ταυτότητας έχουν τα διάφορα 

προγράμματα που υλοποιούνται στην περιοχή σύμφωνα με το 31% των 

κατοίκων. Είτε αυτά αφορούν επαγγελματική εκπαίδευση (απόκτηση βασικών 

γνώσεων και ανάπτυξη δεξιοτήτων για την άσκηση ενός επαγγέλματος) είτε 

επαγγελματική κατάρτιση -συνεχής και δια βίου -(βελτίωση και εκσυγχρονισμός 

των επαγγελματικών προσόντων και δεξιοτήτων των κατοίκων)64.Θεωρήθηκε 

ότι τα προγράμματα των Νέων Αγροτών και των Νέων Επιχειρήσεων επέδρασαν 

θετικά στην ανάπτυξη της γεωργίας και του εμπορίου αντίστοιχα αφού δόθηκαν 

χρηματικά κίνητρα σε οποίον τα ακολουθούσε.

Θεωρήθηκε επίσης ότι και οι καλοί εργοδότες και γενικά το καλό 

εργασιακό κλίμα ευνόησε αρκετά την ανάπτυξη της εργασίας στον Δήμο. Ενώ οι 

παράγοντες που επέδρασαν αρνητικά θεωρήθηκαν τα πολιτικά πρόσωπα τα οποία 

προσέλαβαν άτομα με μη αξιοκρατικά κριτήρια αλλά εξυπηρετώντας τα πολιτικά 

τους συμφέροντα. Επίσης ότι στην περιοχή υπάρχει έλλειψη μεγάλων 

βιομηχανιών οι οποίες συνεπάγονται με μεγάλο αριθμό εργαζομένων και τέλος οι 

αλλοδαποί ( εργάζονται χωρίς ασφάλιση, με λιγότερους μισθούς από τους 

κατοίκους τους Άργους με αποτέλεσμα να προτιμώνται από τους εργοδότες και 

να δημιουργούν ανεργία για τους Αργίτες

Ως βασικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η περιοχή θεωρήθηκε η 

ανεργία, με ποσοστό 29%. Ως δεύτερο βασικό πρόβλημα αναφέρεται η μείωση 

του εισοδήματος τους με ποσοστό 20% ενώ συνεχίζει η ύδρευση με ποσοστό 

19%.

64 Νάσκου Μ-Ιωάννου Ν., (1998), «Οδηγός Κοινωνικής Ένταξης και Απασχόλησης Νέων», Αθήνα, 

σελ. 231.
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Στη συνέχεια θα δοθούν κάποιες προτάσεις για επιπλέον ανάπτυξη των 

τριών Τομέων Παραγωγής, οι οποίοι θα συντελέσουν και στην γενικότερη 

ανάπτυξη του Δήμου Άργους.

Α) Στον Πρωτογενή Τομέα θα πρέπει να γίνουν τα παρακάτω:

♦  Την υποστήριξη νέων γεωργών, την επαγγελματική κατάρτιση, την 

δημιουργία μητρώου αγροτών, την εισαγωγή νέων τεχνολογιών.

Φ Ανάπτυξη συστήματος παροχής υπηρεσιών υποστήριξης στους αγρότες σε 

θέματα νέων καλλιεργειών, τεχνολογικών εφαρμογών, χρηματοδότησης, 

αξιοποίησης των αγορών, μεταποίησης γεωργικών προϊόντων κ.λ.π.

♦  Αναδιάρθρωση, της φυτικής παραγωγής, με ιδιαίτερη προτεραιότητα στην 

παραγωγή προϊόντων χαμηλού κόστους, υψηλής ποιότητας και διαιτητικής 

αξίας (κηπευτικά, βιολογικά προϊόντα κ.λ.π.), την οργανική σύνδεση της 

φυτικής παραγωγής με την κτηνοτροφία (π.χ. παραγωγή ζωοτροφών).

♦  Ανάπτυξη της κτηνοτροφίας και ειδικότερα, την οργανική σύνδεση 

μονάδων παραγωγής και μεταποίησης κτηνοτροφικών προϊόντων, την 

αναβάθμιση τής υποδομής και της παραγωγικής ικανότητας των 

βοσκοτόπων, την εφαρμογή προγραμμάτων αύξησης της παραγωγής 

ζωοτροφών.

♦  Εκσυγχρονισμό της γεωργικής υποδομής, την σύνδεση της γεωργίας με 

την μεταποίηση γεωργικών προϊόντων, την εισαγωγή νέων τεχνολογιών, 

την ανάπτυξη της γεωργικής έρευνας, την γεωργική εκπαίδευση, την 

ανάπτυξη της ποιότητας και της υγιεινής των προϊόντων.

♦  Ανάπτυξη των γεωργικών επενδύσεων και τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό 

της παραγωγής.
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Για την υλοποίηση των ανωτέρω, απαιτούνται τα ακόλουθα ολοκληρωμένα 

προγράμματα εφαρμογής για την ανάπτυξη του γεωργικού τομέα:

'λ Ανάπτυξη νέων καλλιεργειών

ν ' Ανάπτυξη των θερμοκηπιακών καλλιεργειών για την παραγωγή 

ανθοκομικών και κηπευτικών προϊόντων, με την αξιοποίηση των τοπικών 

εόαφοκλιματικών συνθηκών και των ήπιων μορφών ενέργειας.

ν' Προγράμματα αναδιάρθρωσης καλλιεργειών σύμφωνα με τις προβλέψεις 

της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής.

ν ' Πρόγραμμα ανάπτυξης της κτηνοτροφίας, το οποίο συμπεριλαμβάνει την 

βελτίωση της κτηνοτροφικής υποδομής, τον εκσυγχρονισμό των 

κτηνοτροφικών μονάδων, την αναβάθμιση των βοσκοτόπων, τον 

εκσυγχρονισμό του ζωικού κεφαλαίου, την εκπαίδευση των κτηνοτροφών, 

την μεταποίηση και την βελτίωση της ποιότητας των κτηνοτροφικών 

προϊόντων.

ν' Πρόγραμμα ανάπτυξης της δασοπονίας το οποίο συμπεριλαμβάνει:

<§> Αναδασώσεις περιοχών

<§> Διάνοιξη δασικών δρόμων.

<§■ Την αύξηση της δασικής παραγωγής.

<§> Την αναβάθμιση του συστήματος διαχείρισης των δασών.

<§> Την υλοποίηση έργων προστασίας και αναψυχής.

ν' Πρόγραμμα ανάπτυξης της μελισσοκομίας, με σκοπό την ανάπτυξη της 

παραγωγής και την τυποποίηση και συσκευασία μελιού ως τοπικού 

χαρακτηριστικού προϊόντος.

ν ' Δημιουργία δομών παροχής υπηρεσιών υποστήριξης στους παραγωγούς, 

με σκοπό τον εκσυγχρονισμό της παραγωγής, την υλοποίηση επενδύσεων, 

την ενημέρωση και την εκπαίδευση.
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Β)Στον Δευτερογενή τομέα Παραγωγή :

Οι άξονες της στρατηγικής για την ανάπτυξη του τομέα είναι οι ακόλουθοι:

1. Η ανάπτυξη της μεταποίησης στο Δήμο Άργους πρέπει να προσανατολισθεί σε 

κλάδους που αξιοποιούν τοπικά πλεονεκτήματα, δηλαδή, αγροτικά προϊόντα 

τοπικές , πρώτες ύλες κ.λ.π.

2. Ως μοντέλο ανάπτυξης προκρίνεται η μικρή και μεσαία βιομηχανική 

επιχείρηση, η οποία διαθέτει ευελιξία και αποτελεσματικότητα.

3. Βασική επιλογή είναι η προσέλκυση βιομηχανικών επενδύσεων μεσαίου 

μεγέθους για εγκατάσταση στην ΒΙ.ΠΕ. του Άργους, με τρόπο που να αξιοποιούν 

τα έργα οδικής σύνδεσης με την Αθήνα.

4. Αήψη όλων των αναγκαίων μέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος με:

X Την αποφυγή εγκατάστασης οχλουσών βιομηχανιών.

X Την προστασία των οικολογικά ευαίσθητων περιοχών.

X Τον περιορισμό και τον έλεγχο της ρύπανσης από οχλούσες βιομηχανίες.

X Την αξιοποίηση των ήπιων μορφών ενέργειας.

Με σκοπό την υλοποίηση των ανωτέρω στρατηγικών στόχων απαιτούνται οι 

ακόλουθες παρεμβάσεις:

1. Εκσυγχρονισμός και ανάπτυξη της ΒΙ.ΠΕ. Άργους με την ολοκλήρωση των 

αναγκαίων έργων υποδομής, την σύσταση φορέα διαχείρισης με την συμμετοχή 

των τοπικών φορέων και την παροχή υπηρεσιών στις επιχειρήσεις της ΒΙ.ΠΕ.

2. Δημιουργία Κέντρου Υποστήριξης Μ.Μ.Ε. για την παροχή υπηρεσιών στις 

επιχειρήσεις (επενδύσεις, χρηματοδότηση, οργάνωση; διοίκηση, εκπαίδευση, 

marketing κ.λ.π.).

3. Ενίσχυση της παραγωγικής δομής του Δήμου με την υλοποίηση επενδύσεων σε 

επιλεγμένους κλάδους (γεωργικές βιομηχανίες, επεξεργασία πορτοκαλιού και 

λαδιού, μηχανοκατασκευές, αξιοποίηση τοπικών πρώτων υλών κ.λ.π.).
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Γ)Στον Τριτογενη Τομέα

1. Αξιοποίηση τουριστικών πόρων.

& Ανάπτυξη μονοπατιών 

& Αξιοποίηση αρχαιολογικών χώρων 

Φ Αξιοποίηση περιοχών αγροτουρισμού 

Φ Αξιοποίηση μνημείων

2. Έργα τουριστικής υποδομής.

Αύξηση των Ξενοδοχειακών καταλυμάτων

3. Τουριστική εκπαίδευση, Τουριστική προβολή και Τουριστικές επενδύσεις

Δημιουργία Κέντρων Πληροφόρησης των τουριστών 

Δημιουργία Συνεδριακού κέντρου
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c) Internet

> site: www.argos.gr

> site: www.arcci.gr

> site: www.argolida.gr

> site: www.google/tourismos.gr

> site: www.inforeloponnisos.gr

> site: www.minagric.gr

> site : www.statictis.gr

http://www.argos.gr
http://www.arcci.gr
http://www.argolida.gr
http://www.google/tourismos.gr
http://www.inforeloponnisos.gr
http://www.minagric.gr
http://www.statictis.gr
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Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α Τ Ο Λ Ο Γ ΙΟ

Δημοτικό Διαμέρισμα :

ΓΥΝΑΙΚΑ ----------- ΑΝΔΡΑΣ

1 .Βρίσκεστε ηλικιακά στην κατηγορία:

α)18-30

β)30-50

γ)>50

2. Οι γραμματικές σας γνώσεις είναι: 

α)Απόφοιτος Δημοτικού 

β)Απόφοιτος Γυμνασίου 

γ)Απόφοιτος Λυκείου 

δ)Πτυχιούχος

3. Ποιο είναι το κύριο επάγγελμα σας; 

α)Αγρότης

β)Εργάτης

γ)Ιδιωτικός Υπάλληλος 

δ)Δημόσιος Υπάλληλος 

ε)Ελεύθερος Επαγγελματίας 

στ) Άλλο

4. Ποιο είναι το κύριο επάγγελμα των γονιών σας: 

α)Αγρότης

β)Εργάτης

γ)Ιδιωτικός Υπάλληλος 

δ)Δημόσιος Υπάλληλος 

ε)Ελεύθερος Επαγγελματίας 

στ) Άλλο
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5. Νομίζετε πως εξελίχθηκε η οικονομική δραστηριότητα την τελευταία δεκαετία 

στην περιοχή;

α)Αυξήθηκε 

β)Μειώθηκε 

γ)Παρέμεινε στάσιμη

6. Ποια θεωρείτε ως καλύτερη οικονομική περίοδο για την περιοχή; 

α)1970-1980

β)1980-1990 

γ) 1990-2000 

δ)Άλλη

7. Εχετε παρακολουθήσει κάποιο πρόγραμμα κατάρτισης; 

α)Ναι

β)Όχι

Αν ναι ποιο?.............................

8. Νομίζετε πως δίνονται ικανοποιητικές προοπτικές εργασίας στην περιοχή του 

Άργους;

α)Ναι

β)Όχι

9. Ποια νομίζετε πως είναι τα σημαντικότερα κίνητρα για κάποιον που θα ήθέλε 

να εργαστεί στην περιοχή;

10.Θεωρείτε πως η σημερινή κατάσταση στο επίπεδο της εργασίας στο Άργος

είναι σε σχέση με τις προηγούμενες δεκαετίες:

α)Ίδια

β)Καλύτερη

γ)Χειρότερη
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11 .Μπορείτε να δώσετε δύο παράγοντες που επιδρούν θετικά και αρνητικά στην 

ανάπτυξη της εργασίας στον Δήμο Άργους;

ΘΕΤΙΚΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ

1 . 1 .

2. 2.

12.Ποιο θεωρείτε ότι είναι το σημαντικότερο πρόβλημα της περιοχής σας;

Σας ευχαριστούμε.
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ:

1) Ποιο είναι το κύριο είδος παραγωγής της περιοχής;

2) Ποια η κύρια ασχολία των κατοίκων της περιοχής;

3) Πως εξελίχθηκε το προϊόν την τελευταία δεκαετία στην 

περιοχή;

4) Πως εξελίχθηκε η οικονομική δραστηριότητα την τελευταία 

δεκαετία στην περιοχή;

5) Ποια θεωρείται ως «χρυσή εποχή» της περιοχής ;

6) Ποιες δυνατότητες δίνονται για την ανάπτυξη της περιοχής 

μέσα από νέα προγράμματα της Ε.Ε. ή άλλων;

7) Ποια είναι τα σημαντικότερα προβλήματα της περιοχής ;

8) Μπορείτε να μας περιγράφετε την εργασιακή ταυτότητα των 

κατοίκων της περιοχής ;
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΤΗΣ ΠΟΤΟΠΟΪΟΙΑΣ 

«ΜΑΥΡΑΚΗ»

Πήραμε συνέντευξη από την υπεύθυνη της επιχείρησης «Μαυράκη», η οποία 

είναι από τις παλιότερες του Δήμου Άργους με έτος ίδρυσης το 1864. αρχικά μας 

είπε ότι το κύριο είδος εμπορίου της επιχείρησης αυτής είναι τα ποτά.

Στην ερώτηση μας για την εξέλιξη του εμπορίου την τελευταία δεκαετία 

μας είπε ότι το εμπόριο έχει αυξηθεί κυρίως λόγω των εξαγωγών που 

πραγματοποιούνται. Άλλωστε την ποτοποιία την προτιμούν οι κάτοικοι του 

Άργους πάρα πολλά χρόνια..

Στην ερώτηση που της κάναμε για την οικονομική δραστηριότητα των 

κατοίκων του Άργους την τελευταία δεκαετία, μας απάντησε ότι ίσως να έχει 

μειωθεί αλλά όσον αφορά την δική της επιχείρηση τα πράγματα πάνε καλά, χωρίς 

ιδιαίτερες αυξήσεις ή μειώσεις των πελατών της.

Μας είπε ότι θεωρεί ως «χρυσή εποχή» του εμπορίου τα τελευταία δέκα 

χρόνια λόγω των εξαγωγών.

Τέλος μας υπογραμμίζει ότι το εμπόριο είναι στοιχείο του Δήμου Άργους 

εδώ και πάρα πολλά χρόνια και πιστεύει πως θα συνεχίσει να είναι για καιρό 

ακόμα η εμπορικότερη πόλη του Νομού
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Συνέντευξη με την Πρόεδρο των εμπόρων του Δήμου Αργους.

Συναντήσαμε την κ. Καχριμάνη στο εμπορικό κατάστημά της και την 

ρωτήσαμε κάποια πράγματα για το εμπόριο του Δήμου. Αρχικά μας τόνισε ότι η 

πλειοψηφία των εμπορικών καταστημάτων συγκεντρώνεται στο κέντρο του 

Άργους και επί το πλείστον είναι καταστήματα ένδυσης και υπόδησης.

Γενικά οι έμποροι του Δήμου Άργους έχουν μειωθεί τα τελευταία χρόνια, 

αλλά χαρακτηριστικά είπε :«το Άργος ήταν, είναι και θα είναι το εμπορικό 

κέντρο του Νομού.»

Σύμφωνα με την κ. Πρόεδρο η «χρυσή εποχή» του εμπορίου ήταν το 

1980-1990 όπου δόθηκαν ενισχύσεις σε εμπόρους για να ανοίξουν καταστήματα 

και επειδή τότε οι κάτοικοι ήταν σε καλύτερη οικονομική κατάσταση.

Την τελευταία δεκαετία έχουν σημειωθεί αλλαγές στο λιανεμπόριο λόγω των 

πολυκαταστημάτων και λόγω της μείωσης του εισοδήματος των κατοίκων. 

Παλιότερα ο πελάτης πήγαινε στο κατάστημα της περιοχής και αγόρασε ότι 

χρειαζόταν ενώ τώρα θα προτιμήσει το πολυκατάστημα γιατί βρίσκει όσα θέλει 

σε ένα μόνο μαγαζί και είναι οικονομικά φθηνότερο άσχετα αν η ποιότητα δεν 

είναι τόσο καλή γιατί λόγω των υποχρεώσεων στις δόσεις των δανείων δεν 

αφήνει πολυτέλειες για καλά ποιοτικά εμπορεύματα.

Την ρωτήσαμε να μας πει την γνώμη της για τις δυνατότητες που δίνονται για 

ανάπτυξη του εμπορίου μέσω διαφόρων προγραμμάτων και μας απάντησε ότι τα 

προγράμματα είναι χρήσιμα και βοηθούν αλλά λίγο την ανάπτυξη του εμπορίου. 

Οι έμποροι ζητούν οικονομικά κίνητρα για τις επιχειρήσεις χωρίς επιλογές και 

διακρίσεις ( μικρομεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις) και καλύτερους όρους και 

επιτόκια στα δάνεια που παίρνουν για την λειτουργία της επιχείρησης τους.

Γενικά το Άργος χαρακτηριζόταν από παλιά εμπορική πόλη και ήταν στοιχείο της 

φυσιογνωμίας του Δήμου. Αυτό δεν έχει αλλάξει απλά έχει μειωθεί η εμπορική 

δραστηριότητα του Άργους και αυτό οφείλεται στους λόγους που αναφερθήκανε 

παραπάνω.
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Στοιχεία για το Εργατικό Κέντρο Αργους

Το Εργατικό Κέντρο Άργους ιδρύθηκε το έτος 1950 και έχει σκοπό την 

υπεράσπιση των συμφερόντων των εργαζομένων. Τα όργανα διοίκησης του 

Εργατικού Κέντρου είναι το Διοικητικό Συμβούλιο το οποίο εκλέγεται κάθε τρία 

χρόνια από όλα τα μέλη των τριάντα (30) Σωματείων του Κέντρου. Ο αριθμός 

των μελών φτάνει τους 10.500 εγγεγραμμένους.

Στον παρακάτω Πίνακα παρουσιάζονται τα σωματεία και ο αριθμός των μελών 

κάθε σωματείου:

Πίνακας65 : Εγγεγραμμένα μέλη ανά Σωματείο στο Εργατικό Κέντρο ‘Αργους 

για το έτος 2007.

Σωματείο Εγγεγραμμένα

μέλη

Σωματείο Εγγεγραμμένα

μέλη

Συσκευαστήρια 3.000 Ταχυδρομείο 100

Τυποποίηση 1.800 Πλαστικά 100

Οικοδόμοι 1.500 Καθαρίστριες 100

Ιδιωτ Υπάλληλοι 500 Ηλεκτρολόγοι 100

Υπάλληλοι S/M 400 Τεχνικοί Ο.Τ.Ε. 100

Σερβιτόροι 350 Κλωστοϋφαντουργοί 50

Ζαχαροπλαστεία 300 Φαρμακαποθήκες 50

Φορτηγά 300 Θερμαστές 50

Ιματισμό 300 Σκυρόδεμα 50

Χειρισ.Μηχ/των 300 Τράπεζα Πίστεως 50

Θυροφύλακες 200 Δ.Ε.Υ.Α.Ρ. 50

Τυπογράφοι 200 Κ.Τ.Ε.Λ. 50

Ανασκαφές 200 Ο.Σ.Ε 45

Κεραμοποιοί 150 Διοικητικοί Ο.Τ.Ε. 35

Μέταλλο 150 Καθαριότητα Δήμου 18

Παρατηρούμε ότι τα περισσότερα μέλη συγκεντρώνουν οι κάτοικοι του 

Δήμου που εργάζονται σε Συσκευαστήρια, στην Τυποποίηση και έπειτα 

ακολουθούν οι οικοδόμο. Ενώ οι υπάλληλοι του Ο.Σ.Ε., οι Διοικητικοί

65 Στοιχεία από το προσωπικό αρχείο του Προέδρου του Εργατικού Κέντρου Άργους.
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Υπάλληλοι του Ο.Τ.Ε. και οι υπάλληλοι καθαριότητας του Δήμου είναι τα πιο 

ολιγάριθμα Σωματεία του Κέντρου.

Σύμφωνα με τον κ. Κολεβέντη τα τελευταία χρόνια έχουν μειωθεί τα 

παρακάτω Σωματεία:

Οικοδόμοι ήταν 2.500 μέλη 

Ιματισμό ήταν 1.500 μέλη 

Κλωστοϋφαντουργοί ήταν 800 μέλη 

Μέταλλο ήταν 600 μέλη 

Κεραμοποιοί ήταν 400 μέλη

Ενώ έχουν αυξηθεί κυρίως τα Σωματεία των Ιδιωτικών Υπαλλήλων και των 

υπαλλήλων Σούπερ Μάρκετ. Τα υπόλοιπα Σωματεία έχουν περίπου τα ίδια μέλη 

αρκετά χρόνια χωρίς να παρουσιάζουν ιδιαίτερες αλλαγές.

Ο ρόλος του Κέντρου στην εργασιακή ταυτότητα της πόλης είναι να κάνει συχνές 

επισκέψεις στους χώρους εργασίας και να συζητά με τους εργαζόμενους για τα 

προβλήματα που τους απασχολούν. Τα σημαντικότερα είναι το μισθολογικό, το 

ασφαλιστικό και το ωράριο. Επίσης σε περιπτώσεις διαφωνίας εργοδότη και 

εργαζόμενου, το Κέντρο προσπαθεί να τους την επιλύσει αρχικά μιλώντας με τον 

εργοδότη και έπειτα εφόσον δε συμμορφωθεί ο εργοδότης τότε καταφεύγει 

δικαστικά σε συνεργασία με τον Επόπτη Εργασίας.

Σύμφωνα με τον κ. Κολεβέντη οι αλλαγές που έγιναν στις δομές της εργασίας 

αφορούν κυρίως τον δευτερογενή τομέα. Οι κάτοικοι που ασχολούνταν με την 

κλωστοϋφαντουργία κοντεύουν να εκλείψουν από τον Δήμο. Επίσης οι 

κεραμοποιοί και οι μεταλλουργοί έχουν μειωθεί αρκετά και έχουν αυξηθεί οι 

Ιδιωτικοί υπάλληλοι. Με άλλα λόγια βλέπουμε μια στροφή των κατοίκων του 

Δευτερογενή Τομέα προς τον Τριτογενή.

Επίσης έχουν σημειωθεί και οι αλλαγές στον εργασιακό χώρο, ο οποίος βαίνει 

προς το χειρότερο. Κυρίως λόγω της κυβέρνησης η οποία θέλει να προβεί σε 

κατάργηση του πενθημέρου, σε κατάργηση του ωραρίου, σε αύξηση του ορίου 

ηλικίας, σε αύξηση πιθανών εισφορών.
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ΕΦΗΜΕΡΙΣΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ Αρ. Φύλλου 253
9 Φ εβ ρ ο υ ά ρ ιο υ  2 00 4

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ
Αριθ. 7028

Καθορισμός του τύπου του προϋπολογισμού 
των δήμων και κοινοτήτων.

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ - 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις
α. Της παρ. 3 του άρθρου 222 του Π.Δ. 410/1995 «Δη

μοτικός και Κοινοτικός Κώδικας» (ΦΕΚ 231/Α/1995), όπως 
αυτή ανπκατάστάθηκε μετηνπερ. (β) του άρθρου 15 του 
Ν. 3146/2003 «Οργάνωση και άσκηση του εκλογικού δι
καιώματος των ετεροδημοτών και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 
125/Α/2003).

β. Του άρθρου 29Α του Ν. 1558/1985 «Κυβέρνηση και 
Κυβερνητικά Όργανα» (ΦΕΚ 137/Α/1985), όπως αυτό 
προστέθηκε με το άρθρο 27 του Ν. 2081/1992 «Ρύθμιση 
του θεσμού των επιμελητηρίων, τροποποίηση των διατά
ξεων του Ν. 1712/1987 για τον εκσυγχρονισμό των επαγ
γελματικών οργανώσεων των εμπόρων, βιοτεχνών και 
λοιπών επαγγελματιών και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 154/ 
Α/1992) και αντικαταστάθηκε με το άρθρο 1, παρ. 2α του 
Ν. 2469/1997 «Περιορισμός και βελτίωση της αποτελε- 
σματικότητας των κρατικών δαπανών και άλλες διατά
ξεις» (ΦΕΚ 38/Α/1997).

γ. Του Π.Α. 81/2002 «Συγχώνευση των Υπουργείων Εθνι
κής Οικονομίας και Οικονομικών στο Υπουργείο Οικονο
μίας και Οικονομικών» (ΦΕΚ 57/Α/2002).

2. Την 1065956/863/Α0006/15.7.2003 κοινή απόφαση 
του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Οικονομίας και 
Οικονομικών «Καθορισμός αρμοδιοτήτων των Υφυπουρ
γών Οικονομικών» (ΦΕΚ985/Β/2003).

3. Το γεγονός ότι από την παρούσα απόφαση δεν προ- 
καλείται δαπάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογι
σμού, αποφασίζουμε:

1. Ο Προϋπολογισμός των δήμων και κοινοτήτων δια- 
κρίνεται σε προϋπολογισμό εσόδων και προϋπολογισμό 
δαπανών

Α. Τα έσοδα διακρίνονται σε:
• τακτικά έσοδα
• έκτακτα έσοδα

• έσοδα παρελθόντων οικονομικών ετών (Π.Ο.Ε.) που 
βεβαιώνονται για πρώτη φορά

• εισπράξεις Δανείων και απαιτήσεων από Π.Ο.Ε. (Πα
ρελθόντα Οικονομικά Έτη)

• εισπράξεις υπέρ του Δημοσίου και τρίτων και επι
στροφές χρημάτων

• χρηματικό υπόλοιπο προηγούμενης χρήσης.
Β. Οι δαπάνες διακρίνονται σε:
• λειτουργικές δαπάνες χρήσης
• επενδύσεις
•  πληρωμές Π.Ο.Ε., λοιπές αποδόσεις και προβλέψεις
• αποθεματικό.
2. Το κάθε είδος εσόδου ή εξόδου του προϋπολογισμού 

χαρακτηρίζεται από ένα κωδικό αριθμό, σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία.

Η κωδικοποίηση των κονδυλίων του Προϋπολογισμού 
των εσόδων και εξόδων των Δήμων ακολουθείτο ακόλου
θο σύστημα:

Τα έσοδα διακρίνονται σε ομάδες με χαρακτηριστικά 
στοιχεία (αριθμούς) για κάθε ομάδα ως ακολούθως:

• τακτικά έσοδα με χαρακτηριστικό στοιχείο τον αριθ
μό 0,

• έκτακτα έσοδα με χαρακτηριστικό στοιχείο τον αριθ
μό 1,

• έσοδα παρελθόντων οικονομικών ετών (Π.Ο.Ε.) που 
βεβαιώνονται για πρώτη φορά με χαρακτηριστικό στοι
χείο τον αριθμό 2,

• εισπράξεις από δάνεια και απαιτήσεις από παρελθό
ντα έτη με χαρακτηριστικό στοιχείο τον αριθμό 3,

• εισπράξεις υπέρ δημοσίου και τρίτων με χαρακτηρι
στικό στοιχείο τον αριθμό 4. Στο τελευταίο αυτό χαρα
κτηριστικό στοιχείο, τον αριθμό 4, εντάσσονται και οι επι
στροφές χρημάτων,

• χρηματικό υπόλοιπο προηγούμενης χρήσης με χαρα
κτηριστικό στοιχείο τον αριθμό 5.

Κάθε ομάδα εσόδων, διαιρείται σε κατηγορίες με την 
παράθεση, παραπλεύρως του χαρακτηριστικού αριθμού 
της ομάδας των εσόδων, ενός αριθμού από 0-9. Κάθε κα
τηγορία αναλύεται σε υποκατηγορίες, με την περαιτέρω 
παράθεση ενός ακόμη αριθμού από 0-9. Κάθε υποκατη
γορία εσόδου περιλαμβάνει το είδος κάθε εσόδου, με την 
παράθεση ενός ακόμη αριθμού 0-9 Έτσι, η ομάδα των 
εσόδων χαρακτηρίζεται από ένα μονοψήφιο αριθμό, η κα
τηγορία εσόδων με διψήφιο αριθμό, η υποκατηγορία με


